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Εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

Πολιτικό Μνημόσυνο στη μνήμη του Π. Πουλιόπουλου
Απευθυνόμενος το 1920 (στα 20 του 

χρόνια) στους στρατιώτες του Μικρα-
σιατικού Μετώπου, ο Παντελής Που-
λιόπουλος έγραφε: «Εμείς που ύστε-
ρα από τόσα μαρτύρια ξαναγεννηθή-
καμε μέσα στον οραματισμό του κομ-
μουνιστικού ιδανικού, ας αφιερώσουμε 
όλες τις δυνάμεις της νεότητας μας για 
την πραγματοποίησή του, φωτίζοντας με 
τη μεγαλειώδη λάμψη του κάθε μάρτυ-
ρα αδελφό μας που βρίσκεται στα σκο-
τεινά βάθη της άγνοιας και του πνευμα-
τικού θανάτου, στα βάθη του λήθαργου. 
Εργάτες ακούραστοι του ιδανικού αυ-
τού, ας μην λησμονούμε πώς ο αγώνας 
μας τελειώνει τότε μόνο, όταν στο πλή-
ρωμα του χρόνου το οργανωμένο προλε-
ταριάτο της χώρας μας θα σηκώσει την 
κόκκινη σημαία και θα γκρεμίσει την ση-
μερινή κοινωνία. Από εμάς εξαρτάται να 
γρηγορέψουμε την μεγάλη και άγια εκεί-
νη μέρα.»

Ο Πουλιόπουλος ανταποκρίθηκε 
πλήρως σε αυτό το καθήκον με ανείπω-
τη αυτοθυσία και αυταπάρνηση. Στάθη-

κε άξιος των ιδανικών του επαναστα-
τικού μαρξισμού και υπηρέτησε έως το 
τέλος της ζωής του τον στόχο της απε-
λευθέρωσης της εργατικής τάξης από 
την κτηνωδία του κεφαλαίου.

Το ηρωικό του τέλος ήρθε στις 6 Ιου-
νίου του 1943 όταν μαζί με τους διεθνι-
στές τροτσκιστές Γ. Ξυπόλυτο, Ν. Γιαν-
νακό και Γ. Μακρή, ανάμεσα σε άλλους 
106 αγωνιστές, εκτελέστηκε από τους 
ιταλούς φασίστες στο Νεζερό (σήμερα 
Άγιος Στέφανος).

Φέτος συμπληρώνονται 70 χρόνια 
από την πρόωρη απώλεια αυτού του με-
γάλου επαναστάτη, του μαρξιστή θεω-
ρητικού και κύριου θεμελιωτή του ελ-
ληνικού τροτσκισμού. Τιμώντας την 
μνήμη του Παντελή Πουλιόπουλου, η 
ΟΚΔΕ θέλει να κρατήσει ζωντανή στο 
σήμερα την ανεκτίμητη και πάντα επί-
καιρη προσφορά του στο επαναστατι-
κό κίνημα της χώρας μας και όχι μόνο 
και ταυτόχρονα να διατρανώσει την πί-
στη της στην αναγκαιότητα της ανα-
τροπής του καπιταλισμού, του προλε-

ταριακού διεθνισμού και της παγκόσμι-
ας σοσιαλιστικής επανάστασης. Το πο-
λύτιμο έργο, το φωτεινό και ανεκτίμη-
το παράδειγμα του Πουλιόπουλου εί-
ναι ένας άσβηστος φάρος για τις νέες 
γενιές επαναστατών. Τα πανανθρώπι-
να προλεταριακά ιδανικά του –ανα-
γκαία όπλα στον μεγάλο και δύσκολο 
δρόμο της σύγκρουσης με τον καπιτα-
λισμό – ας παλέψουμε να καλλιεργη-
θούν σε κάθε αγωνιστή του εργατικού 
κινήματος.

Η ΟΚΔΕ, ως ελάχιστη ένδειξη τιμής 
στην μνήμη του, στο έργο και στη δρά-
ση αυτής της μεγάλης επαναστατικής 
μαρξιστικής φυσιογνωμίας, οργανώνει 
την Κυριακή 2 Ιουνίου πολιτικό μνημό-
συνο στον τόπο της εκτέλεσης του, στο 
Νεζερό (Αγ. Στέφανος) Λάρισας.

 Για πληροφορίες και δηλώσεις συμ-
μετοχής, επικοινωνήστε στα εξής τηλέ-
φωνα:
Αθήνα 6996447765
Θεσ/νίκη    6936941470

Οικονομία
«Κούρεμα» καταθέσεων 
- Οι λήσταρχοι της 
Ευρωζώνης

σελ.11

Ιστορία
Τα διδάγματα 
της Παρισινής 
Κομμούνας

σελ. 15

Εργαζόμενοι
Πογκρόμ απολύσεων 
δημοσίων 
υπαλλήλων

σελ. 5

Σχέδιο Β’ Αλαβάνου
Νέος «αντιευρωπαϊκός» 
φορέας, παλιός 
ρεφορμισμός

σελ. 10

Κάτω οι Μανωλάδες
του Ρατσισμού,
της Σύγχρονης 

Σκλαβιάς,
της Νέας 
Χούντας
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Πού θα βρείτε την εφημερίδα
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Αθήνα
Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.
Βιβλιοπωλεία: “Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37, 
“Καινά Δαιμόνια” Σουλτάνη 8,  “Εκτός των Τειχών” Γραβιάς 10-12.
Θεσσαλονίκη
Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι “Ίσκρα”: Αμύντα 12, ισόγειο
Περίπτερα: Καμάρα, Αλεξάνδρου Σβώλου 39
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο)
Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Γράψτε μας στο e-maill ergatikipali@okde.gr ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην 
διεύθυνση Αγ. Κωσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.
Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

Γ ια 11η συνεχή χρονιά, η ΟΚΔΕ και οι πα-
ρατάξεις της (Αντεπίθεση των Εργαζομέ-
νων, Σοσιαλιστική Σπουδαστική Πάλη, 
Μαθητική Αντεπίθεση) πραγματοποιούν 

το κάμπινγκ τους, στην Καστροσυκιά Πρέβεζας 
(κάμπινγκ «Αστερίας»). Ξεκινάμε το Σάββατο 20/7 
(άφιξη και εγκατάσταση) και αναχωρούμε την Κυ-
ριακή 28/7 (8 διανυκτερεύσεις). Έγινε κάθε δυνατή 
προσπάθεια να κρατηθεί χαμηλά το κόστος:
– Για 8 διανυκτερεύσεις σε σκηνή, με 1 πλήρες 
γεύμα την ημέρα: εργαζόμενοι 105 ευρώ, μαθη-
τές-φοιτητές-άνεργοι 90 ευρώ, παιδιά 5-12 ετών 
72 ευρώ. Για μικρότερα παιδιά, μόνο το κόστος του 
φαγητού τους.
– Υπάρχουν διαθέσιμα δωμάτια (απαιτείται έγκαιρη 
ενημέρωσή μας).
– Με δικό μας αυτοοργανωμένο κυλικείο, θα προ-
σφέρουμε καφέ, αναψυκτικά, σάντουιτς κ.λπ. σε 
χαμηλές τιμές, όπως και βραδινό φαγητό με δικά 
μας ψησίματα.

Θα γίνουν προβολές ταινιών (και για παιδιά), 
μουσικές βραδιές, πάρτι, παιχνίδια και δημιουργική 
απασχόληση για τα παιδιά. Θα υπάρχει επίσης βι-
βλιοπωλείο με πολλές επιλογές πολιτικών και λο-
γοτεχνικών βιβλίων.

Το πρόγραμμα των κεντρικών συζητήσεων είναι 
αφιερωμένο στα 70 χρόνια από την εκτέλεση του 
κορυφαίου επαναστάτη μαρξιστή Παντελή Πουλι-

όπουλου, με έμφαση στο έργο του, στην κληρονο-
μιά του επαναστατικού μαρξισμού στην Ελλάδα:
1. Μετά την Κύπρο: Κρίση, μέλλον του Ευρώ και 
Ταξική Πάλη. Τα καθήκοντα των επαναστατών.
2. Ελληνικός Καπιταλισμός και Κομμουνιστικό 
Κίνημα στο Μεσοπόλεμο. Η μαρξιστική ανάλυση 
και η πάλη για ένα επαναστατικό κόμμα, ενάντια 
στο σταλινικό εκφυλισμό.
3. Η πάλη ενάντια στο Φασισμό και τον Πόλεμο. 
Η επαναστατική και διεθνιστική προοπτική.
4. Η κρίση του σημερινού πολιτισμού & η πάλη 
ενάντια στην αστική παρακμή.

Θα γίνουν επίσης συζητήσεις-ενημερώσεις από τις 
εργατικές και νεολαιίστικες παρατάξεις, καθώς και 
ενημερώσεις συντρόφων από οργανώσεις άλλων 
χωρών που θα συμμετάσχουν.

Επικοινωνία και συμμετοχές:
E-mail: ergatikipali@okde.gr
Aθήνα: 6996447765
Θεσσαλονίκη: 6936941470
Πάτρα: 6977077079
Ιωάννινα:6974617344
Τρίκαλα/Θεσσαλία: 6977222803
Αλεξανδρούπολη: 6970180689
Σάμος: 6939762792
Κρήτη: 6976226525

11ο Αντικαπιταλιστικό Κάμπινγκ
Καστροσυκιά Πρέβεζας, 20-27 Ιουλίου

Να οργανώσουμε την αντίσταση
Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε.

& την 4η Διεθνή
Όλοι εμείς, οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, 
βιώνουμε καθημερινά την απίστευτα σκληρή επίθεση του κεφα-
λαίου στα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, στις ατομικές ελευ-
θερίες και την ποιότητα ζωής. Με την ιδιωτικοποίηση των δημό-
σιων υπηρεσιών και των κοινωνικών αγαθών, την εμπορευματο-
ποίηση/διάλυση των συστημάτων υγείας, παιδείας και κοινωνι-
κής ασφάλισης. Τις φαραωνικές ανισότητες με τον ανεξέλεγκτο 
πλουτισμό μιας δράκας καπιταλιστών και χρυσοδάκτυλων της 
αγοράς χάρη στην υπερεκμετάλλευση και καταπίεση της εργασί-
ας, στην λεηλασία της δημόσιας περιουσίας και των λαϊκών απο-
ταμιεύσεων. Την καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον 
εκφυλισμό των ηθικών, πνευματικών και πολιτιστικών αξιών και 
συνολικά την αποσύνθεση της οικονομίας και της κοινωνίας.

Όλοι εμείς, βλέπουμε την εξαθλίωση, την φτώχεια και την πεί-
να ν’ απλώνονται παντού στον πλανήτη. Την παιδική εργασία, την 
εγκληματικότητα, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό να φουντώνουν. 
Τον πόλεμο και την καταστροφή του περιβάλλοντος να απειλούν 
την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Την αλόγιστη χρήση των 
ανθρώπινων και φυσικών πόρων από μια χούφτα πολυεθνικών/
διεθνικών επιχειρήσεων των ιμπεριαλιστικών χωρών, που επι-
βάλλουν με την βία τον Νεοφιλελευθερισμό, την Παγκοσμιοποί-
ηση και την Νέα Τάξη Πραγμάτων, για την σωτηρία των κερδών 
τους και του συστήματός τους από την βαθύτατη κρίση του.

Όλοι εμείς πρέπει και μπορούμε να τους σταματήσουμε. Να 
βάλουμε τέλος στα αδιέξοδα του ατομισμού και της διαίρεσης. 
Να μετατρέψουμε με τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας τα 
συνδικάτα και τους συλλόγους μας σε όπλα αντίστασης στον νε-
οφιλελευθερισμό, την εκμετάλλευση, την καταστολή, την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος, τον ρατσισμό και τον πόλεμο. Να 
πετάξουμε οριστικά την «αρχαία σκουριά»: σοσιαλδημοκράτες, 
σταλινικούς, ρεφορμιστές και γραφειοκράτες συνδικαλιστές. 
Όλους αυτούς, που αφού βίασαν ιδανικά και αξίες γενιών και γε-
νιών για μια καλύτερη ζωή, σήμερα έχουν περάσει στο νεοφιλε-
λεύθερο στρατόπεδο ή αναπαλαιώνουν τις πολιτικές της ταξικής 
συνεργασίας, της «κεντροαριστεράς», της «λαϊκής εξουσίας», που 
μας οδήγησαν σε τραγικές ήττες.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πολιτική μας. Να 
συγκρουστούμε με την λογική της αγοράς και του κέρδους στη 
βάση ενός αντικαπιταλιστικού προγράμματος. Να χτυπήσου-
με το κακό στην ρίζα του, το κεφάλαιο, την Ε.Ε., τον καπιταλισμό 
και τον ιμπεριαλισμό. Να καταργήσουμε την εκμετάλλευση αν-
θρώπων από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε τις επιχειρήσεις 
σ’ όλους τους τομείς-κλειδιά της οικονομίας (τράπεζες, ενέργεια, 
μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας). Να θέσουμε όλες τις μεγά-
λες επιλογές –ενέργεια, βιομηχανία, διατροφή, περιβάλλον, πο-
λιτισμός- σ΄ ένα δημοκρατικό σχεδιασμό. Να αποδεσμεύσουμε 
την χώρα μας από την Ε.Ε. των καπιταλιστών, των κερδοσκόπων, 
του ρατσισμού και των τρομονόμων, του νεοαποικισμού και των 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Να ανατρέψουμε την κοινοβου-
λευτική δικτατορία του κεφαλαίου, να διαχωριστούμε οριστικά 
από τις σταλινικές δικτατορίες των γκούλαγκ ή τα πρότυπα του 
«ανθρώπινου καπιταλισμού» της σοσιαλδημοκρατίας και της κε-
ντροαριστεράς. Να εγκαταστήσουμε μια σοσιαλιστική κοινωνία 
στην χώρα μας και την Ε.Ε, που θα έχει στο κέντρο της τις ανά-
γκες του ανθρώπου, τα δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα, 
τις ατομικές ελευθερίες, τις ανθρώπινες, ηθικές και πολιτικές αξί-
ες. Να εγκαθιδρύσουμε την εξουσία των εργαζομένων, που θα 
στηρίζεται σε όργανα άμεσης δημοκρατίας και αυτοδιαχείρισης, 
όπου τα δημοκρατικά, πολιτικά και ατομικά δικαιώματα και ελευ-
θερίες θα ξεπερνούν κατά πολύ, ποσοτικά και ποιοτικά, εκείνα 
ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων αστικών δημοκρατιών.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πρακτική μας. 
Να στρατευτούμε στον αγώνα για να υπερασπιστούμε την εργα-
σία, το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμα στην ζωή. Να βάλουμε τέλος 
στην βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού, στις πολιτικές των 
αστικών κομμάτων (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ) και του καπιταλισμού/ιμπε-
ριαλισμού. Να παλέψουμε για την ενότητα του κινήματος μέσα 
στους αγώνες στη βάση της ταξικής ανεξαρτησίας. Να δημιουρ-
γήσουμε και να στηρίξουμε συσπειρώσεις αντίστασης και επι-
τροπές αγώνα σε κάθε σωματείο, σύλλογο, τόπο δουλειάς, σχο-
λείο, σχολή, γειτονιά και κοινότητα. Να οικοδομήσουμε μια ισχυ-
ρή αντικαπιταλιστική δύναμη μέσα στο εργατικό/συνδικαλιστι-
κό κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα. Να χτίσουμε την δική μας 
μαζική εργατική, επαναστατική οργάνωση, πραγματικό εργαλείο 
στην πάλη μας για την σωτηρία από τους νεοφιλελεύθερους κα-
πιταλιστές και ιμπεριαλιστές. Να στρατευτούμε στην υπόθεση 
της Ο.Κ.Δ.Ε. και του επαναστατικού μαρξισμού, στην οικοδόμη-
ση του παγκόσμιου κόμματος της σοσιαλιστικής επανάστασης, 
την 4η Διεθνή.

Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Αθήνα
Βιβλιοπωλεία: “Πρωτοπορία” Γραβιάς 3-5, “Πολιτεία” Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, 
“Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37 και σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

Θεσσαλονίκη
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Πρωτοπορία”  Λ. Νίκης 3

Γιάννενα
Βιβλιοπωλεία: “Δωδώνη”, “Το βιβλιοπωλείο” στην Αβέρωφ 

Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10
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Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...

μ ε  τ η ν  γ λ ώ σ σ α  τ ω ν  α ρ ι θ μ ώ ν

«Υπάρχουν και άλλες ‘Μανωλάδες’ στην 
Ελλάδα», τόνισαν οι εκπρόσωποι των 
υπαλλήλων και της Ειδικής Υπηρεσίας 
Ελέγχου και Ασφάλισης του ΙΚΑ, σε συ-

νέντευξη τύπου που παραχώρησαν, καθώς το φαινόμενο της 
μαύρης εργασίας δεν αποτελεί «προνόμιο» της συγκεκριμέ-
νης περιοχής αλλά απλώνεται σε όλη τη χώρα. Τα στοιχεία 
που παρατέθηκαν δείχνουν ότι το 40,5% των εργαζομένων εί-
ναι ανασφάλιστοι, ενώ το 52% των επιχειρήσεων στην Ελλά-
δα απασχολούν ανασφάλιστο ή αδήλωτο προσωπικό. Σύμφω-
να με τα αποτελέσματα των ελέγχων της Ειδικής Υπηρεσίας, 
μόνο τον Μάρτιο, από τις 1.891 επιχειρήσεις που ελέγχθηκαν, 
οι 979 απασχολούσαν ανασφάλιστους εργαζόμενους και από 
τους 7.959 εργαζόμενους που απασχολούνταν στις επιχειρή-
σεις αυτές οι 2.295 ήταν ανασφάλιστοι.
Οι εκπρόσωποι της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Ερ-
γαζομένων ΙΚΑ (ΠΟΣΕ–ΙΚΑ ) εκτιμούν ότι τόσο το μέγεθος 
της ανασφάλιστης εργασίας όσο και οι απώλειες από εισφο-
ρές, δεν μπορούν να προσδιοριστούν με ακρίβεια σε πραγμα-
τικούς αριθμούς. Τα προβλήματα δεν οφείλονται μόνο στην 
έλλειψη προσωπικού στην υπηρεσία ελέγχου, αλλά και στην 
εφαρμογή της νομοθεσίας, καθώς ο νόμος που τιμωρεί εργο-
δότες που εκμεταλλεύονται μετανάστες (ν. 4052/2012) παρα-
μένει ανεφάρμοστος.

Στροφή σε φθηνά τρόφιμα από πολυκαταστή-
ματα χαμηλού κόστους (Discount) έχουν 
κάνει οι Ιταλοί εξαιτίας της οικονομικής κρί-
σης. Σύμφωνα με έρευνα του Εθνικού Στα-

τιστικού Ινστιτούτου της χώρας (ISTAT), το 71% των 
ιταλικών νοικοκυριών επιλέγει πλέον αυτά τα σού-
περ μάρκετ. Ο πρόεδρος του ISTAT, Ενρίκο Τζοβα-
νίνι, αναφέρει σχετικά ότι: «Από το 2007 μέχρι σήμε-
ρα, ο αριθμός οικογενειών που ψωνίζει στα Discount 
έχει διπλασιαστεί». Ο ίδιος εκτίμησε πως «ακόμη κι αν 
στο μέλλον τα εισοδήματα των οικογενειών αυξηθούν, 
η μεγάλη πλειονότητα θα προσπαθεί να εξοικονομεί 
και να αποταμιεύει χρήματα». Την ίδια ώρα, σύμφω-
να με την έρευνα, οι Ιταλοί έχουν περιορίσει εντυπω-
σιακά τα έξοδα για ιατρικές επισκέψεις, μικροβιολογι-
κές αναλύσεις και ακτινογραφίες. Ο μόνος τομέας που 
συνεχίζει να απορροφά μέρος των οικογενειακών εσό-
δων είναι αυτός των φαρμάκων, που «εκ των πραγμά-
των είναι απόλυτα αναγκαία», όπως επισημαίνει το ιν-
στιτούτο. Στο μεταξύ η χώρα αντιμετωπίζει μεγάλο 
πρόβλημα ανεργίας. Το ISTAT, σε άλλη έκθεσή του, 
επεσήμανε ότι 995.000 ιταλικές οικογένειες δεν διαθέ-
τουν εισόδημα από κάποια εργασία, αριθμός αυξημέ-
νος κατά 223.000 συγκριτικά με το προηγούμενο έτος.

Περίπου 170.000 επιχειρήσεις δη-
λώνουν ότι αντιμετωπίζουν κίν-
δυνο κλεισίματος το επόμε-
νο δωδεκάμηνο, με τις 64.000 

απ’ αυτές να είναι εμπορικές. Σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις του Ινστιτούτου Μελετών της 
ΓΣΕΒΕΕ, ο αριθμός των επιχειρήσεων που θα 
κλείσουν το επόμενο δωδεκάμηνο θα ανέλ-
θει σε 55.000, εκ των οποίων οι 20.000 θα εί-
ναι εμπορικές. Αν επαληθευτούν αυτές οι 
προβλέψεις, τότε υπάρχει κίνδυνος απώλει-
ας επιπλέον 195.000 θέσεων εργασίας (συ-
νυπολογιζόμενων εργοδοτών, αυτοαπασχο-
λούμενων, μισθωτών). Από την έρευνα προ-
κύπτει ότι μόνο οι απώλειες θέσεων μισθω-
τής εργασίας για το πρώτο εξάμηνο του 2013 
θα πλησιάσουν τις 69.000. Σημειώνεται ότι 
για 1 πρόσληψη στον ιδιωτικό τομέα γίνονται 
7 απολύσεις, ενώ η αναλογία ήταν 1 προς 4 
στην προηγούμενη έρευνα. Η οικονομική 
κρίση όλο και βαθαίνει, ενώ πάνω από το 33% 
των μικρομεσαίων επιχειρηματιών εκτιμά ότι 
δεν πρόκειται να υπάρξει ανάκαμψη νωρίτε-
ρα από το… 2020.

Μια εμπορική (όχι επεν-
δυτική) τράπεζα ιδρύε-
ται μ’ ένα μετοχικό κε-
φάλαιο, ας πούμε 10 

ευρώ, και στη συνέχεια δέχεται κατα-
θέσεις (από επιχειρήσεις, μικροαστικά 
και εργατικά στρώματα), ας πούμε 100 
ευρώ, τις οποίες διαθέτει σαν δάνεια 
(επιχειρηματικά, καταναλωτικά, στεγα-
στικά κ.α.) ή επενδύει (σε μετοχές, ομό-
λογα δημοσίου, χρηματοοικονομικά πα-
ράγωγα κ.α.). Το κέρδος της προκύπτει 
από τη διαφορά του επιτοκίου καταθέ-
σεων που καταβάλλει (ας πούμε 2%) και 
του επιτοκίου που εισπράττει (ας πού-
με 5%). Κινδυνεύει να χρεοκοπήσει είτε 
όταν οι καταθέτες κάνουν ανάληψη των 
καταθέσεών τους την ίδια μέρα (οπότε 
θα πρέπει να βρει 100 ευρώ για να τους 
τα δώσει – πράγμα αδύνατο, γιατί ήδη 
έχει δεσμεύσει τα χρήματα αυτά σε μα-
κροχρόνια δάνεια κ.λπ.), είτε όταν αυ-
τοί που έχουν δανειστεί από την τράπε-
ζα δεν μπορούν να πληρώνουν τις δό-
σεις των δανείων τους ή η αξία των με-
τοχών στις οποίες έχει επενδύσει κατα-
κρημνίζονται (έτσι η τράπεζα δεν μπο-
ρεί να δώσει καθόλου λεφτά, όταν το 
ζητήσει ακόμα κι ένας μικρός αριθμός 
καταθετών). Τέλος, μπορούν να συμ-
βαίνουν και τα δύο ταυτόχρονα, οπότε 
η τράπεζα έχει χρεοκοπήσει πλήρως.

Το τελευταίο είναι ακριβώς αυτό 
που συμβαίνει στο ελληνικό τραπεζικό 
σύστημα, με το πρόβλημα να εκρήγνυ-
ται ήδη από το 2008. Μπορεί το ενεργη-
τικό των ελληνικών τραπεζών να ήταν 
266 δις ευρώ το 2005, 413 δις το 2008, 
463 δις το 2010 και 415 δις το 2012 
(από σχεδόν 110% του ΑΕΠ το 2005, 
στο 220% το 2012) – όμως οι καταθέ-
σεις κατακρημνίσθηκαν: από 162 δις το 
2005, 243 δις το 2009 αλλά 167 δις το 
2012 (απώλεια 76 δις από το 2009).

Παράλληλα άρχισε η απαξίωση των 
δανείων και επενδύσεών τους. Οι τιμές 
των μετοχών έπεσαν στα τάρταρα (αν 

και στους ισολογισμούς των τραπεζών 
εμφανίζεται η τιμή κτήσης των μετοχών 
και όχι η τρέχουσα). Τα «κόκκινα» δά-
νεια (στεγαστικά, καταναλωτικά, επι-
χειρηματικά) πολλαπλασιάζονται. Υπο-
λογίζονται επισήμως σήμερα στο 20% 
(δηλ. 20% των δανείων δεν πρόκειται ν’ 
αποπληρωθούν ποτέ), αλλά στην πραγ-
ματικότητα ξεπερνούν ή θα ξεπεράσουν 
το 50% (αφού οι τιμές των ακινήτων πέ-
φτουν συνεχώς, τα εισοδήματα μειώνο-
νται κάθετα, οι επιχειρήσεις κλείνουν 
κ.α.). Τέλος, τα ομόλογα του ελληνικού 
δημοσίου κουρεύτηκαν κατά 53% (στην 
πράξη κατά 83%), με επίσημες απώλειες 
37,5 δις για τις τράπεζες. 

Γι’ αυτό το δημόσιο προσφέρει ατέ-
λειωτα ποσά στις τράπεζες, για να πα-
ραμείνουν στη ζωή – στην πραγματικό-
τητα να φαίνονται ζωντανές. Πάνω από 
200 δις έδωσε σε εγγυήσεις ή κεφάλαια, 
και τώρα θα δώσει άλλα 50 δις για την 
ανακεφαλαιοποίηση. Οι εγγυήσεις ήταν 
απαραίτητες για να μπορούν οι τράπε-
ζες να παίρνουν ρευστό από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και να 
μην κλείσουν. Έτσι, το 2005 «χρωστού-
σαν» στην Τράπεζα της Ελλάδας (στην 
πράξη στην ΕΚΤ) μόνο 2,4 δις, το 2008 
το χρέος γιγαντώθηκε στα 40,5 και το 
2012 εκτοξεύτηκε στο αστρονομικό 
ποσό των 121 δις.

Ανακεφαλαιοποίηση σκάνδαλο
Η ανακεφαλαιοποίηση των τραπε-

ζών, δηλαδή η ενίσχυση του μετοχικού 
τους κεφαλαίου και η αναπλήρωση ορι-

σμένων απωλειών τους, ώστε να πα-
ραμείνουν ζόμπι και να μην καταρρεύ-
σουν, θα κοστίσει στο ελληνικό δημό-
σιο 50 δις. Από αυτά, 27,5 θα πάρουν 
οι τέσσερις συστημικές, όπως βαφτί-
στηκαν, τράπεζες: Εθνική, Eurobank, 
Alpha, σΠειραιώς. 13 δις οι υπόλοιπες 
(Εμπορική, Αγροτική, Ταχ. Ταμιευτήριο, 
Millennium, Γενική, Αττική κ.α.). Τα 
υπόλοιπα 9,5 δις θα χρησιμοποιηθούν 
ως απόθεμα ασφαλείας και για μελλο-
ντικές ενισχύσεις. Οι τέσσερις συστη-
μικές θα απορροφήσουν όλες τις υπό-
λοιπες. Αρκεί οι μέτοχοί τους να βά-
λουν 2,7 δις (δηλαδή μόλις το 10% των 
κεφαλαίων της ανακεφαλαιοποίησης) 
για να κρατήσουν τις τράπεζες, παρό-
λο που το δημόσιο θα βάλει το 90%! 
Ωστόσο, όπως προχωρά η ανακεφαλαι-
οποίηση, ο Σάλλας της Πειραιώς δεν 
έχει βάλει ούτε ένα ευρώ, εξακολουθεί 
όμως να κατέχει την τράπεζα και ταυ-
τόχρονα απορροφά πολλές άλλες (που 
έχουν βέβαια εξυγιανθεί), όπως τις κυ-
πριακές τράπεζες, την Millennium κ.α. 
Ο Κωστόπουλος της Alpha, ούτε κι αυ-
τός βάζει λεφτά και μάλλον θα κρατή-
σει την τράπεζα απορροφώντας κι άλ-
λες. Ο Λάτσης της Eurobank, της χειρό-
τερα χρεοκοπημένης, την εγκατέλειψε 
χωρίς ζημίες και ίσως βγάλει και κέρδη, 
αν διατηρηθούν οι μετοχές της Εθνικής 
που κατέχει μετά την ανταλλαγή των 
μετοχών. Με άλλα λόγια, Σάλλας και 
Κωστόπουλος, κατέχοντας περίπου το 
14% των μετοχών των τραπεζών τους, 
έχουν φτάσει να είναι οι δύο μεγαλύ-
τεροι τραπεζίτες της Ελλάδας, όταν το 
1995 ήταν ο μεν πρώτος ένα απλό ανερ-

χόμενο τραπεζικό στέλεχος και ο δεύτε-
ρος ένας συνοικιακός σαράφης. Ο καπι-
ταλισμός είναι πράγματι ένα αξιοκρατι-
κό σύστημα!

Η συγχώνευση Εθνικής–Eurobank 
προχωρούσε, ωστόσο σχεδόν μαζί με 
την τελική απόφαση για την Κύπρο η 
Τρόικα άλλαξε γνώμη. Ο Σάμαρας δή-
λωνε ότι η συγχώνευση θα γίνει, «εί-
ναι κόκκινη γραμμή για την κυβέρνη-
ση», ο διοικητής της Τράπεζας της Ελ-
λάδας Προβόπουλος φώναξε ότι «θα εί-
ναι καταστροφή, αν δεν προχωρήσει η 
συγχώνευση», αλλά σε λίγες μέρες όλοι 
ευθυγραμμίστηκαν με την Τρόικα, δη-
λώνοντας τώρα ότι «δεν μας ενδιαφέρει 
η συγχώνευση» (Στουρνάρας) ή «δεν με 
ενδιαφέρει αν οι τράπεζες είναι ελληνι-
κές ή όχι» (Προβόπουλος).

Η Τρόικα ματαίωσε τη συγχώνευ-
ση, γιατί δεν ήθελε τη δημιουργία μιας 
μεγάλης τράπεζας, που θα συγκέντρω-
νε ένα ενεργητικό 170 δις (σχεδόν ένα 
ελληνικό ΑΕΠ) και θα αποτελούσε συ-
στημικό κίνδυνο για την Ελλάδα αλλά 
και την Ευρώπη. Θέλει μικρές τράπεζες, 
για να υπάρχουν περιορισμένοι κίνδυνοι 
και η εξυγίανσή τους να μην χρειάζεται 
λεφτά από την Ε.Ε. παρά μόνο «κούρε-
μα» καταθέσεων. Η Τρόικα προετοιμά-
ζεται για την εφαρμογή του νέου πανευ-
ρωπαϊκού σχεδίου «διασώσεων». Αυτό 
όμως σημαίνει ότι στην Ελλάδα έρχε-
ται «κούρεμα» καταθέσεων και ακόμη 
χειρότερα έρχεται η «εξυγίανση» των 
τραπεζών: απολύσεις και υπερεκμετάλ-
λευση τραπεζοϋπαλλήλων, αρπαγή σπι-
τιών των δανειοληπτών, κλείσιμο επι-
χειρήσεων (αφού δεν θα παίρνουν δά-
νεια) – και, το σημαντικότερο, πλήρης 
έλεγχος των επιχειρήσεων που θ’ απο-
μείνουν από τους ξένους. Αλλά αν ο ελ-
ληνικός καπιταλισμός χάσει και τις τρά-
πεζες, ειδικά την Εθνική, τότε θα μετα-
τραπεί σε μια μπανανία, με ό,τι σημαίνει 
αυτό για την εργατική τάξη και τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα.

Διαζύγιο Εθνικής-Eurobank
Το χρεοκοπημένο ελληνικό 

τραπεζικό σύστημα
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Μηδενική ανοχή και ξύλο
σε απεργούς και αγωνιστές

Στις 19 Απρίλη, οι απλήρωτοι εργαζόμενοι στα 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (ΕΒΟ–
ΠΥΡΚΑΛ) σήκωσαν τις μπάρες διοδίων στο Ρίο και 
στη συνέχεια πήγαν στην Αθήνα, έξω από το Υπουρ-
γείο Οικονομικών. Πριν προλάβουν να μιλήσουν με 
οποιονδήποτε υπεύθυνο, εμποδίστηκαν από τα ΜΑΤ 
που άρχισαν να τους σπρώχνουν και να τους βρίζουν. 
Οι ίδιοι δηλώνουν στην ανακοίνωση του επιχειρησι-
ακού σωματείου τους: «Στη Μανωλάδα χθες, τα φα-
σισταριά αφεντικά πυροβόλησαν 50 εργάτες μετανά-
στες γιατί διεκδίκησαν τα δεδουλευμένα τους! Στα 
Αμυντικά Συστήματα δεν μας πυροβόλησαν ακόμη, 
είμαστε δυο μήνες σε επίσχεση εργασίας, μας έχουν 
4 μήνες απλήρωτους και μας κοροϊδεύουν, ενώ τώρα 
μας απειλούν ότι θα βρεθούμε στον δρόμο, διαλύο-
ντας την τελευταία αμυντική παραγωγική βιομηχα-
νία».

Την επόμενη μέρα, στη Θεσσαλονίκη, οι συμμο-
ρίες των ΜΑΤ έδειραν τους δικηγόρους που ήθελαν 
να παρέμβουν στην ομιλία του υπουργού Δικαιοσύ-
νης Ρουπακιώτη στα γραφεία του Δικηγορικού Συλ-
λόγου, για να δοθεί λύση στο πρόβλημά τους: οι μισοί 
δικηγόροι της Θεσσαλονίκης, σχεδόν 3.000 άτομα, 
δεν έχουν να πληρώσουν τις ασφαλιστικές εισφορές 
τους, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν να μείνουν χω-
ρίς ιατροφαρμακευτική περίθαλψη! Ο υπουργός δεν 
τόλμησε καν να εμφανιστεί και έστειλε στη θέση του 
τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου. Τα ΜΑΤ πα-
ρόλα αυτά έσπρωξαν και χτύπησαν τους δικηγόρους, 
εμποδίζοντάς τους να μπουν στα γραφεία τους αν και 
είχαν προσκλήσεις για την εκδήλωση!

Το ίδιο σκηνικό διαδραματίζεται στους περισσό-
τερους χώρους εργασίας. Έτσι, στις 16 Απρίλη, ο δι-
ευθυντής της εταιρίας «ΣΠΟΝΔΥΛΟΣ» φώναξε την 
αστυνομία γιατί μέλη της Ομοσπονδίας και του Συν-
δικάτου Φαρμάκου ήρθαν στην εταιρία για ν’ απαιτή-
σουν να επιστρέψει στην εργασία της μια εργαζόμε-
νη που απολύθηκε επειδή είχε πάρει μέρος στην απερ-
γία στις 20 Φλεβάρη. Επίσης, τρομοκράτησε τους ερ-
γαζόμενους για να μην υποστηρίξουν την απολυμένη 
και απείλησε με μήνυση, αν ξαναγίνει παρέμβαση του 
Συνδικάτου και της Ομοσπονδίας!

Σκούπα διαρκείας στο κέντρο της Αθήνας
Μετά την έναρξη της επιχείρησης «Ξένιος Δίας» 

και το συνεχές κυνηγητό, τις συλλήψεις και τα βα-
σανιστήρια των μεταναστών, έχει έρθει η σειρά των 
αστέγων και των εξαρτημένων που ζουν στο ιστορικό 
κέντρο της Αθήνας. Από τον Μάρτιο, όταν 132 εξαρ-
τημένοι συνελήφθησαν στην Ομόνοια και μεταφέρ-
θηκαν στο στρατόπεδο της Αμυγδαλέζας, για να «κα-
θαρίσει» το κέντρο πριν την επίσκεψη της Τρόικας, η 
πρακτική αυτή έχει γίνει σχεδόν καθημερινό φαινό-
μενο. Μέσα στον Απρίλιο, δεκάδες άστεγοι, από την 
Ομόνοια μέχρι του Ψυρρή, έχουν προσαχθεί για έλεγ-
χο στοιχείων και έχουν μεταφερθεί στα ΑΤ Ωρωπού, 
Αμυγδαλέζας, Βάρης και Ελληνικού, όπου οι αστυνο-
μικοί τους εγκατέλειψαν μετά τον έλεγχο, ελπίζοντας 
ότι δεν θα άντεχαν να διανύσουν τη μεγάλη απόστα-
ση μέχρι πίσω στο κέντρο! Επιπλέον, αρκετοί άστε-
γοι έχασαν τα ρούχα, τα στρώματα και τις κουβέρτες 
τους, που τα πέταξαν οι κανίβαλοι της ΕΛΑΣ!

Φράγμα Πείρου (Αχαΐα)
απεργία για δεδουλευμένα 15 μηνών

Την κλιμάκωση των κινητοποιήσεών τους για την 
καταβολή δεδουλευμένων 15 μηνών, αποφάσισαν οι 
εργαζόμενοι του φράγματος Πείρου–Παραπείρου , με 
νέα απεργία διαρκείας. Μετά την κήρυξη της απεργί-
ας, η εργοδοσία ζήτησε συνάντηση με τους εργαζόμε-
νους και το Σωματείο, η οποία και πραγματοποιήθηκε 
στο γραφείο του Γενικού Γραμματέα της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Μ. Αγγελλάκα, που 
εμφανίστηκε ως μεσάζοντας της επιχείρησης, για να 
πει στους εργαζόμενους... να γυρίσουν στη δουλειά 
και ότι «κάποια στιγμή θα πληρωθούν»!

Η κρίση χειροτερεύει, οι 
εργατικοί αγώνες αυξάνονται 

Οι ναυτεργάτες πραγματοποίησαν προει-
δοποιητική 24ωρη απεργία στις 16 Απρί-
λη, με προοπτική επέκτασης και κλιμά-
κωσης, ενάντια στο κατάπτυστο και άδι-
κο νομοσχέδιο που κατέβασε στη Βουλή 

το υπουργείο Ναυτιλίας. Το νομοσχέδιο προβλέπει κα-
τάργηση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας (ΣΣΕ) 
των ναυτεργατών στα κατώτερα πληρώματα των ποντο-
πόρων πλοίων, ανοίγοντας διάπλατα τον δρόμο και για 
άλλες κατηγορίες πλοίων.

Τα σχέδια κυβέρνησης-εφοπλιστών επιφέρουν μεί-
ωση των οργανικών συνθέσεων των πλοίων και σίγου-
ρη επέκταση της μαύρης ανασφάλιστης εργασίας. Χα-
ρακτηριστικά, το νομοσχέδιο προβλέπει πως οι οργανι-
κές συνθέσεις θα καθορίζονται από υπουργική απόφα-
ση για κάθε πλοίο ξεχωριστά και στη βάση του αριθμού 
των ναυτεργατών που απαιτούνται για τη χρήση των σω-
στικών μέσων και όχι ανάλογα με τους επιβάτες, τις κλί-
νες κ.λπ. Καταργεί την υποχρεωτική 10μηνη και 7μηνη 
δρομολόγηση για τα συμβατικά και ταχύπλοα ακτοπλοϊ-
κά πλοία αντίστοιχα και δίνει το ελεύθερο στους εφοπλι-
στές να τα δρομολογούν σε όποια γραμμή τους συμφέρει. 
Καταργούν το δικαίωμα στην απεργία, στήνοντας «Διοι-
κητική Επιτροπή Ναυτικών Επιτάξεων και Ναυλώσεων» 
και άλλα πολλά. 

Επιπλέον, το νομοσχέδιο ιδιωτικοποιεί με διεθνείς δι-
αγωνισμούς το σύνολο των υποδομών και εγκαταστάσε-
ων των λιμανιών μέσω του ΤΑΙΠΕΔ (Ταμείο Αξιοποίησης 
Ιδιωτικής Περιουσίας Ελληνικού Δημοσίου). Το υπουρ-
γείο Ναυτιλίας κατέβασε και την κύρωση με μορφή νο-
μοσχεδίου του «Μνημονίου Κατανόησης», που υπογρά-
φηκε στις 15/6/2010 μεταξύ του τότε υπουργού Ναυτιλί-
ας και του υπουργείου Μεταφορών της Κίνας, «για συ-
γκεκριμένους τομείς ναυτιλιακού ενδιαφέροντος».

Ενάντια σε αυτά τα νομοθετικά εκτρώματα και απέ-
ναντι σε βάρβαρη καταστολή (θυμίζουμε ότι είναι ακόμα 
σε καθεστώς επιστράτευσης από την προηγούμενη απερ-
γία) απήργησαν οι ναυτεργάτες και διεκδικούν: Επιστρο-
φή των ΣΣΕ σε όλα τα πλοία, να καταβληθούν τα δεδου-
λευμένα στους επί μήνες απλήρωτους ναυτεργάτες. Υπο-
γραφή και ανανέωση ΕΓΣΣΕ, ΣΣΕ.
Απόσυρση του νομοσχεδίου για την «ανασυγκρότηση» 
του Υπουργείου Ναυτιλίας, σύγχρονα και ασφαλή πλοία.

Στο μεταξύ, στην ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ στη Χαλκίδα, η 
εταιρεία ανακοίνωσε ότι, «στο πλαίσιο της αναδιάρθρω-
σης της παραγωγικής της δομής», κλείνει το εργοστάσιο 
και η παραγωγή τσιμέντου θα γίνεται πλέον από τα εργο-
στάσια του Βόλου και του Μηλακίου Ευβοίας. Επίσης, η 
εταιρεία ανακοίνωσε ότι έχει καλέσει τους εκπροσώπους 
των εργαζομένων σε διαβούλευση για να συμφωνήσουν 
για τη διαδικασία απόλυσής τους.

Αυτό σημαίνει ότι βρίσκονται στον αέρα 236 εργάτες 
της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ στη Χαλκίδα. Η εταιρία ισχυρίζε-
ται ότι αυτό το πρόγραμμα «αναδιάρθρωσης» είναι απο-
τέλεσμα των επιπτώσεων της ύφεσης στον κατασκευα-
στικό τομέα, και έτσι, σύμφωνα με την εταιρεία, η παρα-
γωγή τσιμέντου θα γίνεται από τα εργοστάσια του Βό-

λου και του Μηλακίου Ευβοίας λόγω των συγκριτικών 
τους πλεονεκτημάτων. Η ένωση εργαζομένων τσιμέντων 
Χαλκίδας κάλεσε σε γενική συνέλευση τους εργαζόμε-
νους της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ.

Στα ναυπηγεία Σκαραμαγκά, οι χίλιοι εργαζόμενοι εί-
ναι απλήρωτοι από τις 18 Απρίλη του 2012, όταν η εργο-
δοσία των αραβογερμανικών εταιριών που κατέχουν τα 
ναυπηγεία επέβαλε το μέτρο της εκ περιτροπής εργασί-
ας, με ένα μεροκάματο την εβδομάδα, δηλαδή 4 το μήνα.

Οι εργαζόμενοι συγκεντρώθηκαν στην πλατεία 
Κλαυθμώνος και ξεκίνησαν πορεία στο Μέγαρο Μαξί-
μου . Η πορεία διακόπηκε από ισχυρές δυνάμεις κατα-
στολής έξω από τη Βουλή, όπου τελικά αντιπροσωπεία 
των εργαζομένων επέδωσε ψήφισμα στο πρωθυπουργι-
κό γραφείο.

Στον τομέα των σιδηροδρόμων, οι εργαζόμενοι σε 
ΟΣΕ και προαστιακό προχώρησαν σε οκτάωρες επα-
ναλαμβανόμενες στάσεις εργασίας, από την Τετάρτη 3 
Απριλίου έως και την Παρασκευή 5 Απριλίου. Διεκδι-
κούν την υπογραφή νέας συλλογικής σύμβασης εργασί-
ας και αγωνίζονται ενάντια στην υπαγωγή τους στο ενι-
αίο μισθολόγιο του Δημοσίου και στην ιδιωτικοποίηση 
της ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Τετράωρες στάσεις εργασίας πραγματο-
ποίησε και η Πανελλήνια Ένωση Σταθμαρχών ΟΣΕ (ΠΕ-
ΣΟΣΕ).

Να παύσει η πειθαρχική δίωξη 
του συναδέλφου-εκπαιδευτικού 

Στέφανου Γκουλιώνη! 

ΟΧΙ στην ποινικοποίηση της πολιτικής και   
συνδικαλιστικής δράσης!

ΟΧΙ στις απολύσεις και την κατασκευή 
«επίορκων» , με τον αντιδραστικό ν. 4093/12!

Τα νέα Πειθαρχικά Συμβούλια του Δημο-
σίου, λειτουργώντας ως έκτακτα στρα-
τοδικεία, ανέλαβαν δράση. Ο συνάδελ-
φος εκπαιδευτικός Στέφανος Γκουλιώ-

νης παραπέμπεται στο πειθαρχικό συμβούλιο στη 
Λάρισα, με την εντελώς αόριστη και αστήρικτη 
κατηγορία της «ανάρμοστης για υπάλληλο συ-
μπεριφοράς εκτός υπηρεσίας», αντιμετωπίζοντας 
άμεσα τον κίνδυνο της απόλυσης.

Ο συνάδελφος είχε συλληφθεί κατά τη διάρ-
κεια διαμαρτυρίας στην παρέλαση της 25ης Μαρ-
τίου 2012 ενάντια στην πολιτική του Μνημονίου 
και τις επιπτώσεις της. Μια πολιτική που οδηγεί 
στη διάλυση κάθε κοινωνικής παροχής, της παι-
δείας, της υγείας, της ασφάλισης και οδηγεί στην 
ανεργία και την εξαθλίωση χιλιάδες εργαζόμε-
νους. Παραπέμπεται με μια εντελώς ασαφή κα-
τηγορία, στην οποία χωράει κάθε είδους πολιτική 
και συνδικαλιστική δράση.

Ο νέος Πειθαρχικός Κώδικας δεν αποτελεί ερ-
γαλείο «εξυγίανσης» του Δημοσίου, αλλά εργα-
λείο πειθάρχησης και απόλυσης χιλιάδων εργαζο-
μένων.

Zητάμε να σταματήσει κάθε δίωξη του συνα-
δέλφου Στέφανου Γκουλιώνη όπως και όλων των 
δημοσίων υπαλλήλων, διότι η πολιτική δράση δεν 
αποτελεί κανενός είδους πειθαρχικό παράπτωμα 
και δεν μπορεί να ποινικοποιείται.

Παλεύουμε για την κατάργηση του αντιδρα-
στικού ν. 4093/2012 και για την υπεράσπιση των 
δημοκρατικών, συνδικαλιστικών και πολιτικών δι-
καιωμάτων και ελευθεριών, των δημοσίων υπαλ-
λήλων και όλων των εργαζομένων.

Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών

ε π ί κ α ι ρ α ...
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Πογκρόμ απολύσεων δημόσιων υπαλλήλων και εκπαιδευτικών

Pizza Hut:
Aπολύσεις και τρομοκρατία

Πέταξαν στον δρόμο 50 εργαζόμενους και τις οι-
κογένειές τους! Στα τέλη Γενάρη, η εργοδοσία 
της FOOD PLUS (Pizza Hut – Kfc), που έχει με-

τατραπεί σε συμμορία κλεισίματος μαγαζιών, αποφάσισε 
να επιτεθεί, όπως φάνηκε με κάθε τίμημα, στους εργαζό-
μενους των καταστημάτων της Θεσσαλονίκης. Κάνοντας 
πράξη τις απειλές και τους εκβιασμούς της, στις 5/2 απέ-
λυσε εκδικητικά και καταχρηστικά όλους τους εργαζόμε-
νους του καταστήματος της Καλαμαριάς, κλείνοντάς το. 
Στις 28/3 απέλυσε όλους τους εργαζόμενους του καταστή-
ματος της Χαριλάου, ενώ στις 11/4 του καταστήματος της 
Λ. Νίκης, με τον ίδιο τρόπο. Το κέντρο ανομίας της Φρα-
γκοκλησιάς (έδρα της εταιρίας στην Αθήνα), προσπάθησε 
με κάθε μέσο να ξεμπερδέψει με τις αντιστάσεις των εργα-
ζομένων. Ενώ όλα τα προηγούμενα χρόνια έβγαλαν εκα-
τομμύρια από τον ιδρώτα τους, ξεζουμίζοντάς τους (μερι-
κή απασχόληση, σπαστά ωράρια, 6μερα κ.ο.κ.), τώρα τους 
πετάει στον δρόμο, γεμίζοντας τη χαβούζα της ανεργίας.

Βιομηχανία ψεύδους και τρομοκρατίας
Στη χώρα μας, αυτή των Μνημονίων και βάρβαρων πο-

λιτικών, ο μόνος τομέας που «αναπτύσσεται» είναι η βιο-
μηχανία ψεύδους και τρομοκρατίας – και η εργοδοσία της 
FOOD PLUS μάλλον έχει αποφασίσει να «επενδύσει» σ’ 
αυτόν! Προσπάθησε πολλές φορές ν’ αποσπάσει τις υπο-
γραφές των εργαζομένων για νέες ατομικές, δουλικές συμ-
βάσεις «εργασίας»! Δεν τα κατάφερε. Έτσι τους απέλυσε 
εκδικητικά και καταχρηστικά, κλείνοντας καταστήματα, 
τιμωρώντας τους γιατί δεν υποκύψανε στους εκβιασμούς 
και τις απειλές της:

– Δεν επρόκειτο για συμβάσεις εργασίας αλλά για μνη-
μόνια, που μείωναν τους ήδη πενιχρούς μισθούς τους έως 

και 30%, μετατρέποντάς τους σε ανειδίκευτους εργάτες 
(ΕΓΣΣΕ). Με 150–300 ευρώ που ήθελε να τους πληρώ-
νει τον μήνα, δεν μπορούσαν να ζήσουν ούτε αυτοί ούτε 
οι οικογένειές τους. Επιπλέον τους ζήτησε να την εξουσι-
οδοτήσουν εν λευκώ, ώστε να μειώνει ακόμη περισσότερο 
τους μισθούς, όποτε αυτή έκρινε σωστό! 

– Γιατί δεν θέλανε να πληρώσουν οι ίδιοι την κρίση της 
οικονομίας και την κακοδιαχείριση τής εταιρίας όλα τα 
προηγούμενα χρόνια, νομιμοποιώντας έτσι τις λοβιτού-
ρες και την ανικανότητα κυβερνήσεων, κράτους, εργοδο-
τών αλλά και στελεχών, διοίκησης και διευθυντών κατα-
στημάτων, οι οποίοι αμείβονται με παχυλούς μισθούς! Γιατί 
δεν θέλανε να πουλάνε στον πελάτη φύκια για μεταξωτές 
κορδέλες, έναντι 15–20 ευρώ για μια πίτσα. Γιατί δεν θέλα-
νε να δουλεύουνε στα σύγχρονα κάτεργα της Pizza Hut 
(βλ. καταστήματα της Αθήνας) για να σωθούν με κάθε τί-
μημα τα κέρδη του κρατικοδίαιτου μεγαλοεπιχειρηματία 
Χ. Ιωάννου (μεγαλομετόχου των επιχειρήσεων J&P Άβαξ, 
3Ε, Aegean κ.α.)!

Ο αγώνας των εργαζομένων και η σημασία του
Δεν είναι η πρώτη φορά που η εργοδοσία της FOOD 

PLUS (Pizza Hut – Kfc) προσπάθησε με διάφορες μεθο-
δεύσεις, εκβιασμούς και ψευτοτσαμπουκάδες, να μειώ-
σει τους μισθούς και να επιβάλει την πολιτική της. Η προ-
σπάθειά της έχει ξεκινήσει εδώ και 2 χρόνια, με την απόλυ-
ση του 60% των εργαζομένων (περίπου 600) ενώ πανελ-
λαδικά έκλεισαν πάνω από 25 καταστήματα! Τον Σεπτέμ-
βρη του 2012, μετά την καταγγελία της Κλαδικής ΣΣΕ του 
Επισιτισμού (11/5/2012) από τους εργοδότες, η διοίκηση 
της εταιρίας ήρθε αποφασισμένη ν’ αλλάξει τις συμβάσεις. 
Έτσι, στα καταστήματα της Αθήνας κατάφερε να μειώσει 
τους μισθούς, μπουκάροντας γκανγκστερικά στα κατα-
στήματα και αποσπώντας τις υπογραφές τους!

Στη Θεσσαλονίκη, εδώ και 2 χρόνια δεν είχε καταφέρει 
να μειώσει τους μισθούς και να κάνει απολύσεις, λόγω της 
ισχυρής αντίστασης των εργαζομένων, που οργανώθηκαν 
στο Συνδικάτο Επισιτισμού–Τουρισμού και συγκροτήσα-
νε την Επιτροπή Αγώνα Εργαζομένων με πρωτοβουλία της 
Αντεπίθεσης των Εργαζομένων στον Επισιτισμό. Παράλ-

ληλα, με την αυτοοργάνωση και των αγώνα τους (αντί-
σταση στα μαγαζιά, απεργίες κ.α.) κατάφεραν να επιβά-
λουν στην εργοδοσία καλύτερους όρους εργασίας, έλεγχο 
στα βιβλία της εταιρίας, επιρροή στις αποφάσεις της, δη-
λαδή μορφές εργατικού ελέγχου, σαν απάντηση στην κρί-
ση και στην επίθεση στα δικαιώματά τους. Κατάφεραν να 
αποτελούν την εμπροσθοφυλακή και το παράδειγμα για 
τον κλάδο του Επισιτισμού, παρά τους γενικότερους αρ-
νητικούς συσχετισμούς στον κλάδο, συμβάλλοντας επί-
σης σε όλες τις κεντρικές μάχες (γενικές απεργίες κ.α.) που 
έδωσε και συνεχίζει να δίνει η εργατική τάξη στη χώρα μας.

Από τα τέλη Γενάρη, ο αγώνας πέρασε σε άλλο επίπε-
δο. Με το κλείσιμο του πρώτου καταστήματος της Καλα-
μαριάς, ξεκίνησαν παραστάσεις διαμαρτυρίας έξω από το 
κεντρικό κατάστημα της Λ. Νίκης, ενώ παράλληλα έβγα-
λαν τον αγώνα προς τα έξω ώστε να δημιουργηθεί ένα κί-
νημα αλληλεγγύης και συμπαράστασης. Οργάνωσαν δι-
αδήλωση στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, μαζί με άλλους 
εργαζόμενους του κλάδου που βρίσκονταν σε κινητοποι-
ήσεις (απλήρωτοι εργαζόμενοι στα αρτοζαχαροπλαστεία 
Ble και στο ψητοπωλείο Τσιτσί–Φαΐ), στην κατεύθυνση 
ενοποίησης των αγώνων και ανάδειξης συνολικά του θέ-
ματος της ανεργίας, των μισθών πείνας, των συνεχών λου-
κέτων και της απλήρωτης–ανασφάλιστης εργασίας, απαι-
τώντας να ξανανοίξουν τα καταστήματα και να γυρίσουν 
όλοι οι εργαζόμενοι πίσω στην δουλειά τους.

Σαν Αντεπίθεση των Εργαζομένων στον Επισιτισμό, 
δώσαμε από την πρώτη στιγμή όλες μας τις δυνάμεις ώστε 
να οργανωθεί μ’ αυτούς τους όρους και να υιοθετηθεί 
αυτή η πολιτική αντίστασης των εργαζομένων στην Pizza 
Hut, όπως και στους υπόλοιπους αγώνες στον επισιτισμό 
(Banquet, Applebee’s, Καφεναί, Goody’s, Χατζής κ.α.). Ο 
αγώνας στην Pizza Hut, όπως και οι υπόλοιποι, νικηφόροι 
στην πλειοψηφία στον κλάδο, μας οδηγούν στο συμπέρα-
σμα ότι μόνο μ’ έναν μαχητικό–αντικαπιταλιστικό συνδι-
καλισμό μπορείς να πετυχαίνεις νίκες αλλά, στο τέλος τέ-
λος, ο μόνος δρόμος για να λύσουμε οριστικά τα προβλή-
ματά μας, είναι η εφαρμογή ενός προγράμματος που θα θέ-
τει το ζήτημα της εξουσίας και της απαλλαγής από το σά-
πιο και βάρβαρο καπιταλιστικό σύστημα.

Η τρικομματική κυβέρνηση, υλοποιώντας τη 
δέσμευση του αναθεωρημένου μεσοπρόθε-
σμου προγράμματος, εισάγει στο πολυνο-
μοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή στις 

25 Απρίλη την αύξηση του ωραρίου των εκπαιδευτι-
κών των γυμνασίων και των γενικών και τεχνικών λυκεί-
ων. Την προηγούμενη μόλις μέρα το Διοικητικό Συμβού-
λιο της ΟΛΜΕ είχε συνάντηση με τον υφυπουργό Παιδεί-
ας, ο οποίος δεν ανέφερε τίποτα για το ζήτημα, εμπαίζο-
ντας τους εκπαιδευτικούς για μία ακόμη φορά. Το εβδο-
μαδιαίο διδακτικό ωράριο των εκπαιδευτικών αυξάνεται 
σε 23 ώρες (από 21) αν έχουν έως 6 έτη υπηρεσίας, σε 21 
ώρες (από 19) αν έχουν από 6 μέχρι 12 έτη υπηρεσίας, σε 
20 ώρες (από 18) αν έχουν 12 έως 20 έτη υπηρεσίας και σε 
18 ώρες (από 16) αν έχουν πάνω από 20 έτη υπηρεσίας. 
Επίσης, αυξάνεται και το ωράριο των διευθυντών και υπο-
διευθυντών ως εξής: διευθυντές γυμνασίων, λυκείων και 
επαγγελματικών σχολών σε 10 ώρες (αν το σχολείο έχει 
τρία έως πέντε τμήματα), 9 ώρες (για έξι έως εννέα τμή-
ματα), 7 ώρες (για δέκα έως δώδεκα τμήματα) και 5 ώρες 
(για περισσότερα από δώδεκα τμήματα). Για τους υποδι-
ευθυντές και υπεύθυνους τομέων Σχολικών Εργαστηρι-
ακών Κέντρων (ΣΕΚ) το ωράριο αυξάνεται στις 16 ώρες 
(από 12). Επίσης, αυξάνεται το ωράριο για τους υπεύθυ-
νους εργαστηρίων σε 20 ώρες (ήταν μείον 3 ώρες από το 
υποχρεωτικό ωράριο του καθενός).

Ο στόχος του μέτρου είναι αφενός να καλυφθούν τα 
χιλιάδες κενά που θα δημιουργηθούν από την κατάργη-
ση των μόνιμων διορισμών και τη δραματική μείωση των 
αναπληρωτών (από 12.000 φέτος σε 2.000 το 2013-2014) 
και αφετέρου να καταργηθούν χιλιάδες οργανικές θέ-
σεις εκπαιδευτικών, έτσι ώστε να δημιουργήσουν μια τε-
ράστια δεξαμενή εκπαιδευτικών προς απόλυση.

Διώξεις Εκπαιδευτικών
Στην κατεύθυνση αυτή, το υπουργείο Παιδείας και η 

κυβέρνηση, υλοποιώντας το ν. 4093/12 (3ο μνημόνιο) και 

τον αντιδραστικό ν. 4057/12 (πειθαρχικό δίκαιο δημοσίων 
υπαλλήλων), προχωρά σε δεκάδες διώξεις και αργίες εκ-
παιδευτικών. Προσπαθούν να κατασκευάσουν δήθεν ενό-
χους και «επίορκους» για να τους οδηγήσουν και αυτούς 
στην πυρά των απολύσεων. Τις τελευταίες ημέρες ελε-
γκτές δημόσιας διοίκησης ζήτησαν από το υπουργείο Παι-
δείας ονομαστική κατάσταση εκπαιδευτικών με στοιχεία 
σχετικά με την εξέλιξη των πειθαρχικών τους υποθέσεων, 
η εκδίκαση των οποίων εκκρεμεί σε οποιοδήποτε πειθαρ-
χικό όργανο της διοίκησης, στο Διοικητικό Εφετείο ή στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας, καθώς και στοιχεία όχι μόνο 
για εκκρεμείς Ένορκες Διοικητικές Εξετάσεις (ΕΔΕ), αλλά 
και για ΕΔΕ που έχουν ολοκληρωθεί για το χρονικό διά-
στημα από 1/1/2010 έως σήμερα!!

Πρόσφατο κρούσμα αυτής της αυταρχικής αντιδημο-
κρατικής πολιτικής, που παραβιάζει κατάφωρα το «τεκ-
μήριο της αθωότητας», είναι η περίπτωση του εκπαιδευτι-
κού Γκουλιώνη Στέφανου στη Λάρισα, που οδηγείται στο 
πειθαρχικό συμβούλιο για «απρεπή συμπεριφορά εκτός 
υπηρεσίας»!! Απρεπής συμπεριφορά θεωρείται η συμμε-
τοχή του συναδέλφου σε διαμαρτυρία την ημέρα της πα-
ρέλασης για την 25η Μαρτίου ενάντια στην πολιτική του 
Μνημονίου. Το γεγονός αυτό έρχεται να προστεθεί σε δε-
κάδες περιπτώσεις εκπαιδευτικών που τέθηκαν σε αργία 
πριν καν εκδικαστεί η υπόθεσή τους στα αρμόδια συμβού-
λια και βρίσκονται σε ιδιότυπη ομηρία (π.χ. Ηλεία, Ιθάκη, 
Γιαννιτσά, Λακωνία, Θεσσαλονίκη κ.α.).

Δημιουργείται δηλαδή ακόμη μια μεγάλη κατηγορία 
προς απόλυση υπαλλήλων. Ο νέος Πειθαρχικός Κώδικας 
επιδιώκει την επιβολή κλίματος πειθάρχησης και φόβου, 
προκειμένου να περάσουν οι απολύσεις στο δημόσιο για 
να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις της Τρόικας. Είναι ένα 
ακόμα εργαλείο που χρησιμοποιεί η κυβέρνηση στην προ-
σπάθειά της να εγκαθιδρύσει ένα κράτος έκτακτης ανά-
γκης, αφού μέσω αυτού ποινικοποιείται η πολιτική δρά-
ση και περιστέλλονται τα δημοκρατικά και συνδικαλιστι-
κά δικαιώματα και ελευθερίες χιλιάδων εργαζομένων στο 
Δημόσιο.

Οι εκλογές των καθηγητών

Μέσα σε αυτό το κλίμα διεξάγονται οι εκλογές των κα-
θηγητών για την ανάδειξη αντιπροσώπων για το 16ο συ-
νέδριο της ΟΛΜΕ. 

Η Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών συμμετέχει σε αυτές 
τις εκλογές πραγματοποιώντας πλατιά καμπάνια στα σχο-
λεία, ενημερώνοντας τους συναδέλφους για τα μέτρα που 
προσπαθεί να περάσει η χούντα συγκυβέρνησης-τρόικας. 
Θέσαμε ως κυρίαρχο ζήτημα πάλης την αποτροπή των 
απολύσεων και την κατάργηση όλων των μέτρων και νό-
μων που οδηγούν σε αυτές (πειθαρχικό δίκαιο, αξιολόγη-
ση εκπαιδευτικών και συγχωνεύσεις σχολείων). Προτεί-
νουμε ένα σχέδιο αγώνων που έχει ως βασικό στόχο την 
ενεργή συμμετοχή της βάσης των εκπαιδευτικών, μέσα 
από επιτροπές αγώνα, και τη συμμαχία τους με μαθητές, 
γονείς και όλους τους εργαζόμενους που αντιστέκονται 
στη βαρβαρότητα των μνημονίων. Προτείνουμε την υιο-
θέτηση ριζοσπαστικών μορφών πάλης (καταλήψεων κ.α.) 
με τελικό στόχο τη γενική πολιτική απεργία διαρκείας, για 
να φύγουν κυβέρνηση και τρόικα, να καταργηθούν όλα τα 
μνημόνια και οι νόμοι που καταστρέφουν τη δημόσια εκ-
παίδευση και ολόκληρη την κοινωνία.

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Από την δράση μας
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Για να κατανοήσουμε σω-
στά τα αποτελέσματα των 
φοιτητικών εκλογών της 
17ης Απρίλη, πρέπει να 

δούμε ποια είναι τα βασικά χαρα-
κτηριστικά της περιόδου και πως 
αυτά επηρεάζουν τη συνείδηση 
των φοιτητών.

α) Οι φετινές εκλογές έγιναν 
μόλις 1 μήνα μετά την έγκριση του 
σχεδίου «Αθηνά», που για πρώτη 
φορά στη μεταπολίτευση μειώνει 
δραστικά τον αριθμό των τμημά-
των γ’ βάθμιας εκπαίδευσης. Αυτό 
μέσα σε μια χρονιά όπου τα ΑΕΙ–
ΤΕΙ οικονομικά βρίσκονται «στο 
κόκκινο».

β) Η κρίση της ελληνικής οι-
κονομίας συνεχίζεται, με ύφεση 
για 5η συνεχή χρονιά, πραγματι-
κή ανεργία πάνω από 30% (60% 
στους νέους) και όλους τους βασι-
κούς δείκτες να πηγαίνουν απ’ το 
κακό στο χειρότερο. Τα γεγονότα 
της Κύπρου, η όξυνση της κρίσης 
στην Ε.Ε. κάνουν τη μαύρη προπα-
γάνδα της τρικομματικής κυβέρ-
νησης περί «ανάπτυξης» κ.λπ. να 
μοιάζει κακόγουστο αστείο.

γ) Αν εξαιρέσει κανείς τις σχο-
λές που επλήγησαν άμεσα από την 
«Αθηνά», η φετινή χρονιά ήταν η 
πιο «νεκρή» για το φοιτητικό κίνη-
μα από το 2007. Το φοιτητικό κί-
νημα δεν μπόρεσε να δώσει ενιαία 
απάντηση στην «Αθηνά». Άφησε 
ουσιαστικά αναπάντητες τις προ-
κλήσεις των συνεχών παραβιά-
σεων του ασύλου  (με συλλήψεις 
φοιτητών και εργαζομένων). Δεν 
έπαιξε σημαντικό ρόλο στις κινη-
τοποιήσεις και απεργίες ενάντια 
στο Μνημόνιο 3. Έτσι, το φοιτη-
τικό κίνημα και ειδικά οι πολιτικές 
δυνάμεις του δεν μπορούν να απα-
ντήσουν στα αυξημένα καθήκοντα 
της εποχής και στα δύσκολα ερω-
τήματα που απασχολούν την πλει-
οψηφία των φοιτητών. Το προε-
κλογικό «κλίμα» ήταν πιο υποτο-
νικό από ποτέ, με ελάχιστες εκδη-
λώσεις και ακόμα πιο περιορισμέ-
νο ενδιαφέρον των φοιτητών.

Παρόλο που η τρικομματι-
κή κυβέρνηση δεν πείθει πια κα-
νέναν, δεν εκφράζονται στις φοι-
τητικές εκλογές παρά μόνο δει-
λά οι τεράστιες αλλαγές και διερ-

γασίες των 3 τελευταίων χρόνων. 
ΔΑΠ και ΠΑΣΠ μαζί διατηρούν 
ποσοστό πάνω από 55%, ενώ συ-
νολικά η Αριστερά παίρνει περί-
που 37% (μικρή άνοδος 3% από 
πέρυσι). Ενδεικτικό είναι ότι η πα-
ράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, η ΑΡΕΝ, κα-
ταγράφει μικρή πτώση, με ποσο-
στά πολύ μακριά από το 27% του 
ΣΥΡΙΖΑ. Ένας λόγος γι’ αυτό εί-
ναι και το μικρό πραγματικό ρί-
ζωμά της, καθώς και η αδυναμία 
του οργανωμένου μηχανισμού 
της. Σε μεγάλες σχολές, οι ΔΑΠ 
και ΠΑΣΠ διατηρούν έναν μηχα-
νισμό (θέματα εξετάσεων, σημει-
ώσεις, πάρτι κ.α.), που σε συνδυ-
ασμό με την αυξημένη αποχή και 
την κατάσταση του φοιτητικού κι-
νήματος, τους επιτρέπει να επιβιώ-
νουν (έστω προσωρινά). Αξίζει να 
σημειωθεί, όμως, ότι φέτος κυρίως 
η ΠΑΣΠ αλλά και η ΔΑΠ, σε μι-
κρό αλλά σημαντικό αριθμό συλ-
λόγων, εμφάνισαν οργανωτική δι-
άλυση και αδυναμία στελέχωσης 
των ψηφοδελτίων τους.

Στις σχολές που επηρεάστη-
καν άμεσα από την «Αθηνά» και 
βρίσκονταν σε κινητοποιήσεις, τα 
αποτελέσματα είναι διφορούμε-
να. Όπου η ΔΑΠ ή η ΠΑΣΠ κατά-
φερε να εγκλωβίσει το κίνημα στα 
δικά της πλαίσια (ΤΕΙ Θεσσαλο-
νίκης, Σερρών, Κοζάνης κ.α.), δια-
τήρησε ή αύξησε τα ποσοστά της. 
Όπου το κίνημα ανέπτυξε κάποια 
αυτοοργάνωση και τις ξεπέρασε 
(ΤΕΙ Πάτρας, Φιλοσοφική Αθή-
νας, Αγγλικό ΑΠΘ, Σάμος κ.α.), 
οι αριστερές δυνάμεις και τα ανε-
ξάρτητα σχήματα καταγράφουν 
σημαντική άνοδο και οι ΔΑΠ και 
ΠΑΣΠ πτώση.

Τα αποτελέσματα
Η ΔΑΠ διατηρεί τα ποσοστά 

της στα ΑΕΙ (-0,3%) και ανεβαί-
νει στα ΤΕΙ, όπου απορροφά την 
οργανωτική διάλυση της ΠΑΣΠ. 
Η ΠΑΣΠ καταγράφει νέα πτώ-
ση (-2,5% στα ΑΕΙ και -13,6% στα 
ΤΕΙ) συνεχίζοντας τον κατήφορο 
από το 2010 και την ψήφιση του 
πρώτου Μνημονίου. Η ΠΚΣ ανε-
βαίνει (2% στα ΑΕΙ και 2,5% στα 
ΤΕΙ): μαζί με την κινητικότητα που 

φέτος εμφάνισε, ο μηχανισμός της 
ΚΝΕ και του ΚΚΕ κινητοποιήθη-
κε πλατιά προσδίνοντας στο θετι-
κό αποτέλεσμα της ΠΚΣ χαρακτή-
ρα «επικύρωσης» των αποφάσε-
ων του 19ου Συνεδρίου. Τα ΕΑΑΚ 
ανεβαίνουν επίσης (1,4% στα ΑΕΙ 
και 0,9% στα ΤΕΙ), ενώ η ΑΡΕΝ 
σημειώνει μικρή πτώση (-0,4% στα 
ΑΕΙ). Τα αποτελέσματα των ΤΕΙ 
σε αρκετούς συλλόγους είναι αμ-
φισβητούμενα (καταγγελίες για 
νοθεία).

Η συμμετοχή ανήλθε στα ΑΕΙ 
σε περίπου 78.000 από 80.000 πέ-
ρυσι (και 93.500 το 2011) και στα 
ΤΕΙ σε περίπου 37.000 από 40.000 
το 2012 (και 43.500 το 2011). Τα 
αποτελέσματα είναι (σε παρένθε-
ση τα περσινά ποσοστά): 

ΔΑΠ 37% (37,3%) στα ΑΕΙ και 
πάνω από 50% (46,5%) στα ΤΕΙ
ΠΑΣΠ 19,8% (22,3%) στα ΑΕΙ και 
16,4% (30%) στα ΤΕΙ
ΠΚΣ 16% (13,5%) στα ΑΕΙ και 
14,6% (13%) στα ΤΕΙ
ΕΑΑΚ 12,2% (10,9%) στα ΑΕΙ και 
3,4% (2,5%) στα ΤΕΙ
ΑΡΕΝ 6,3% (6,7%) στα ΑΕΙ και 
2,3% (2,2%) στα ΤΕΙ

Η παρουσία της 
Σοσιαλιστικής Σπουδαστικής 
Πάλης

Το δικό μας αποτέλεσμα ήταν 
ελαφρώς καλύτερο από το περ-
σινό. Καταγραφήκαμε σε 13 σχο-
λές, σε Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, 
Σάμο και Αλεξανδρούπολη (πο-
σοστά ανά σχολή μεταξύ 0,5% έως 
15,4%), παίρνοντας συνολικά 5 
έδρες στα νέα Διοικητικά Συμβού-
λια. Αν και το αποτέλεσμά μας εί-
ναι μικρό πανελλαδικά και δεν ξε-
φεύγει από τα γενικά χαρακτηρι-
στικά της περιόδου, εκτιμούμε ότι 
η ΣΣΠ έχει καταγραφεί σαν μια δι-
ακριτή πολιτική θέση και πρακτική 
εκεί όπου παρεμβαίνει.

Συνεχίζουμε την προσπάθειά 
μας για την ανασυγκρότηση και 
ανασύνθεση του φοιτητικού κινή-
ματος, ώστε να μπορέσει να απα-
ντήσει στη βαθιά κρίση του ελλη-
νικού καπιταλισμού. Για να επε-
κταθούμε σε περισσότερες σχο-
λές και πόλεις και να δοκιμαστούν 
οι απόψεις μας στην πράξη, οικο-
δομώντας μια αντικαπιταλιστική/
επαναστατική δύναμη μέσα στο 
φοιτητικό κίνημα, που συνειδητά 
θα προωθήσει ένα σχέδιο αγώνων, 
όχι μόνο για τα «φοιτητικά ζητή-
ματα» αλλά συνολικά για την κα-
τάσταση που βιώνουν η νεολαία, 
οι εργαζόμενοι και τα φτωχά λαϊκά 
στρώματα. Για ένα κίνημα μπρο-
στάρη στη σύγκρουση με την τρι-
κομματική χούντα, την Τρόικα και 
τα Μνημόνια, μπροστάρη στις εξε-
γέρσεις που έχουμε μπροστά μας.

Σ.Σ.Π.

Φοιτητικές εκλογές

«Ουδέν νεότερον» προς το παρόν

Από τα πειραματικά σχολεία και τη μετατροπή 
τους σε «πρότυπα», ξεκινάει η εφαρμογή στη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση της «παιδείας της 
αριστείας».

Όπως τα πρώτα πειραματικά σχολεία τη δεκαετία του 
1910, έτσι και τα νέα θα δέχονται στο εξής μαθητές μόνο με 
εξετάσεις, θα αξιολογούν με δικό τους τρόπο διδακτικό προ-
σωπικό και μαθητές, ενώ εξετάσεις θα κληθούν να δώσουν 
και τα παιδιά που ήδη φοιτούν σε αυτά, τουλάχιστον της Γ΄ 
Γυμνασίου και της ΣΤ΄ Δημοτικού, για τη μετάβαση σε Λύ-
κειο και Γυμνάσιο αντίστοιχα. Τα παιδιά που θα αποτύχουν 
θα αναγκαστούν να φύγουν από το σχολείο τους και να ανα-
ζητήσουν νέο σχολείο με τη «ρετσινιά» του αποτυχόντα, μα-
κριά από τους φίλους τους και το σχολικό τους περιβάλλον.

Αρκετές από τις αλλαγές που έρχονται είχαν ανακοινωθεί 
πέρυσι, από την τότε υπουργό Παιδείας Διαμαντοπούλου, με 
το σχέδιο για το «νέο σχολείο», ωστόσο δεν εφαρμόστηκαν. 
Η επαναφορά των εξετάσεων θα είναι το κύριο στοιχείο της 
υπουργικής απόφασης που ανακοίνωσε ο υπουργός Παιδεί-
ας Αρβανιτόπουλος και θα ισχύσει στα πειραματικά σχολεία 
από την επόμενη χρονιά. Οι εξετάσεις υποτίθεται έχουν σκο-
πό να ελέγχουν βασικές δεξιότητες των παιδιών, αν μπορούν 
να κατανοήσουν ένα κείμενο, αν κατανοούν σε πρώτο επίπε-
δο τα Μαθηματικά και τις θετικές επιστήμες. Δεν θα υπάρ-
χει καθορισμένη ύλη, έτσι ώστε να επιλέγονται οι «άριστοι» 
ή απλούστερα αυτοί που έχουν πιο γερό πορτοφόλι. 

Παρόλο που ακούγεται από διάφορους ότι η επαναλει-
τουργία του θεσμού της αριστείας, με αξιολόγηση των μα-
θητών που φοιτούν στα «πρότυπα» σχολεία, αποτελεί πρά-
ξη υπέρ των «οικονομικά ασθενέστερων τάξεων», αυτό εί-
ναι λάθος διότι οι οικογένειες των υποψήφιων θα αναγκα-
στούν να χρυσοπληρώνουν τα φροντιστήρια για την προε-
τοιμασία. Αυτό φαίνεται από τώρα, αφού το διαδίκτυο έχει 
γεμίσει από αγγελίες φροντιστηρίων.

Το ζήτημα δεν περιορίζεται μόνο στα πειραματικά σχο-
λεία, που είναι μόλις 60 σε όλη την Ελλάδα, αλλά ούτε μόνο 
στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Πρόκειται για μια νέα πο-
λιτική στην παιδεία, άδικη, ταξική, αν όχι ταξικά ρατσιστική, 
αλλά και καταστροφική για την ίδια την εκπαιδευτική δια-
δικασία. Προφανώς, δεν είναι καθόλου αποκομμένη από τα 
μνημόνια και τις πολιτικές που επιβάλλονται σε όλη την κοι-
νωνία. Τα κυριότερα στοιχεία της είναι δύο:

α) Η δημιουργία, επίσημα, σχολείων και μαθητών δύο 
«ταχυτήτων». Αυτό που ξεκινάει από τα πειραματικά θα επε-
κταθεί σε όλα τα σχολεία, έτσι ώστε με διάφορους φραγμούς, 
από εξετάσεις μέχρι δίδακτρα, τα παιδιά των εργαζομένων 
να εγκαταλείπουν το σχολείο. Ο διαχωρισμός σχολείων και 
μαθητών σε καλούς-κακούς θα έχει οδυνηρές συνέπειες για 
την παιδεία. Δεν θα διδάσκεται η ίδια ύλη, δεν θα προσφέρο-
νται οι απαραίτητες γνώσεις για να σπουδάσεις μια επιστή-
μη. Έτσι, μαζί με τα πρότυπα σχολεία θα έχουμε και τα σχο-
λεία που θα βγάζουν αμόρφωτους.

β) Αυτό φυσικά συνδυάζεται ήδη με την κάθετη μείωση 
των δαπανών για την εκπαίδευση, πράγμα που είναι και ο 
βασικός τους στόχος, με το κλείσιμο σχολείων και την εγκα-
τάλειψή τους αλλά και με την «αξιολόγηση» (απόλυση) κα-
θηγητών, που θα γίνεται με πολύ σκληρότερα κριτήρια. Φαί-
νεται πως ο ελληνικός καπιταλισμός αντέχει μόνο τους άρι-
στους μαθητές, δηλαδή αυτούς που έχουν τα λεφτά για να 
πληρώσουν τα φροντιστήρια, δηλαδή τους μαθητές των 
«ανώτερων» τάξεων. Οι υπόλοιποι απλά περισσεύουμε. Έτσι 
στερείται από τη νεολαία το δικαίωμα στη μόρφωση, το 
οποίο μετατρέπεται σε ένα ακριβό χόμπι.

Δημήτρης Γ.

Επαναφέρεται στα σχολεία
ο αναχρονιστικός θεσμός 

της αριστείας
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Αυτό είναι ένα από τα συνθήματα του αγώνα ενά-
ντια στην εξόρυξη χρυσού από την «Ελ Ντοράντο» 
και την «Ελληνικός Χρυσός» στην περιοχή Σκουριές 
της Χαλκιδικής, που συνεχίζεται με αμείωτη ένταση 

και αποφασιστικότητα, παρά την πρωτοφανή, απίστευτης έντα-
σης και σκληρότητας καταστολή και παρά τη συνεχόμενη φίμω-
ση και συκοφάντηση από τα ΜΜΕ.

Ο αγώνας έχει καταφέρει να δημιουργήσει ένα τεράστιο δι-
εθνές δίκτυο αλληλεγγύης, μέσα και έξω από τη χώρα, με δια-
δηλώσεις αλληλεγγύης σε Στοκχόλμη και Ζυρίχη και με αναφο-
ρές στον ξένο τύπο, όπως στη γαλλική Liberation: «Θυμηθείτε 
το όνομα αυτού του χωριού, την ιστορία αυτών των ανθρώπων. 
Επέλεξαν μια στάση περήφανη και αποφασισμένη. Θα πρέπει να 
χρησιμεύσει ως παράδειγμα για όλους τους άνδρες και τις γυναί-
κες που φιλοδοξούν να αντιμετωπίσουν την αυξανόμενη βαρβα-
ρότητα των αγορών».

Αρχικά είχαμε ανθρωποκυνηγητό και πλαστικές σφαίρες 
μέσα στο δάσος και μέσα στα χωριά. Έπειτα είδαμε δακρυγόνα 
να πέφτουν σε σχολικές αυλές και μέσα στα σπίτια, εξαιτίας των 
οποίων 11μηνα μωρά βρέθηκαν στο νοσοκομείο. Είδαμε να οδη-
γούνται ανήλικοι στον ανακριτή εν αγνοία των γονιών τους. Πε-
ριστατικά εκβιασμών και βίαιης λήψης DNA. Επιδρομή κουκου-
λοφόρων αστυνομικών και αρπαγή πατεράδων μπροστά στα μά-
τια των παιδιών τους, στις τρεις η ώρα τη νύχτα! Μετά από όλα 
αυτά, μάλλον δεν θα έπρεπε να μας προκαλέσει έκπληξη η από-
φαση προφυλάκισης των δύο αγωνιστών, μετά από ανακριτική 
διαδικασία στη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης 
(ΓΑΔΘ) αντί για τα δικαστήρια Πολυγύρου. Οι δύο προφυλακι-
σθέντες και άλλοι 18 αγωνιστές κατηγορούνται ότι έλαβαν μέρος 
στην εμπρηστική επίθεση στις εγκαταστάσεις της εταιρίας εξό-
ρυξης χρυσού τα ξημερώματα της 17ης Φεβρουαρίου. Ο σκού-
φος του ενός που βρέθηκε κοντά στο επίμαχο σημείο και τα σκά-
για από την καραμπίνα του άλλου, καθώς και οι μαρτυρίες υπαλ-
λήλων της εταιρείας, στάθηκαν αρκετά για την απόφαση προφυ-
λάκισης.

Καθημερινά υπήρξαν κινητοποιήσεις σε Θεσσαλονίκη και 
Χαλκιδική, από την απαγωγή των δύο αγωνιστών έως την προ-
φυλάκισή τους. Γύρω στις 2.000 κόσμου συγκεντρώθηκαν στη 
ΓΑΔΘ περιμένοντας την απόφαση μέσα στη βροχή, ενώ τα ΜΑΤ 
δημιούργησαν φράγμα για την αποτροπή προσέλευσης περισ-
σότερων αλληλέγγυων. Χαρακτηριστική ήταν η ελάχιστη κινη-
τοποίηση του κόσμου των δύο κοινοβουλευτικών κομμάτων της 
αριστεράς. Το ΚΚΕ, όπως σε κάθε μεγάλο αγώνα που δεν ελέγ-
χει, δεν κινητοποιεί τον κόσμο του, πολύ δε περισσότερο σε μαχη-
τική κατεύθυνση. Μόνο κάνει επερωτήσεις στη Βουλή και βλέπει 
προβοκάτορες σε κάθε μορφή βίαιης έκφρασης του αγώνα. Ανα-
φέρει στον Ριζοσπάστη για την εμπρηστική επίθεση: «προβοκα-
τόρικη δράση μηχανισμών καλά εκπαιδευμένων στο μεταλλείο… 
από διαφορετικά επιχειρηματικά συμφέροντα». Λες και οι αγωνι-
ζόμενοι δεν υπάρχει περίπτωση να επιλέξουν τέτοιους δρόμους 
(όπως για παράδειγμα την καταστροφή του Α.Τ. Ιερισσού μετά 
την αρπαγή των δύο αγωνιστών). Ο ΣΥΡΙΖΑ στέλνει βουλευτές 
στην Ιερισσό αντί να κινητοποιείται μαζικά, ενώ καλλιεργεί αυτα-
πάτες όπως «όταν γίνουμε κυβέρνηση θα ακυρώσουμε την επέν-
δυση στις Σκουριές», δηλώνοντας μάλιστα την αντίθεσή του για 
τον εμπρησμό των εγκαταστάσεων και ζητώντας από την ΕΛ.ΑΣ. 
να λειτουργεί με… σεβασμό στους νόμους! 

Από την άλλη, η ΓΣΕΕ, που αυτή την τραγική και ιστορικής 
σημασίας περίοδο του εξευτελισμού της ανθρώπινης ζωής και αξι-
οπρέπειας παραμένει παθητικός θεατής των εξελίξεων και συχνά 
χειροκροτεί κιόλας, στην προκειμένη περίπτωση ξεπερνά κάθε 
όριο, τασσόμενη μαζί με το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο Χαλκιδι-
κής υπέρ της εξόρυξης, υπερασπιζόμενη δήθεν τις θέσεις(;) εργα-
σίας, λες και αυτές δεν θα μπορούσαν να εξασφαλιστούν με άμε-
ση απορρόφηση των εργαζομένων στο δημόσιο όταν σταματήσει 
η εξόρυξη του θανάτου.

Στο μεταξύ, το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) αποφάσισε 
υπέρ της εξόρυξης. Με την καραμέλα της «ανάπτυξης» και της 
«ανάγκης εξόρυξης των συγκεκριμένων μεταλλευμάτων» (!), η 
δικαστική απόφαση προβλέπει και μέτρα για την αποτροπή ή τον 
μετριασμό των επιπτώσεων και προτείνει «ανάληψη κοινωνικών 
δράσεων προς όφελος της τοπικής κοινωνίας»! Το ΣτΕ, πιστό 
στις επιταγές της δωσίλογης εσωτερικής τρόικας, πιστεύει ότι με 
την ανάληψη δράσεων προς όφελος της τοπικής κοινωνίας θα 
βουλώσει τα στόματα.

Οι κάτοικοι συνεχίζουν την αντίσταση με μπλόκα στην είσο-
δο της Ιερισσού. «Είμαστε γαλατικό χωριό» αναφέρουν. «Το θέμα 
δεν είναι τα μεταλλεία, δεν είναι καν ο Κάκκαβος… Αγωνιζόμα-
στε για το ίδιο το πολίτευμα...». 

<Γεωργία Β.

Ολοένα και αυξάνονται οι ποινικές διώξεις κατά συν-
δικαλιστών καθώς και οι απεργίες που κρίνονται 
παράνομες. Η τρόικα εσωτερικού ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ και η συμμορία του ευρώ και της Μέρκελ 

προσπαθούν να μας τρομοκρατήσουν για να επιβάλουν τον ερ-
γασιακό μεσαίωνα που θέλουν. Η καταστολή των εργατικών κι-
νητοποιήσεων, με πιο πρόσφατα τα παραδείγματα των επιστρα-
τεύσεων των εργαζομένων του Μετρό και των ναυτεργατών, κο-
ρυφώθηκε με τις ποινικές διώξεις κατά συνδικαλιστών της ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ και του Α. Σταματόπουλου, προέδρου του σωματείου ερ-
γαζομένων στο Μετρό.

Το Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών καταδίκασε τρεις 
εργαζόμενους συνδικαλιστές των ΟΤΑ σε εξάμηνη φυλάκιση. 
Πρόκειται για τους Νίκο Αδαμόπουλο, πρόεδρο του Συλλόγου 
Εργαζομένων του δήμου Νέας Ιωνίας, τη Βασιλική Καραγεώρ-
γου, πρόεδρο του Συλλόγου Εργαζομένων δήμου Ηρακλείου Ατ-
τικής και τον Νίκο Μαυρουδή, μέλος του ΔΣ του Συλλόγου Ερ-
γαζομένων του δήμου Νέας Ιωνίας. Σε μια δίκη παρωδία, όπου 
κανείς από τους μάρτυρες (ακόμη και από τους αστυνομικούς) 
δεν ανέφερε κάποιο στοιχείο κατά των κατηγορουμένων, ο ει-
σαγγελέας απεφάνθη πως «και μόνο η παρουσία των 3 συνδικα-
λιστών στον απεργιακό αγώνα ασκεί ψυχολογική βία σε αυτούς 
που ήθελαν να εργαστούν» και πρότεινε την καταδίκη τους!!! Η 
καταδικαστική απόφαση αυτή δεν είναι τυχαία! Όπως  τυχαίο 
δεν είναι πως λίγες μόλις ημέρες μετά διώκεται ποινικά ο πρόε-
δρος του Σωματείου Εργαζομένων Λειτουργίας Μετρό Αθηνών 
(ΣΕΛΜΑ) Αντώνης Σταματόπουλος, για τη συμμετοχή του στις 
κινητοποιήσεις που αποφάσισαν με συντριπτική πλειοψηφία οι 
εργαζόμενοι στο Μετρό!

Η τρικομματική-μνημονιακή κυβέρνηση και η εργοδοσία επι-
στρατεύουν όλα τα μέσα για να κάμψουν τις αντιδράσεις και τις 
αγωνιστικές διεκδικήσεις των εργαζομένων, για να επιβεβαιω-

θεί ακόμη μια φορά ότι όσο θα παίρνονται πιο σκληρά αντιλαϊκά 
και αντεργατικά μέτρα, τόσο θα οξύνεται ο κυβερνητικός βονα-
παρτισμός και θα χρησιμοποιούνται όλοι οι μηχανισμοί του κρά-
τους για την πειθάρχηση των εργαζομένων. Σε αυτή την πολιτι-
κή εντάσσονται οι καταδίκες των τριών συνδικαλιστών της ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ, με το πρωτοφανές για τα μεταπολιτευτικά χρονικά αι-
τιολογικό ότι ασκείται ψυχολογική βία από τους συνδικαλιστές 
στους εργαζόμενους όταν περιφρουρούν τις κινητοποιήσεις τους 
(!!!). Τον ίδιο στόχο έχει και η άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος 
του προέδρου των εργαζομένων στο μετρό, με την κατηγορία της 
παρακώλυσης συγκοινωνιών, λες και θα μπορούσε να γίνονται 
απεργιακές κινητοποιήσεις στο Μετρό ή στις άλλες συγκοινωνί-
ες και ταυτόχρονα να μην δημιουργούνται προβλήματα.

Είναι πλέον εμφανές ότι συγκυβέρνηση και εργοδότες, προ-
σπαθώντας να εφαρμόσουν το νέο μνημόνιο που επιφέρει μια 
σειρά βάρβαρων μέτρων για τους εργαζόμενους (νέες μειώσεις 
μισθών, κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων και των εργα-
σιακών δικαιωμάτων), επιτίθενται με λύσσα σε όσους προσπα-
θούν να αντισταθούν στη μετατροπή μας σε δουλοπάροικους, 
χρησιμοποιώντας τους κατασταλτικούς μηχανισμούς του κρά-
τους (αστυνομία. ΜΑΤ, δικαστήρια). 

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση απαιτείται να αντιδράσου-
με άμεσα και να σπάσουμε το κλίμα τρομοκρατίας, στο δρόμο 
ανατροπής της συγκυβέρνησης, των Μνημονίων, του σάπιου κα-
πιταλισμού, για να σωθεί η εργατική τάξη και τα λαϊκά στρώμα-
τα. Με ενότητα και αλληλεγγύη να σταματήσουμε την κατάργη-
ση των συνδικαλιστικών και πολιτικών δικαιωμάτων μας. Όλοι 
μαζί να οργανώσουμε τη Γενική Πολιτική Απεργία Διαρκείας, τη 
δική μας εξέγερση, για να διώξουμε τη συγκυβέρνηση και να επι-
βάλουμε τις δικές μας λύσεις.

<Κιτσώνης Βαγγέλης

“Θέλουμε τα δάση, τη γη και το νερό 
και όχι έναν τάφο φτιαγμένο από χρυσό”!

Δήμοι - Μέσα σταθερής τροχιάς
Κάτω τα χέρια από τους αγωνιστές συνδικαλιστές

Να κλείσουν τα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης

Ο Ξένιος Ζευς ήταν το σύμβολο της φιλοξε-
νίας στην Αρχαία Ελλάδα. Το όνομα αυτό σφετε-
ρίζεται σήμερα η ΕΛ.ΑΣ. και το Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, βαφτίζοντας έτσι τα ρατσι-
στικά πογκρόμ και τις επιχειρήσεις-σκούπα σε 
όλη την Ελλάδα για συλλήψεις «λαθρομετανα-
στών», τους βασανισμούς και τα στρατόπεδα συ-
γκέντρωσης.

Στα πλαίσια, λοιπόν, της επιχείρησης «Ξένι-
ος Δίας» λειτουργούν ήδη τα νέα κέντρα «κλει-
στής φιλοξενίας» αλλοδαπών, στην Αμυγδαλέζα, 
στην Κομοτηνή, στο Τμήμα Δοκίμων Αστυφυλά-
κων Ξάνθης, στο Α.Τ. Δραπετσώνας, στο Παρα-
νέστι Δράμας, στο Φυλάκιο Ορεστιάδας και στην 
Κόρινθο, ενώ στα σκαριά βρίσκονται άλλα δύο 
κέντρα στη Δεσκάτη Γρεβενών και στην Ήπειρο. 

Σοκ προκαλούν οι φρικαλεότητες που έχουν 
έρθει στο φως της δημοσιότητας στους χώρους 
αυτούς και ιδίως στην Αμυγδαλέζα, όπου έχουν 
σημειωθεί ήδη τρεις απόπειρες αυτοκτονίας, με 
χρήση κομμένων γυαλιών, κατάποση σαμπου-
άν και άλλους ποικίλους τρόπους. Απεργία πεί-
νας ξεκίνησαν περίπου δύο χιλιάδες κρατούμενοι 
μετανάστες σε ολόκληρη τη χώρα και πάνω από 
εξακόσιοι στο ομαδικό μπουντρούμι της Αμυγδα-
λέζας, με στόχο την ικανοποίηση των αιτημάτων 
τους: απελευθέρωση από τα στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης, νομιμοποίηση των μεταναστών, άσυ-
λο στους πρόσφυγες. Δυνάμεις των ΜΑΤ έσπευ-
σαν να «επιβάλουν την τάξη», ξυλοκοπώντας με 
γκλομπς, βάρβαρα, αρκετά άτομα, με αποτέλε-
σμα να υπάρχουν τραυματίες με σπασμένα χέρια 
και πόδια. Επίσης, έσυραν κρατούμενους κρατώ-
ντας τους από τα χέρια και τα πόδια πάνω σε χα-
λίκια και έκαναν χρήση δακρυγόνων μέσα στους 
χώρους – κελιά. Οι συνθήκες κράτησης των με-
ταναστών επαναφέρουν στη μνήμη μας τα κο-
λαστήρια των Εβραίων επί εποχής Χίτλερ! Κα-
θεστώς πείνας με συσσίτια όπου η ποσότητα του 
φαγητού αποτελεί ντροπή, κατάργηση του προ-
αυλισμού λόγω έλλειψης χώρου, καμία χορήγηση 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ούτε λόγος για 
στοιχειώδεις καλύψεις αναγκών, όπως π.χ. το σα-
πούνι, με αποτέλεσμα να ξεσπάσει επιδημία ψώ-
ρας στο «ξενοδοχείο της κόλασης», όπου είναι 
στοιβαγμένοι τόσοι άνθρωποι! 

Συγκεντρώσεις πραγματοποιήθηκαν τόσο 
στο Α.Τ. Δραπετσώνας όσο και στην Αμυγδαλέ-
ζα από αυτοοργανωμένες ομάδες, αντιεξουσια-
στές, αριστερές οργανώσεις και κινήσεις ενάντια 
στον ρατσισμό. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΛ.ΑΣ., 
σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσε-
ων Υγείας (ΕΚΕΠΥ), έχει διεξαγάγει εξονυχιστι-
κούς ελέγχους για συλλήψεις εξαρτημένων ατό-
μων, με σκοπό να μεταφερθούν στην Αμυγδαλέ-
ζα και να υποβληθούν, δήθεν, σε ιατρικούς ελέγ-
χους, ενώ είναι υποχρεωμένοι να δώσουν τα πλή-
ρη στοιχεία τους! Με απλά λόγια: στόχος, το φα-
κέλωμά τους.

Η αδίστακτη τρικομματική χούντα, τα φερέ-
φωνά της και το κράτος έκτακτης ανάγκης χτυ-
πούν ανελέητα, όχι μόνο τους μετανάστες αλλά 
και τους ντόπιους εργαζόμενους, τη νεολαία, 
τα φτωχά λαϊκά στρώματα, καταπατώντας κάθε 
ίχνος ανθρώπινων δικαιωμάτων και ελευθερι-
ών! Περίτρανη απόδειξη η αιματηρή επίθεση με 
όπλα που δέχθηκαν διακόσιοι εργάτες γης από 
το Μπανγκλαντές από μπράβους – επιστάτες, 
στη Μανωλάδα Ηλείας, επειδή τόλμησαν να ζη-
τήσουν τα δεδουλευμένα τους, όντας απλήρωτοι 
έξι ολόκληρους μήνες.

Πρέπει να μπει ένα οριστικό τέλος σε όλη 
αυτή την κτηνωδία. Η ενότητα και η αλληλεγ-
γύη ντόπιων και μεταναστών, οι μαζικοί και απο-
φασιστικοί αγώνες, είναι το μόνο όπλο για να 
τσακίσουμε αυτή τη Νέα Χούντα, να επιβάλουμε 
στην πράξη την άσκηση των ελευθεριών μας και 
το δικαίωμα στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, που 
τσαλαπατιούνται καθημερινά από τις ορδές της 
αστυνομίας κι από τα πολιτικά αφεντικά τους της 
τρικομματικής συγκυβέρνησης.
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Μίνι-μνημόνιο στη θέση 
του κομμένου δώρου για το Πάσχα

Λίγες ώρες αργότερα, στο 
συνέδριο του Εκόνομιστ, 
συνέχισε τους πανηγυρι-
σμούς αλλά και τις απειλές 

και τους εκβιασμούς προς το εργατικό 
κίνημα και όλους όσους κινητοποιού-

νται, απεργούν, διαδηλώνουν.
Στο ίδιο θριαμβευτικό μήκος κύμα-

τος και οι άλλοι δυο θλιβεροί εταίροι 
της κυβερνητικής συμμορίας. Ο Βενι-
ζέλος με το απύθμενο θράσος, αναι-
σχυντία και κυνικότητα που τον δι-
ακρίνει, αφού είπε ότι «τα πράγματα 
πάνε τώρα καλύτερα!», σχεδόν κλαί-
γοντας εξέφρασε την στοργή του 
(στοργή δήμιου!) για το 1,5 εκ. ανέρ-
γους και τις άοκνες προσπάθειες της 
κυβέρνησης και προσωπικά του ίδιου 
για την αποκατάστασή τους! Για ακό-
μη μια φορά ο «πάση θυσία στο Ευρώ» 
Κουβέλης αποδείχτηκε ότι είναι ο χει-
ρότερος από τους τρεις της εσωτερι-
κής τρόικας. Απ’ όσα έλεγε, «το χαρά-
τσι τελείωσε», «δεν θα γίνουν απολύ-
σεις δημοσίων υπαλλήλων» κ.λπ. απο-
φασίστηκαν ακριβώς τα αντίθετα, και 
χαράτσι και απολύσεις!

Λίγες μέρες αργότερα όλη η τρικομ-
ματική χούντα έδινε σόου μπροστά σ’ 
ένα στημένο σκηνικό στην «Ολυμπία 
Οδό», με εργάτες που μεταφέρθηκαν 
από εργοτάξια της Κορίνθου, Τρίπο-
λης και Καλαμάτας και δανεικά μηχα-
νήματα από το λιμάνι της Πάτρας, μι-
λώντας για «ανάπτυξη και επανεκκίνη-
ση της οικονομίας». Μ’ αυτά τα σύγ-
χρονα «χωριά Ποτέμκιν» προσπαθούν 
να εξαπατήσουν τους εργαζόμενους, 
να παρουσιάσουν μια εικόνα ευτυχίας!

Προς το 4ο Μνημόνιο

Όμως, η δόση των 2,8 δις θα στοι-
χίσει πολύ ακριβά στους εργαζόμενους 
και στα φτωχά λαϊκά στρώματα και τι-
νάζει στον αέρα τις «θριαμβολογίες», 
όπως αποδεικνύεται από τη «συμφω-
νία» ανάμεσα σε κυβέρνηση και Τρόι-
κα που ανακοίνωσε ο Στουρνάρας , την 
Τρίτη (16/4), που κατεβαίνει με τη μορ-
φή πολυνομοσχεδίου προς ψήφιση.

Η «συμφωνία» 
προβλέπει 15.000 
απολύσεις έως το 
τέλος του 2014 από 
τις οποίες 4.000 
εντός 2013. Αυ-
τές οι απολύσεις 
είναι εκτός των 
25.000 που θα τε-
θούν σε διαθεσιμό-
τητα, στο ίδιο χρο-
νικό διάστημα, και 
κατά πάσα πιθανό-
τητα θα απολυθούν 
οριστικά. Η είσπρα-
ξη από τη ΔΕΗ του 
περιβόητου χαρα-
τσιού θα επεκταθεί 
και στο 2013 (του-
λάχιστον), υποτί-
θεται ελαφρά μειω-
μένο έως 15%, κάτι 
που δεν είναι βέ-
βαιο. Ακόμη επε-
κτείνεται η απελευ-
θέρωσης των επαγ-
γελμάτων, με κύ-
ριο στόχο το άνοιγ-
μα των καταστημάτων λιανικού εμπο-
ρίου τις Κυριακές. Για τους εκπαιδευτι-
κούς, εντελώς πραξικοπηματικά, μεγα-
λώνει το ωράριο εργασίας υποχρεωτι-
κά κατά δυο (2) ώρες τη βδομάδα χω-
ρίς πρόσθετη αμοιβή. Τέλος, γίνονται 
κάποιες δαιδαλώδεις ρυθμίσεις των 
οφειλών (στεγαστικών δανείων) προς 
στις τράπεζες και των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών προς το δημόσιο, κάτω από 
τους εκβιασμούς και τις απειλές των 
εταιρειών–δολοφόνων είσπραξης χρε-
ών στην πρώτη περίπτωση και τη δα-
μόκλειο σπάθη της ποινικής δίωξης για 
χρέη πάνω από 5.000(!) ευρώ, στη δεύ-
τερη περίπτωση. Όσο για τις τράπεζες, 
για την ανακεφαλαιοποίησή τους, θα 
πάρουν ένα δώρο 50 δις ευρώ που θα 
επιβαρύνει το δημόσιο χρέος!

Στο πολυνομοσχέδιο υπήρχαν και 
δυο διατάξεις (αποσύρθηκαν την τε-
λευταία στιγμή, αλλά είναι βέβαιο ότι 
θα επανέλθουν) που δείχνουν πολύ 
καθαρά τις προθέσεις τις τρικομματι-
κής χούντας για τα νέα μέτρα (οικονο-
μικά, κοινωνικά, πολιτικά) που σχεδι-
άζει να λάβει στο άμεσο μέλλον. Η μια 
προέβλεπε τη μείωση των συντάξεων 
των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ κατά 
35%(!), η δε άλλη καταργούσε τις απο-
φάσεις τις δικαιοσύνης και επέβαλε 
τον «Νόμο και Τάξη» με το έτσι θέλω 
της κυβέρνησης των δοσίλογων! 

Έτσι, αυτή η «συμφωνία» είναι η ει-
σαγωγή σε νέα σκληρά μέτρα που έρ-
χονται, κατά πάσα πιθανότητα τον 
Ιούνιο. Μέτρα που ουσιαστικά θα ισο-
δυναμούν με ένα νέο Μνημόνιο, το 4ο 
κατά σειρά. Πέρα από το γεγονός ότι 
όλοι οι δείκτες της οικονομίας χειρο-
τερεύουν, παρά τις ωραιοποιήσεις και 
τη «δημιουργική λογιστική», το ίδιο 
το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης αναγνωρίζει ότι θα υπάρξει με-

γάλο «δημοσιονομικό κενό» τη διετία 
2015–16 (πέραν των προβλημάτων το 
2013–14, που προσπαθεί να συγκαλύ-
ψει η τρόικα εσωτερικού), περίπου 2,5 
δις. Στη πραγματικότητα αυτό το «δη-
μοσιονομικό κενό» θα είναι πολύ με-
γαλύτερο, πράγμα που αναπόφευκτα 
σημαίνει νέα σκληρά μέτρα.

Δίνουν τα πάντα στους 
καπιταλιστές

Η τρικομματική κυβέρνηση την 
ίδια στιγμή που ληστεύει τον ελληνι-
κό λαό ξεπουλάει τα πάντα και λεηλα-
τεί τη δημόσια περιουσία ονομάζοντας 
τις ενέργειές τη «μεταρρυθμίσεις» και 
«ανάπτυξη». Ξεπούλησε τον ΟΠΑΠ 
για περίπου 700 εκ. ευρώ όταν τα κέρ-
δη του την 10ετία 2002-2012 ήταν 5,8 
δις ευρώ! – και έχει βγάλει στο σφυρί 
τις δυο εταιρίες φυσικού αερίου, τον 
ΟΣΕ κ.λπ. Την ίδια στιγμή έκανε δώρο 
(υποτίθεται για «αποζημίωση») στις 
κατασκευαστικές εταιρίες των λεγό-
μενων 4 μεγάλων έργων 440 εκ. ευρώ, 
πέρα από τα διόδια που εισπράττουν 
τόσα χρόνια χωρίς να έχουν αποπερα-
τώσει κανένα έργο!

Αυτή η κυβέρνηση είναι καταστρο-
φική για τα συμφέροντα των εργαζο-
μένων, των φτωχών λαϊκών στρωμά-
των και της νεολαίας. Κάθε μέρα που 
μένει στην εξουσία προκαλεί τερά-
στια ζημιά στην οικονομική προοπτι-
κή της χώρας και στο βιοτικό επίπεδο 
των εργατικών και λαϊκών μαζών. Πρέ-
πει άμεσα να την ανατρέψουμε, πρέ-
πει να ετοιμάσουμε τη Γενική Πολιτι-
κή Απεργία Διαρκείας για να απαλλα-
γούμε από την τρόικα εσωτερικού και 
εξωτερικού, αυτούς τους υπηρέτες του 
ντόπιου και ξένου κεφαλαίου και για 
να επιβάλουμε τις δικές μας λύσεις.

Μόλις οι τοξικομανείς 
της τρικομματικής 

κυβέρνησης εξασφάλισαν 
τη δόση των 2,8 δις 
ευρώ, άρχισαν τους 
πανηγυρισμούς και 

ξαναθυμήθηκαν την 
«ανάπτυξη», «το φως 

στην άκρη του τούνελ» 
κ.λπ. που είχαν «ξεχάσει» 

για λίγο. Πρώτος και 
καλύτερος ο Σαμαράς, 

που με τηλεοπτικό μήνυμα 
προσπάθησε για ακόμη 

μια φορά να εξαπατήσει 
τον ελληνικό λαό 

λέγοντας ότι «σε λίγο η 
Ελλάδα δεν θα εξαρτάται 

πια απ’ τα Μνημόνια» 
και συνέχισε «Δεν λέω 

ότι τα δύσκολα πέρασαν, 
κάθε άλλο. Αλλά οι θυσίες 

πιάνουν τόπο και τα 
πράγματα αλλάζουν». 

<Σωφρόνης Παπαδόπουλος
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Η καθιέρωση της 1ης Μάη ως 
παγκόσμιας ημέρας μνήμης 
και αγώνα για την εργατι-

κή τάξη έγινε μετά την εξέγερση των 
εργατών του Σικάγο το Μάη του 
1886, με βασικό αίτημα το οχτάωρο, 
και την αιματηρή καταστολή της. Η 
πρωτοπορία της αμερικανικής εργα-
τικής τάξης συσπειρωνόταν εκείνη 
την εποχή γύρω από τους «Ιππότες 
της Εργασίας» και την αναρχοσυν-
δικαλιστική IWPA (Διεθνής Ένω-
ση του Εργαζόμενου Λαού). Στο Σι-
κάγο, που ήταν το βασικό προπύρ-
γιο του εργατικού κινήματος, μέχρι 
το 1885 τα μεγαλύτερα και πιο μα-
χητικά συνδικάτα είχαν προσχωρή-
σει στο λεγόμενο Κεντρικό Εργατι-
κό Συνδικάτο, όπου κυριαρχούσαν 
οι αναρχικοί. 

Το 1886 τα αμερικανικά συν-
δικάτα αποφάσισαν να κη-
ρύξουν γενική απεργία με αί-

τημα την καθιέρωση του οχταώρου, 
με αρχή την 1η Μάη. Η απεργία είχε 
πολύ μεγάλη επιτυχία και παρέλυ-
σε την παραγωγή στο Σικάγο και σε 
όλα τα μεγάλα βιομηχανικά κέντρα 
των ΗΠΑ. Πάνω από 350.000 εργά-
τες συμμετείχαν στην απεργία και 
πολύ περισσότεροι στις διαδηλώ-
σεις. Τα αφεντικά τρομοκρατήθη-
καν από την έκταση του κινήματος 
(μίλησαν μάλιστα για «νέα Παρισι-
νή Κομμούνα») και αναγκάστηκαν 
να παραχωρήσουν το οχτάωρο σε 
περίπου 150.000 εργάτες, ήδη από 
τις πρώτες τρεις μέρες της απεργί-
ας. Παράλληλα όμως, ξεκίνησαν να 
συντονίζουν την αντίδρασή τους σε 
πανεθνικό επίπεδο, οργανώνοντας 
ομάδες απεργοσπαστών, τραμπού-
κων και χαφιέδων και προετοιμάζο-
ντας την αστυνομία και το στρατό 
για να καταστείλουν την επερχόμε-
νη εξέγερση. 

Στο Σικάγο, τα αφεντικά των 
κυριότερων βιομηχανικών 
κλάδων αποφάσισαν να μην 

κάνουν καμιά παραχώρηση στους 
εργάτες και να εξαπολύσουν τη δι-
αβόητη για την αγριότητά της τοπι-
κή αστυνομία για να τσακίσουν την 
απεργία. Στις 3 Μάη 1886 οι διαδη-
λώσεις δέχτηκαν βίαιες επιθέσεις. 
Το απόγευμα της ίδιας μέρας, μια 
ομάδα απεργών επιτέθηκε σε απερ-
γοσπάστες στο εργοστάσιο Μακ 
Γκόρμικ. Η αστυνομία έσπευσε στο 
εργοστάσιο και πυροβόλησε τους 
άοπλους εργάτες, σκοτώνοντας έξι 
από αυτούς και τραυματίζοντας δε-
κάδες. Η αστυνομική βαρβαρότη-
τα ξεσήκωσε ένα τεράστιο κύμα δια-
μαρτυρίας σε όλες τις ΗΠΑ. Στο Σι-
κάγο, τα συνδικάτα οργάνωσαν συ-
γκέντρωση στην πλατεία Χεϊμάρ-
κετ, που εξελισσόταν ειρηνικά μέ-
χρι το βράδυ. Ωστόσο, ενώ οι περισ-
σότεροι είχαν αποχωρήσει, η αστυ-

νομία άρχισε να κινείται απειλητικά 
προς τους εναπομείναντες διαδηλω-
τές. Τότε, κάποιος πέταξε μια βόμβα 
στους αστυνομικούς, σκοτώνοντας 
εφτά από αυτούς και τραυματίζο-
ντας πολλούς ακόμα. Η αστυνομία 
άνοιξε αμέσως πυρ. Ο αριθμός των 
θυμάτων δεν έχει εξακριβωθεί μέχρι 
σήμερα, όπως και το ποιος πέταξε τη 
βόμβα. Τα δραματικά αυτά γεγονότα 
ήταν η ιδανική αφορμή για τα αφε-
ντικά για να εξαπολύσουν ένα τερά-
στιο κύμα τρομοκρατίας σε ολόκλη-
ρη τη χώρα. Στο Σικάγο, οδηγήθη-
καν σε δίκη οχτώ αναρχικοί συνδι-
καλιστές. Όλοι τους στάθηκαν θαρ-
ραλέα στη δίκη-παρωδία, μετατρέ-
ποντάς την σε κατηγορητήριο για 
τη βαρβαρότητα του καπιταλισμού. 
Οι Άλμπερτ Πάρσονς, Όγκοστ Σπά-
ις, Τζορτζ Ένγκελ και Άντολφ Φίσερ 
οδηγήθηκαν στην κρεμάλα. Ο μόλις 
21 χρονών Λιούις Λιγκ αυτοκτόνη-
σε καπνίζοντας ένα τσιγάρο με δυ-
ναμίτη. Οι υπόλοιποι τρεις (Σάμι-
ουελ Φίλντεν, Μάικλ Σουάμπ και 
Όσκαρ Νίμπι) φυλακίστηκαν, όμως 
αφέθηκαν ελεύθεροι το 1893, μετά 
από ένα μεγάλο κίνημα αλληλεγγύ-
ης, που ανάγκασε τις αρχές να προ-
χωρήσουν σε αναθεώρηση της αρχι-
κής δίκης.

Η ηρωική θυσία των εργατών 
του Σικάγο συγκλόνισε 
τους καταπιεσμένους όλου 

του κόσμου. Το 1889 στο Παρίσι, 
στο ιδρυτικό συνέδριο της Δεύτερης 
Διεθνούς, καθιερώθηκε η Πρωτομα-
γιά ως μέρα διεθνούς αλληλεγγύ-
ης και αγώνα των εργατών ενάντια 
στην καπιταλιστική εκμετάλλευση 
και μέρα προπαγάνδας για την εργα-

τική εξουσία και το σοσιαλισμό. Την 
Πρωτομαγιά του 1890 πραγματο-
ποιήθηκαν μαζικές διαδηλώσεις και 
απεργίες στις ΗΠΑ και την Ευρώπη, 
με βασικό αίτημα το οχτάωρο. Από 
τότε καθιερώθηκε ο εορτασμός της 
Εργατικής Πρωτομαγιάς κάθε χρό-
νο, αρχικά στην Ευρώπη και τη Βό-
ρεια Αμερική, και σταδιακά σε όλες 
τις χώρες του κόσμου.

Η Εργατική Πρωτομαγιά 
στην Ελλάδα

Στην Ελλάδα, την πρωτοβου-
λία για τον εορτασμό της 
Πρωτομαγιάς πήρε για πρώ-

τη φορά ο «Κεντρικός Σοσιαλιστι-
κός Όμιλος» του Σταύρου Καλλέρ-
γη, ξεκινώντας από το 1891. Η πρώ-
τη μεγάλη συγκέντρωση έγινε το 
1893. Τα βασικά αιτήματα ήταν το 
οχτάωρο, η καθιέρωση της αργίας 
της Κυριακής, η κοινωνική ασφάλι-
ση και η κατάργηση της θανατικής 
ποινής και της φυλάκισης για χρέη. 
Στη συνέχεια, για αρκετά χρόνια δεν 
είχε μπορέσει να γίνει πρωτομαγιά-
τικη κινητοποίηση στην Αθήνα, μέ-
χρι το 1912, όπου ο εορτασμός έγινε 
με πρωτοβουλία του «Σοσιαλιστικού 
Κέντρου» και του «Συνδέσμου των 
Εργατικών Τάξεων». Η αστυνομία 
απάντησε με καταστολή και συλλή-
ψεις των διοργανωτών. Στη Θεσσα-
λονίκη, που βρισκόταν ακόμα κάτω 
από τουρκική κατοχή, ο εορτασμός 
της Πρωτομαγιάς κατά την περίοδο 
1909-1911 είχε έντονο διεθνιστικό 
χαρακτήρα. Το 1910 ομιλητής ήταν 
ο επικεφαλής της Βαλκανικής Σο-

σιαλιστικής Ομοσπονδίας Κριστιάν 
Ρακόφσκι και το 1911 οι ομιλητές 
περιλάμβαναν τούρκους, βούλγα-
ρους και εβραίους εργάτες. Μετά το 
1919, και ενώ είχαν ιδρυθεί η Γενική 
Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας 
(ΓΣΕΕ) και το Σοσιαλιστικό Εργατι-
κό Κόμμα Ελλάδας (ΣΕΚΕ, το μετέ-
πειτα ΚΚΕ), ο εορτασμός της Πρω-
τομαγιάς αντιμετωπιζόταν πάντα 
με αστυνομική τρομοκρατία («προ-
ληπτικές» συλλήψεις, απαγορεύσεις 
των διαδηλώσεων κ.λπ.). Το 1924 εί-
χαμε τον πρώτο νεκρό. 

Το 1936 η Πρωτομαγιά έπαι-
ξε ρόλο πυροδότη για την 
εξέγερση των εργατών της 

Θεσσαλονίκης. Η πιο αιματοβαμμέ-
νη Πρωτομαγιά στην Ελλάδα ήταν 
αυτή του 1944, όταν 200 περίπου 
αγωνιστές εκτελέστηκαν στο Σκο-
πευτήριο της Καισαριανής από τα 
γερμανικά στρατεύματα, ως αντί-
ποινα για αντιστασιακές ενέργειες. 
Ανάμεσά τους ήταν και οι τροτσκι-
στές αγωνιστές Χρήστος Σούλας, 
Ηρακλής Μήτσης, Γιώργος Κρόκ-
κος, Δημήτρης Πανταζής, Γιώργος 
Κοβάνης, Δημήτρης Γιαννακουρέας, 
Βασίλης Τζαματζάς και άλλοι.

Σήμερα, που το σάπισμα του 
καπιταλισμού απειλεί να βυ-
θίσει την ανθρωπότητα στην 

απόλυτη βαρβαρότητα, το ηρωικό 
παράδειγμα των εργατών του Σικά-
γο, όπως και όλη η δοξασμένη ιστο-
ρία της τάξης μας, μας δείχνει το 
δρόμο που πρέπει να ακολουθήσου-
με.

Πρωτομαγιά: ιστορία αγώνα και θυσίας
<Γιάννης Χαλάς

▲Αγωνιστές με υψωμένες γροθιές, στην πρωτομαγιάτικη απεργία του ‘36, στη Θεσσαλονίκη
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Χωρίς τις διαφωνίες που εκφρά-
στηκαν στον προσυνεδριακό 
διάλογο ολοκληρώθηκε στις 
13/4 το 19ο συνέδριο του ΚΚΕ. 

Το νέο πρόγραμμα και καταστατικό ψηφί-
στηκαν με ποσοστό 97% σύμφωνα με το 
ΚΚΕ.

Είναι φανερό ότι η αντιπαράθεση έμει-
νε έξω από το συνέδριο, καθώς είχε με-
σολαβήσει ολομέτωπη επίθεση ενάντια 
στους «διαφωνούντες», με ολόκληρα άρ-
θρα και αναφορές από την ηγετική ομάδα 
του κόμματος (Παπαρήγα, Μαΐλης, Με-
ντρέκας, Γόντικας) και βαρύτατους χα-
ρακτηρισμούς, όπως «οπορτουνιστές», 
«αγράμματοι» και εχθροί του κόμματος. 
Επιπλέον, στην εισήγησή της η απερχόμε-
νη γενική γραμματέας Α. Παπαρήγα αφι-
έρωσε ένα μεγάλο κομμάτι ενάντια στους 
διαφωνούντες και τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. Σημαντι-
κά στελέχη (όπως π.χ. Σκυλλάκος, Μπο-
γιόπουλος), που τόλμησαν να εκφράσουν 
μια διαφορετική άποψη, δεν εκλέχτηκαν 
καν σύνεδροι!

Νέος γ.γ. του ΚΚΕ εκλέχτηκε ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας, παλιό μέλος της κομ-
ματικής νομενκλατούρας.

Υπενθυμίζουμε ότι οι βασικές διαφωνί-
ες αφορούσαν κυρίως: α) την αλλαγή που 
προωθεί το 19ο συνέδριο για τον χαρακτή-
ρα της επανάστασης, που θα είναι σοσια-
λιστικός, σε αντίθεση με την προηγούμενη 
στρατηγική, που μιλούσε για αντιμονοπω-
λιακό, αντιιμπεριαλιστικό, δημοκρατικό 

μέτωπο (ΑΑΔΜ), ως στάδιο πριν το σο-
σιαλισμό, β) την εκλογική πτώση και ορ-
γανωτική συρρίκνωση, γ) το ζήτημα των 
συμμαχιών, δ) το ζήτημα της πάλης για μια 
λαϊκή κυβέρνηση και τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. Η κρί-
ση και η πλήρης ανικανότητα του ΚΚΕ να 
παίξει κάποιο θετικό ρόλο μέσα στο κίνη-
μα, η αφόρητη πίεση από τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 
και η εκλογική κατάρρευση του Ιουνίου 
2012 πυροδότησαν τη συζήτηση.

Το ΚΚΕ, με τις αποφάσεις του 19ου συ-
νεδρίου και την ανάδειξη νέου γραμματέα, 
δεν υιοθετεί κάποια αλλαγή ρότας στην 
πολιτική του. Οι κορώνες για λαϊκή εξου-
σία και σοσιαλισμό δε συνιστούν προφα-
νώς ένα επαναστατικό πρόγραμμα. Που-
θενά δεν υπάρχει μια «συγκεκριμένη ανά-
λυση της συγκεκριμένης κατάστασης» και 
όλα τα συμπεράσματα που βγάζει το ΚΚΕ 
είναι εντελώς διαφορετικά με την πραγμα-
τικότητα και τις ανάγκες της ταξικής πά-
λης.

Μερικά από τα ακατανόητα που λέει 
το ΚΚΕ είναι ότι θεωρεί πως τα τελευταία 
χρόνια το σύστημα και η αστική τάξη κα-
τάφεραν και προσαρμόστηκαν, ότι δεν 
τους ασκήθηκε καμία πίεση από τους 
αγώνες, ότι τα εκατομμύρια που καταψή-
φισαν τα αστικά κόμματα και προτίμη-
σαν, παρά τους εκβιασμούς, να στραφούν 
προς μια πιο αριστερή κατεύθυνση, είναι 
γεμάτοι με αυταπάτες και πρώην πασόκοι, 
ότι όποιος θέτει οποιοδήποτε άλλο ζήτη-
μα εκτός από την αλλαγή της ιδιοκτησί-
ας των μέσων παραγωγής είναι ρεφορμι-
στής, ότι οι «αυθόρμητοι» αγώνες ελέγ-
χονται από τους προβοκάτορες (π.χ. για 
τις πλατείες), ότι λίγο πολύ ο μεγαλύτε-
ρος εχθρός είναι ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ότι οποιοσ-
δήποτε άλλος εκτός από το ΚΚΕ είναι ρε-
φορμιστής και δεν μπορεί να συνεργαστεί 
μαζί του, μπορεί όμως να συμμαχήσει με 
μικροαστικά ρεύματα που μπορεί να προ-
κύψουν, ότι δεν έκαναν απολύτως κανένα 

λάθος, απλώς εφησύχασαν επειδή είχαν 
πολύ σωστή πολιτική!

Τελικά, πραγματοποιούν ένα άλμα στο 
κενό, διακηρύσσοντας ότι όλα θα λυθούν 
σε έναν απροσδιόριστο χρόνο στο σοσια-
λισμό, χωρίς επανάσταση, όταν οι συνθή-
κες ωριμάσουν. Μέχρι τότε αρκεί κάποιος 
να σταυρώσει τα χέρια του και να συμφω-
νεί με το ΚΚΕ και να το ψηφίζει, αφού οι 
αγώνες έτσι και αλλιώς δεν έχουν κανένα 
νόημα.

Δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι η αλ-
λοπρόσαλλη «στροφή» του ΚΚΕ στο θέμα 
της αντικατάστασης του ΑΑΔΜ με τη λα-
ϊκή εξουσία (που την ταυτίζει με τον σο-
σιαλισμό, τουλάχιστον όπως το ίδιο τον 
φαντάζεται) θα διαρκέσει. Επί της ουσί-
ας, το ΚΚΕ καταδικάζει και αναιρεί όσα το 
ίδιο έκανε και υποστήριζε για δεκαετίες, 
με αποκορύφωμα την καταδίκη της περι-
όδου 1941-49. Επιπλέον, αν και μιλάει για 
«σοσιαλισμό», η όλη του ανάλυση διατρέ-
χεται ξανά από τη θεωρία του κρατικομο-
νοπωλιακού καπιταλισμού και της αντιμο-
νοπωλιακής πάλης, που συνδέονται αντι-
κειμενικά με τα «στάδια» και τις λαϊκομε-
τωπικές συμμαχίες. Για ένα μόνο πράγμα 
μπορούμε να είμαστε σίγουροι: το μένος 
του για το κίνημα και ό,τι δεν μπορεί να 
ελέγξει, για ό,τι βρίσκεται αριστερότερα 
από αυτό θα συνεχιστούν και η διαιρετική 
και διασπαστική του πολιτική μάλλον θα 
ενταθεί ακόμα περισσότερο.

█  Χρήστος Ζ.

19ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΚΕ: Το αντιδραστικό πρόγραμμα μιας θρησκευτικής σέχτας

Στις 4/4 ανακοινώθη-
κε η ίδρυση του «Σχε-
δίου Β’», νέου κόμμα-
τος/φορέα του Αλέ-

κου Αλαβάνου. Η ιδρυτική συνέ-
λευση έχει προγραμματιστεί για 
τις 18-19 Μάη, αλλά οι βασικές 
θέσεις έχουν γίνει ήδη γνωστές 
μέσα από τα «10 σημεία», που 
δόθηκαν στη δημοσιότητα, από 
άρθρα και συνεντεύξεις.

Προμετωπίδα είναι η θέση για 
έξοδο της Ελλάδας από την Ευ-
ρωζώνη. Όπως σωστά επισημαί-
νεται, «δεν υπάρχει έξοδος από 
το Μνημόνιο μέσα στο Ευρώ». 
Οι λόγοι που καθιστούν αυτό 
αναγκαίο διατυπώνονται ως πο-
λιτικοί (δεν υπάρχει διαπραγμά-
τευση μέσα στο Ευρώ – βλ. Κύ-
προς) όσο και οικονομικοί (δεν 
γίνεται ανάκαμψη με «σκληρό» 
νόμισμα, όπως το Ευρώ).

Στη συνέχεια προτείνεται η 
αύξηση της ρευστότητας, μέσω 
της οποίας θα ανοίξουν ταχύτα-
τα θέσεις εργασίας σε τουρισμό, 
αγροτικό τομέα, μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις (που θα ανακτούν 
την εσωτερική αγορά), δημόσια 
έργα. Τέλος, προτείνονται εθνι-
κοποιήσεις των τραπεζών, παύ-
ση πληρωμών στους δανειστές, 
δημιουργία ενός ισχυρού κοινω-

νικού κράτους. Από ’κει και πέρα 
ξεκινούν οι ασάφειες, χωρίς οι 
θέσεις να παρουσιάζουν μεγάλη 
διαφορά από το πρόγραμμα που 
είχε ο ΣΥΡΙΖΑ τουλάχιστον πριν 
τις εκλογές.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε 
αντίθεση με το Ευρώ, στο ζήτη-
μα της παραμονής στην Ε.Ε. το 
«Σχέδιο Β’» είναι πιο επιφυλα-
κτικό: διενέργεια δημοψηφίσμα-
τος, όταν η προτεινόμενη πολι-
τική συγκρουστεί με τις επιταγές 
της Ε.Ε.

Η κοινωνική απεύθυνση του 
νέου μορφώματος είναι αρκετά 
θολή (χαρακτηριστικό των ρε-
φορμιστικών κομμάτων), στο-
χεύοντας στο «κοινωνικό και πο-
λιτικό μέτωπο των δυνάμεων της 
εργασίας με παλλαϊκή διάστα-
ση». Όσο για το ποιος, εντέλει, 
θα βγάλει την Ελλάδα από την 
κρίση, προτείνεται η γνωστή συ-
νταγή: μια αριστερή/φιλολαϊκή 
κυβέρνηση, που εδώ παίρνει τον 
τίτλο «κυβέρνηση απελευθέρω-
σης και προόδου», με την απα-
ραίτητη βέβαια σάλτσα κινηματι-
κών δομών, αμεσοδημοκρατικών 
διαδικασιών και πάντα στην... 
προοπτική του σοσιαλισμού, αρ-
κετά μακρινή και ακαθόριστη.

Η διαγραφή του χρέους, η 

κατάργηση των Μνημονίων και 
η έξοδος από το Ευρώ είναι σω-
στές και αναγκαίες προτάσεις. 
Ωστόσο δεν αντιμετωπίζουν την 
αιτία του προβλήματος. Μπορεί 
η είσοδος του ελληνικού καπι-
ταλισμού στην Ε.Ε. (τότε ΕΟΚ) 
και τελικά στο Ευρώ να επιδεί-
νωσαν την κρίση του, τα Μνημό-
νια να τον αποδιαρθρώνουν ακό-
μα περισσότερο, αλλά η κύρια αι-
τία της κρίσης του είναι η ίδια η 
φύση και η λειτουργία του: είτε 
αυτός ανατρέπεται – είτε διατη-
ρείται και την κρίση πληρώνει 
αναγκαστικά η εργατική τάξη. 
Μέση λύση δεν υπήρξε ποτέ και 
δεν πρόκειται να υπάρξει. Μ’ 
αυτή την έννοια, η «παραγωγι-
κή ανασυγκρότηση» του «Σχεδί-
ου Β’» μόνο κάτω από μια επανα-
στατική κυβέρνηση και μια εξου-
σία των εργαζομένων μπορεί να 
επιτευχθεί, αφού έχει αρχίσει να 
επιβάλλεται μια σχεδιασμένη οι-
κονομία σε ρήξη με τους νόμους 
της καπιταλιστικής οικονομίας – 
διαφορετικά είναι μια χίμαιρα.

Δεύτερον, το «Σχέδιο Β’» επι-
δεικνύει την γνωστή εγκλημα-
τική αδιαφορία και αφέλεια για 
την αντίδραση της αστικής τάξης 
(ελληνικής ή ευρωπαϊκής) και 
κυρίως του κράτους της. Θεωρεί 

ότι αυτό το αστικό κράτος μπο-
ρεί να αλλάξει και να υπηρετήσει 
τα συμφέροντα «του λαού», αν η 
κυβέρνηση θα είναι με συνέπεια 
αριστερή! Αυτή η αντίληψη πά-
ντα στο τέλος οδηγούσε σε αιμα-
τηρές ήττες της εργατικής τάξης. 

Το «Σχέδιο Β’», παρόλο το 
πρώιμο στάδιο και το μάλλον χα-
μηλό σημείο εκκίνησής του, ση-
ματοδοτεί κάποια νέα δεδομέ-
να: α) Είναι η πρώτη φορά που 
αριστερό κόμμα προβάλλει τόσο 
έντονα σαν βασική του θέση την 
έξοδο της Ελλάδας από την Ευ-
ρωζώνη άμεσα (όχι σε κάποιο 
ασαφές μέλλον, όπως το ΚΚΕ). 
Αυτό έρχεται να καλύψει ένα 
υπαρκτό κενό στο χώρο της ρε-
φορμιστικής αριστεράς, ειδι-
κά μετά τα γεγονότα της Κύ-
πρου. β) Εντείνει τις διεργασί-
ες στην Αριστερά και ιδιαίτερα 
στην άκρα αριστερά, που η πο-
λιτική και στρατηγική σύγχυσή 
της την οδηγεί όλο και πιο πυκνά 
σε αναζήτηση διάφορων υποκα-
τάστατων, «μετώπων» και «συμ-

μαχιών». Έτσι, οι αντοχές σχημα-
τισμών όπως της ΑΝΤΑΡΣΥΑ ή 
και του Αριστερού Ρεύματος του 
ΣΥΡΙΖΑ πρόκειται να δοκιμα-
στούν.

Δεν υπάρχει αποτελεσματι-
κή στρατηγική διεξόδου από την 
κρίση υπέρ της εργατικής τά-
ξης, χωρίς ένα πρόγραμμα αγώ-
νων, χωρίς την οργάνωση και 
ενοποίησή τους στην κατεύθυν-
ση της ανατροπής του καπιτα-
λισμού, της συντριβής του αστι-
κού κράτους, της σοσιαλιστικής 
επανάστασης. Οι προτάσεις του 
«Σχεδίου Β’» για «σκέτη» έξοδο 
από το Ευρώ, όσο κι αν ακούγο-
νται ρηξικελεύθες απέναντι στη 
δοσίλογη ντόπια «συμμορία του 
ευρώ», δεν παύουν να είναι ρε-
φορμιστικές, να συνιστούν μια 
αστική διαχείριση της καταρρέ-
ουσας καπιταλιστικής οικονομί-
ας – και γι’ αυτό να είναι πλήρως 
ανεδαφικές, αδιέξοδες και επικίν-
δυνες.

█  Γιάννης Σ.

«Σχέδιο Β’» του Αλαβάνου
Νέος «αντιευρωπαϊκός» φορέας, 
παλιός ρεφορμισμός

Maios2013.indd   10 28/4/2013   6:06:44 μμ



Το κυπριακό «κούρεμα» των καταθέσεων 
άνοιξε μια νέα φάση στη διαχείριση της «κρί-
σης χρέους» στην Ευρώπη. Μια προβληματι-
κή τράπεζα πλέον δεν θα διασώζεται από τα 
κράτη ή τους μηχανισμούς της Ευρωζώνης 
(εξωτερική διάσωση, bail out), αλλά «εσω-
τερικά» (bail in), δηλαδή θα εκκαθαρίζεται, 
με την επιβολή εισφοράς/χαρατσιού στις μη 
εξασφαλισμένες τοποθετήσεις χρημάτων σ’ 
αυτή: μετοχές της τράπεζας, διάφορα τραπε-
ζικά προϊόντα (τραπεζικά ομόλογα, αμοιβαία 
κεφάλαια, ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά 
προγράμματα κ.α.) και καταθέσεις πάνω από 
το –προς το παρόν– όριο των 100 χιλιάδων 
Ευρώ (εγγυημένο με την Οδηγία 2009/14 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου).

Τον Απρίλιο, οι υπουργοί οικονομικών 
της Ευρωζώνης συζήτησαν τις λεπτομέρειες 
του «κουρέματος», που θα γίνεται όταν και 
σε όποιο ποσοστό κρίνουν οι κυβερνήσεις, με 
πρόσχημα την κατάσταση της τράπεζας και 
τις ανάγκες του κρατικού προϋπολογισμού. 
Δηλαδή, τίποτα δεν περιορίζει το ύψος του: 
όσα περισσότερα λεφτά έχει ανάγκη μια κυ-
βέρνηση και όσο πιο κακή είναι η κατάσταση 
μιας τράπεζας, τόσο μεγαλύτερες είναι οι ζη-
μιές που θα επιβληθούν στους καταθέτες της, 
ακόμα και ολοκληρωτική απώλεια των χρη-
μάτων τους. Πρόκειται ουσιαστικά για κατά-
σχεση, δήμευση, αρπαγή καταθέσεων. Όπως 
μάλιστα έχει προαναγγείλει ο Όλι Ρεν, η Κο-
μισιόν ετοιμάζει σχετική οδηγία και για όλη 
την Ε.Ε. Ενώ ο Μπαρόζο, αναφερόμενος στην 
πιθανή επέκταση του «κουρέματος» και κάτω 
από τις 100 χιλιάδες Ευρώ, δήλωσε ότι θα 

ήταν κάτι δυσάρεστο, αλλά «μπορεί να γίνει» 
σε περίπτωση «εθνικής ανάγκης»!

Αυτό το «πολεμικό» μέτρο επιστρατεύ-
εται γιατί όλες οι προηγούμενες πολιτικές 
(Μνημόνια, μηχανισμός ESM κ.λπ.) απέτυχαν 
παταγωδώς:
– Η κρίση χειροτερεύει πανευρωπαϊκά, χτυ-
πώντας πια τον «σκληρό πυρήνα» της Ε.Ε. Η 
επίσημη πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας αναθεωρήθηκε προς το χειρό-
τερο στις αρχές Μάρτη, προβλέποντας ύφε-
ση 0,5% (αντί 0,3% αρχικά) στην Ευρωζώνη 
το 2013, ενώ η ανεργία στην Ευρώπη μεγα-
λώνει ασταμάτητα.
– Το πρόβλημα του χρέους απειλεί ξανά να 
εκραγεί. Αποκαλυπτική είναι η κατάσταση 
στην Ολλανδία, όπου οι τράπεζες κατέχουν 
γύρω στα 650 δις ευρώ δάνεια–φούσκα, ενώ 
το μέσο ιδιωτικό χρέος ανέρχεται στο 250% 
του μέσου ετήσιου εισοδήματος (όταν το 
μέσο καταναλωτικό χρέος π.χ. στην Ισπανία 
ανέρχεται «μόνο» στο 125%).

Μπροστά σ’ αυτό τον φαύλο κύκλο κρί-
σης και χρέους, οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές 
επιχειρούν το μεγάλο άλμα τους προς τα 
μπρος. Φτάνουν πια οι δαπανηρές «διασώ-
σεις» από τα κράτη του Βορρά και την ΕΚΤ, 
που «επιβαρύνουν τους φορολογούμενους». 
Τώρα απαιτούνται πολύ πιο δραστικά μέτρα. 
Σε όποια τράπεζα δεν την βγάζει ή σε όποιο 
κράτος πάει να φαλιρίσει, τα βιβλιάρια των 
καταθέσεων θα ανοίγουν και οι κυβερνήσεις 
θα αρπάζουν όσα χρήματα χρειάζονται!

Η Γερμανία, που έχει την πρωτοκαθε-
δρία στη διαμόρφωση αυτής της πολιτικής, 

επιδιώκει έτσι: (α) Να σταματήσει να ρισκά-
ρει χρήματα σε αμφίβολες «διασώσεις». (β) 
Υπό το φόβητρο της ανασφάλειας των κα-
ταθέσεων στις «προβληματικές» χώρες, αυ-
τές να συγκεντρωθούν απ’ όλη την Ευρώπη 
στις γερμανικές τράπεζες. Ετοιμάζεται έτσι 
για το νέο διεθνές τοπίο όξυνσης της κρίσης, 
όπου οι τραπεζικοί κολοσσοί (Citi, JPMorgan, 
Goldman Sachs κ.α.), αφού διασώθηκαν με 
κρατικό χρήμα μετά την κατάρρευση της 
Lehman Brothers to 2007, επιδιώκουν να κα-
ταστρέψουν μικρότερα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα, αναλαμβάνοντας όλο το τραπεζικό 
έργο – μια γιγάντια συγκέντρωση και συγκε-
ντροποίηση του τραπεζικού κεφαλαίου. Και 
όπου τα αμύθητα ποσά από μια τέτοια συγκέ-
ντρωση καταθέσεων είναι απαραίτητα στον 
παγκόσμιο νομισματικό πόλεμο που μαίνεται.

Η Γερμανία απαιτεί παράλληλα πλήρη 
αποδοχή των όρων της για την «ένωση» και 
«εποπτεία» των ευρωπαϊκών τραπεζών. Εδώ 
καλούνται να πληρώσουν (στο όνομα της 
«καταπολέμησης του μαύρου χρήματος», βλ. 
Κύπρος) ακόμα και σύμμαχοί της, όπως το 
Λουξεμβούργο (ήδη συνθηκολόγησε) και η 
Αυστρία, που  θα πρέπει ν’ ανοίξουν τους λο-
γαριασμούς των τραπεζών τους. Η αυστριακή 
υπ. οικονομικών δήλωσε ότι θα παλέψει «σαν 
λιοντάρι» για να μην καταργηθεί το απόρρη-
το στις αυστριακές τράπεζες, αλλά εισέπραξε 
από τον γάλλο υπ. προϋπολογισμού Κάζνεβ 
την απειλή να μπει η Αυστρία στη λίστα των 
μη συνεργάσιμων χωρών στο ζήτημα της φο-
ροδιαφυγής! Τι θα γίνει όταν μπει επί τάπητος 
η εκκαθάριση ισπανικών, ιταλικών ή και γαλ-
λικών τραπεζών; Οι ανταγωνισμοί που πυρο-
δοτεί το γερμανικό σχέδιο είναι γιγάντιοι – 
και όλα δείχνουν ότι η κρίση του Ευρώ βαίνει 
προς το τέλος του ενιαίου νομίσματος, του-
λάχιστον στη σημερινή μορφή του.

Εκτιμάται ότι σε βάθος χρόνου οι ιδιώ-
τες κάτοχοι τραπεζικών ομολόγων θα πρέ-
πει ν’ αποδεχθούν ζημιές 3,3 τρις ευρώ, ώστε 
οι ευρωπαϊκές τράπεζες να εξυγιανθούν χω-
ρίς «κούρεμα». Αυτό όμως είναι αδύνατον: οι 
γύπες του χρηματοπιστωτικού τομέα μπο-
ρεί να «κουρεύουν» τους πιο αδύναμους κα-
πιταλιστές ανταγωνιστές τους, αλλά πάνω 
απ’ όλα τα αρπακτικά τους χέρια απλώνο-
νται προς τις λαϊκές καταθέσεις, τους κό-
πους μιας ζωής μεροκαματιάρηδων, συνταξι-
ούχων κ.λπ., τα χρήματα των ασφαλιστικών 
ταμείων που είναι κατατεθιμένα σε τράπεζες, 
που συγκεντρωμένα σε πανευρωπαϊκό επί-
πεδο αντιπροσωπεύουν μια μεγάλη συσσώ-
ρευση χρηματικού κεφαλαίου, φιλί ζωής για 
τον καταρρέοντα ευρωπαϊκό καπιταλισμό. 
Το όριο των 100.000 Ευρώ θ’ αποδειχτεί προ-
σωρινό: θέλουν ν’ αρπάξουν ό,τι υπάρχει. Τέ-
λος, το «κούρεμα» θα αφαιμάξει τα διαθέσιμα 
πολλών επιχειρήσεων, μικρών, μεσαίων ή και 
μεγαλύτερων, που δεν θα μπορούν να πληρώ-
σουν μισθούς, προμηθευτές κ.λπ., φέρνοντας 
τσουνάμι χρεοκοπιών και λουκέτων, ραγδαία 
επιδείνωση της ύφεσης.

Για να σωθεί από την κρίση, το μεγάλο κε-
φάλαιο δεν διστάζει ν’ απαλλοτριώσει το μι-
κρό – και ό,τι βρει μπροστά του, καταθέσεις, 
μισθούς, περιουσίες: η κυνική διακήρυξη και 
εφαρμογή αυτής της βάρβαρης αρχής του 
καπιταλισμού γκρεμίζει το ιδεολογικό βά-
θρο της ασφάλειας της ατομικής περιουσί-
ας/ιδιοκτησίας και ο καπιταλισμός στέκει γυ-
μνός βασιλιάς μπροστά στις εργαζόμενες μά-
ζες. Μέσα από έναν οδυνηρό δρόμο, αυτές 
θα υποχρεωθούν ν’ ανακαλύψουν ξανά ότι η 
σωτηρία τους περνάει μέσα από τη σύγκρου-
ση με τον καπιταλισμό, την επανάσταση, το 
«κούρεμα» που οι ίδιες πρέπει να επιβάλλουν 
στους λήσταρχους της Ευρωζώνης.

«Μοντέλο για το μέλλον» χαρακτήρι-
σε το πρωτοφανές κούρεμα καταθέσε-
ων άνω των 100.000 ευρώ στις δύο με-
γαλύτερες κυπριακές τράπεζες, ο γερ-

μανός υπ. Οικονομικών Σόιμπλε. Το κούρε-
μα υποτίθεται ότι θα εξασφαλίσει 5,8 δις ευρώ 
στα κρατικά ταμεία, ενώ το τελικό ύψος του 
ακόμα συζητείται, με τις τελευταίες ανακοι-
νώσεις να το θέλουν γύρω στο 45%. Επιπλέ-
ον 5 δις πρέπει να εξασφαλίσει η κυπριακή κυ-
βέρνηση εφαρμόζοντας ένα απεχθές Μνημό-
νιο, προκειμένου να υπογράψει τη Δανειακή 
Σύμβαση με την Τρόικα, που θα της εξασφα-
λίσει άλλα 10 δις για την ανακεφαλαιοποίηση 
των τραπεζών, τις άμεσες ανάγκες εξυπηρέτη-
σης του δημόσιου χρέους και το έλλειμμα. Ση-
μειωτέον ότι το συνολικό «κόστος της κυπρι-
ακής διάσωσης» αυξήθηκε μέσα σε μια νύχτα 
από τα 17,5 στα 20,6 δις, χωρίς καμία εξήγηση!

Η Δανειακή Σύμβαση προβλέπει δάνειο 
10 δις, με επιτόκιο 2,5–2,7%, περίοδο χάριτος 
10 ετών και αποπληρωμή σε 22 έτη. Μόνο για 
καταβολή τόκων, θα απαιτούνται 250 εκ. ευρώ 
τον χρόνο. Αρκετές από τις μνημονιακές δια-
τάξεις εφαρμόζονται ήδη από τον Δεκέμβριο 
του 2012, ωστόσο η τελική συμφωνία προβλέ-
πει επιπλέον μειώσεις στους μισθούς των δη-
μοσίων υπαλλήλων, αύξηση φορολογίας, νέο 
συνταξιοδοτικό και ιδιωτικοποιήσεις. Ακο-
λουθείται ο φαύλος κύκλος που είναι γνωστός 
και απ’ την Ελλάδα. Αναλυτικότερα:
α) Προβλέπεται νέα μείωση στους μισθούς 
των δημοσίων υπαλλήλων, που, μαζί μ’ αυτή 
του περασμένου Δεκεβρίου, αρχίζει από 0,8% 
και φτάνει κλιμακωτά τα 14,5%, ενώ από τον 
Ιανουάριο του 2014 προβλέπεται επιπλέον 
οριζόντια μείωση 3% σε όλους.
β) Αυξάνεται ο φόρος των εταιρειών στο 
12,5% από 10%.
γ) Αύξηση των συντελεστών φόρου ακινήτων. 
Φορολόγηση και της πρώτης κατοικίας.
δ) Αύξηση του συντελεστή φορολόγησης τό-
κων στο 30%.
ε) Αύξησης της φορολόγησης στα ΙΧ αυτοκί-
νητα.

στ) Αύξηση των τιμών των δημόσιων υπηρε-
σιών κατά 17%.
ζ) Σταδιακή συρρίκνωση έως κατάργηση των 
διάφορων επιδοτήσεων κατοικίας προς τους 
πρόσφυγες.
η) Χορήγηση του Δώρου Πάσχα μόνο σε 
όσους συνταξιούχους παίρνουν μηνιαία σύ-
νταξη κάτω από 500 ευρώ.
θ) Μεταρρυθμίσεις στο συνταξιοδοτικό που 
προβλέπουν: αύξηση των ορίων συνταξιοδό-
τησης, μείωση των συντάξεων με αλλαγή του 
τρόπου υπολογισμού τους, πρόστιμο για τις 
πρόωρες συνταξιοδοτήσεις.
ι) Μείωση των κοινωνικών παροχών και επι-
δομάτων. Συγκεκριμένα στο στόχαστρο έχουν 
μπει οι αιτούντες πολιτικό άσυλο και οι Τουρ-
κοκύπριοι, ενισχύοντας έτσι τη ρατσιστική φι-
λολογία. Με αφορμή αυτό, έχει περάσει νομο-
σχέδιο που τερματίζει τη δωρεάν ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη για όλους, θέτοντας 
ως προϋπόθεση την εξασφάλιση τριετίας στις 
Κοινωνικές Ασφαλίσεις. Έτσι χτυπιούνται και 
όλοι οι νέοι άνεργοι και εργαζόμενοι που δεν 
έχουν προλάβει να αποκτήσουν τρία χρόνια 
ασφάλισης!
ια) Υπολογισμός του μισθού με βάση την πα-
ραγωγικότητα και τα κέρδη των επιχειρήσεων.
ιβ) Πάγωμα της Αυτόματης Τιμαριθμικής Ανα-
προσαρμογής μέχρι το 2016 και μη καταβολής 
της για κάθε έτος όπου θα υπάρχει ύφεση.
ιγ) Ιδιωτικοποιήσεις–ξεπούλημα δημόσιων 
και ημικρατικών επιχειρήσεων αλλά και ακί-
νητης περιουσίας. Ενδεικτικά οι τρεις κερδο-
φόροι ημικρατικοί οργανισμοί (Αρχή Τηλεπι-
κοινωνιών, Αρχή Λιμένων και Αρχή Ηλεκτρι-
σμού) έχουν συνολικά ετήσια κέρδη 250 εκ., 
ενώ υπολογίζεται να πουληθούν μόλις για 1,2 
δις.
ιδ) Θεσπίζεται η δημιουργία ειδικού λογα-
ριασμού, όπου θα κατατίθενται τα έσοδα από 
τους υδρογονάνθρακες και θα χρησιμοποιού-
νται για αποπληρωμή των δανειστών.

Από το Μνημόνιο αφαιρέθηκε πρόνοια 
που επέτρεπε στην Κύπρο να απεμπλακεί απ’ 
αυτό πριν το τέλος της περιόδου προσαρμο-
γής, δηλαδή πριν το 2018. Μετά από παρέμ-
βαση του γενικού εισαγγελέα, και με γνωμά-
τευση ότι μέσα στο Μνημόνιο τίθεται ζήτημα 
εκχώρησης εθνικής κυριαρχίας, τόσο το Μνη-
μόνιο όσο και η Δανειακή Σύμβαση πρέπει να 
περάσουν και απ’ την Βουλή. Παρόλα αυτά, 
τα επιμέρους νομοσχέδια που απαιτούνται για 
την εφαρμογή του έχουν ήδη αρχίσει να ψη-
φίζονται, με τη συμμετοχή όλων των κομμά-
των, παρόλο που ΑΚΕΛ και ΕΔΕΚ φωνάζουν 
ότι θέλουν λύση εκτός Τρόικας!

Η  κυβέρνηση ανακοίνωσε επιπλέον μέ-
τρα για την «επανεκκίνηση της οικονομίας, 
που καλωσορίστηκαν απ’ όλα τα κόμματα, 
παρόλο που μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν:
– Ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα υγείας για 
την αποσυμφόρηση των κρατικών νοσηλευ-
τηρίων, με αγορά υπηρεσιών από τον ιδιωτικό 
τομέα, ύψους 6 εκ. ευρώ – Επιχορήγηση του 
65% του μισθού εργαζομένων σε επιχειρήσεις 
που προσλαμβάνουν ανέργους, με την προϋ-
πόθεση ότι θα πρόκειται για ευέλικτη απασχό-
ληση με ελαστικό ωράριο.
– Επιχορήγηση 45% του μισθού κύπριων (sic) 
εργαζομένων στην ξενοδοχειακή βιομηχανία.
– Φοροαπαλλαγές στις επιχειρήσεις ύψους 
25% για κάθε επιπλέον εργαζόμενο που θα 
προσληφθεί τον επόμενο χρόνο!
– «Ευκαιρία» πρόσληψης άνεργων πτυχιού-
χων, προκειμένου ν’ αποκτήσουν «πιστοποιη-
τικό εργασιακής εμπειρίας», με μηνιαίο επίδο-
μα (όχι μισθό) ύψους 500 ευρώ!
– Μείωση των επιδομάτων προς τους αιτού-
ντες πολιτικό άσυλο ή άλλους αλλοδαπούς, 
ενώ τα ποσά που διατίθενται για διατροφή και 
ένδυση αντικαθίστανται με κουπόνια.
– Όσοι ιδιοκτήτες οικιστικής ή επαγγελματι-
κής στέγης αδυνατούν να ανταποκριθούν στο 
χρέος τους, θα μετατρέπονται σε ενοικιαστές!

– Τέλος, προβλέπεται «ανάπτυξη και επενδύ-
σεις» που βασίζονται στον τουρισμό και στις 
αδειοδοτήσεις για γήπεδα γκολφ και καζίνο!
Μπροστά σε όλα αυτά, κόμματα και συνδικα-
λιστική γραφειοκρατία εξακολουθούν να πα-
σχίζουν να διατηρηθεί η κοινωνική ειρήνη ως 
το σημαντικότερο αγαθό, ενώ αφήνουν στο 
έλεος της φιλανθρωπίας χιλιάδες πολίτες που 
βρίσκονται στο χείλος της φτωχοποίησης και 
εξαθλίωσης. Είναι ενδεικτικό ότι μέσα σ’ έναν 
μήνα οι αιτήσεις προς τα Κοινωνικά Παντο-
πωλεία έχουν τριπλασιαστεί!

Ακόμη δεν έχουν φανεί στο σύνολό τους 
οι επιπτώσεις του «κουρέματος» και του Μνη-
μονίου στην οικονομία. Στην αγορά, όλο τον 
Απρίλιο επικρατούσε μούδιασμα, που αν συ-
νεχιστεί σίγουρα θα οδηγήσει σε μαζικό κύμα 
απολύσεων και κάθετων περικοπών μισθών 
στον ιδιωτικό τομέα. Ήδη αρκετές επιχειρή-
σεις έχουν εξαγγείλει περικοπές μισθών ύψους 
25%–50%, ενώ αυξάνονται και τα περιστατικά 
που οι εργοδότες δεν πληρώνουν τους εργα-
ζόμενους. Η συνδικαλιστική γραφειοκρατία 
ωστόσο φαίνεται να κάνει τα στραβά μάτια.

Το δίλημμα «Μνημόνιο ή Χρεοκοπία», 
δεν υφίσταται. Μνημόνιο σημαίνει χρεοκοπία, 
όπως έχει φανεί και στην Ελλάδα. Η διαγραφή 
του χρέους και η άμεση έξοδος από το ευρώ 
και την Ε.Ε., η εθνικοποίηση όλων των τομέ-
ων–κλειδιών της οικονομίας κάτω από εργα-
τικό έλεγχο, είναι η μόνη λύση για να σώσου-
με την κοινωνία, για να παραμείνει ο πλούτος 
της χώρας στα χέρια των εργαζομένων, για να 
σώσουμε το μέλλον μας και το μέλλον των 
επόμενων γενεών. Χρειάζεται ένα πρόγραμμα 
αγώνων, με μαζικές διαδηλώσεις και συνελεύ-
σεις σε χώρους εργασίας και γειτονιές, όπου 
πάνω απ’ όλα θα μπαίνει το συμφέρον της κοι-
νωνίας και όχι των «συμπέθερων του προέ-
δρου», των τραπεζών, των επιχειρηματιών.

█  Μαρία Χριστοφή,
Εργατική Πάλη (Κύπρος)

«Κούρεμα» καταθέσεων
Οι λήσταρχοι της Ευρωζώνης!

Επαναποικιοποίηση της Κύπρου με το Μνημόνιο
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Ισπανία
Χιλιάδες γιατροί, νοσοκόμες και εργαζόμενοι στον κλάδο της 

υγείας διαδήλωσαν την Κυριακή 21/4 στη Μαδρίτη ενάντια στις 
συνεχείς περικοπές (η κυβέρνηση του πρωθυπουργού Μαριάνο 
Ραχόι έχει περικόψει κατά 7 δις ευρώ τις δαπάνες για την υγεία) 
και τα σχέδια μερικής ιδιωτικοποίησης των δημόσιων νοσοκομεί-
ων και ιδρυμάτων νοσηλείας, με τα οποία παραχωρείται η διαχείρι-
ση 20 μεγάλων νοσοκομείων και 27 κέντρων υγείας σε ιδιώτες. Πε-
ρίπου 70.000 διαδηλωτές συμμετείχαν στη διαδήλωση, την πέμπτη 
που πραγματοποιείται φέτος στην ισπανική πρωτεύουσα. Η αστυ-
νομία από την πλευρά της έκανε λόγο για 5.000 διαδηλωτές. Οι δι-
αδηλωτές ξεκίνησαν από τα μεγαλύτερα νοσοκομεία και έκαναν 
πορεία προς το κέντρο της πόλης φωνάζοντας «Τίποτα, τίποτα, τί-
ποτα για τον ιδιωτικό τομέα».

Κούβα (Γκουαντάναμο) 
Οι 84 από τους 166 κρατούμενους στην αμερικανική ναυτική 

βάση του Γκουαντάναμο έχουν ξεκινήσει απεργία πείνας. Από αυ-
τούς, 16 τελούν υπό καθεστώς αναγκαστικής σίτισης με ορό, ενώ 5 
νοσηλεύονται. Η διαμαρτυρία άρχισε από τις 6 Φεβρουαρίου, όταν 
οι φύλακες ερεύνησαν ακόμη και τα Κοράνια για ύποπτα αντικεί-
μενα, μια προσβολή που εξόργισε τους κρατούμενους. Ο κρατού-
μενος Σακέρ Ααμέρ δήλωσε, μέσω του δικηγόρου του, ότι ο αριθ-
μός των απεργών πείνας είναι μεγαλύτερος απ’ αυτόν που διαρρέ-
ει το Πεντάγωνο. Ο βασικός λόγος της απεργίας πείνας είναι η συ-
νεχιζόμενη κράτησή τους –ακόμη και για 11 χρόνια– χωρίς να τους 
έχουν καν απαγγελθεί κατηγορίες! Σίγουρα, πάντως, αυξάνεται δι-
αρκώς ο αριθμός των κρατουμένων που ξεκινούν απεργία πείνας, 
με τους ιθύνοντες του Γκουαντάναμο να φοβούνται περαιτέρω 
κλιμάκωση. Στις 13 Απριλίου μάλιστα, περίπου 60 κρατούμενοι με-
ταφέρθηκαν σε ατομικά κελιά, με την δικαιολογία της καταστολής 
εξέγερσης. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ομπάμα είχε υποσχεθεί να κλεί-
σει το κολαστήριο κατά τη διάρκεια της πρώτης προεκλογικής του 
εκστρατείας το 2008, αλλά ακόμη «εκπληρώνει» τη δέσμευσή του!

Χονγκ Κονγκ
Μια υποδειγματική και σημαντική απεργία πραγματοποιείται 

από τις 28 Μαρτίου στο Χονγκ Κονγκ. Οι λιμενεργάτες απαιτούν 
αύξηση των μισθών τους κατά 15–20% (τα τελευταία 15 χρόνια 
δεν έχουν πάρει καμία αύξηση). Ζητούν επίσης να αναγνωρισθεί 
στο σωματείο τους (UHKD) και το δικαίωμά τους για συλλογι-
κές διαπραγματεύσεις με την εργοδοσία. Τέλος, ζητούν ανθρώπι-
νες συνθήκες εργασίας αφού δουλεύουν δωδεκάωρες βάρδιες χω-
ρίς να τους επιτρέπεται διάλειμμα, ούτε καν για φαγητό ή τουαλέ-
τα. Παρά τη διάρκειά της, η απεργία έχει τεράστια συμμετοχή, με 
αποτέλεσμα πάνω από 120.000 κοντέινερ να έχουν ακινητοποιηθεί 
στο λιμάνι, τα πλοία να αντιμετωπίζουν καθυστερήσεις άνω των 60 
ωρών και οι συνολικές ζημιές να ξεπερνούν το μισό εκατομμύριο 
δολάρια ημερησίως, αφού η εργοδότρια Hong Kong International 
Terminals (HIT) ελέγχει πάνω από το 70% της εμπορικής κίνησης 
του λιμανιού του Χονγκ Κονγκ, ένα από τα σημαντικότερα παγκο-
σμίως. 

Η τοπική κυβέρνηση προσπάθησε να ανακόψει την απεργία, 
με δικαστική απόφαση που απαγόρευε την συγκέντρωση περισσο-
τέρων από 80 απεργών στις αποβάθρες. Όμως η διαρκής παρουσία 
μεγάλου αριθμού απεργών και αλληλέγγυων που διαδηλώνουν 
στους γύρω από το λιμάνι δρόμους, καταφέρνει να σταματά σχε-
δόν κάθε εμπορική δραστηριότητα, κάτι που ενισχύθηκε από την 
έμπρακτη συμπαράσταση των οδηγών φορτηγών του λιμανιού. 
Ένα ισχυρό κίνημα αλληλεγγύης έχει εξαπλωθεί σε όλη την πόλη, 
με χιλιάδες εργαζόμενους να συμπαρίστανται στους απεργούς με 
κάθε τρόπο, ακόμη και συγκεντρώνοντας τρόφιμα, νερό και χρή-
ματα (μαζί με τη διεθνή καμπάνια έχουν συγκεντρωθεί πάνω από 
450.000 δολάρια!). Η ομάδα φοιτητών left21 ξεκίνησε μια καμπά-
νια μποϋκοτάζ, ενάντια σε αλυσίδα σούπερ μάρκετ κοινών συμφε-
ρόντων με την εργοδότρια εταιρία. Σημαντικό ρόλο στην οργάνω-
ση της απεργίας έχει παίξει η Συνομοσπονδία Σωματείων Χονγκ 
Κονγκ (HKCTU). Η διεθνής αλληλεγγύη επίσης είναι τεράστια, 
με την στήριξη 65 σωματείων λιμενεργατών απ’ όλο τον κόσμο, με 
οικονομική ενίσχυση και χιλιάδες γράμματα συμπαράστασης από 
συνδικαλιστικές και πολιτικές οργανώσεις, αλλά και την παρου-
σία του ίδιου του προέδρου της Διεθνούς Ομοσπονδίας Μεταφο-
ρέων. Η απεργία έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά σημαντικών 
αγώνων που πραγματοποιούνται στα ανερχόμενα οικονομικά κέ-
ντρα του πλανήτη και μπορεί να παίξει καταλυτικό ρόλο για το ξέ-
σπασμα περισσότερων αγώνων από την εργατική τάξη της Κίνας, 
μιας και η πλήρης ενοποίηση του Χονγκ Κονγκ με την Κίνα μπορεί 
ακόμη να αργεί, όμως η οικονομική ενοποίηση και αλληλεπίδραση 
έχει πραγματοποιηθεί εδώ και πάρα πολύ καιρό.

Τουρκία
Δυναμικά στο ενεργειακό παιχνίδι

Προσεγγίζει το Ισραήλ και επιχειρεί κλείσιμο του Κουρδικού

Τον ηγεμονικό ρόλο που παίζει το τελευ-
ταίο διάστημα στις γεωπολιτικές εξελί-
ξεις στην ευρύτερη περιοχή, με αφορμή 
τη Συρία, επιχειρεί να διευρύνει στον το-

μέα της ενέργειας η Τουρκία, μετά την οικονομική 
κατάρρευση της Κύπρου, που αλλάζει τις συμμαχίες 
και τα δεδομένα στην ενέργεια και δίνει τη δυνατό-
τητα στον Ερντογάν να μπει δυναμικά στο παιχνίδι. 

Οδικός Χάρτης για το Κουρδικό
Προϋπόθεση, αλλά και ζήτημα αιχμής για την 

Τουρκία και το ρόλο ηγέτη του μουσουλμανικού και 
αραβικού κόσμου που επιδιώκει να παίξει στην πε-
ριοχή, αποτελεί η διευθέτηση του κουρδικού ζητή-
ματος. Αρκετές εκατοντάδες χιλιόμετρα τουρκικών 
εδαφών στα φλεγόμενα τουρκοσυριακά σύνορα, 
όπου ζει η πλειοψηφία των 15 εκατομμυρίων Κούρ-
δων της Τουρκίας, ελέγχονται από τους κούρδους 
αντάρτες. Είναι, λοιπόν άμεση η απειλή σε περί-
πτωση διαμελισμού της Συρίας, να σχηματιστεί ένα 
κουρδικό κράτος, που θα περιλαμβάνει τα ελεγχό-
μενα από τους Κούρδους τουρκικά εδάφη, την υπό 
αυτονόμηση κουρδική περιοχή της Συρίας και την 
ήδη αυτονομημένη κουρδική περιοχή του Ιράκ. 

Ήδη οι συνομιλίες με τον φυλακισμένο ηγέτη 
του ΡΚΚ Οτσαλάν έχουν προχωρήσει και έχει μπει 
σε εφαρμογή το ειρηνευτικό σχέδιο, στο οποίο κα-
τέληξαν οι δύο πλευρές. Σύμφωνα με αυτό, η πρώ-
τη φάση, που ήδη εφαρμόζεται από τις 21 Μάρτη, 
περιλαμβάνει ανακωχή και κατάπαυση πυρός από 
την πλευρά των κούρδων ανταρτών. Στην επόμενη 
φάση, που τοποθετείται χρονικά μεταξύ Μαΐου και 
Ιουνίου, και μετά τις εγγυήσεις της Τουρκίας ότι δεν 
θα κινηθεί εναντίον των 4.000 ανταρτών του ΡΚΚ, 
αυτοί θα αποσυρθούν από τα τουρκικά εδάφη προς 
το βόρειο Ιράκ. Στην τρίτη και τελευταία φάση προ-
βλέπεται η παράδοση των όπλων του από το ΡΚΚ, 
εφόσον όμως τα τέσσερα κοινοβουλευτικά κόμμα-
τα της Τουρκίας συμφωνήσουν στη δημιουργία της 
«ουδέτερης υπηκοότητας», δηλαδή στην άρση του 
διαχωρισμού των πολιτών σε Τούρκους και Κούρ-
δους, στην εισαγωγή της κουρδικής γλώσσας στα 
σχολεία των κουρδικών περιοχών και στην αυτόνο-
μη διοίκηση της κουρδικής περιοχής, σε συνδυασμό 
με την αλλαγή του εκλογικού νόμου, ώστε να επι-
τρέπεται η αναλογική εκπροσώπηση του κουρδικού 
λαού στο κοινοβούλιο.

Οι προθέσεις του Ερντογάν να επιλύσει το θέμα 
θεωρούνται, αυτή τη φορά, σοβαρές, άποψη που 
ενισχύεται από το σαφές μήνυμα που έστειλε, ανα-
φορικά με τον περιορισμό της ισχύος του στρατιω-
τικού κατεστημένου, η ισόβια κάθειρξη στην οποία 
καταδικάστηκαν πολλά από τα στρατιωτικά στελέ-
χη στη δίκη Εργκενεκόν, ανάμεσά τους και ο πρώ-
ην αρχηγός των ενόπλων δυνάμεων. Ωστόσο, τα 
πρώτα μαύρα σύννεφα έκαναν κιόλας την εμφάνι-
σή τους στην ειρηνευτική διαδικασία, καθώς οι εγ-
γυήσεις που ζητούν οι αντάρτες του ΡΚΚ για να 
προχωρήσουν στη δεύτερη φάση, δηλαδή στη σχε-
διασμένη αποχώρησή τους, είναι η κατοχύρωση, με 
νόμο, της ασυλίας τους, καθώς η προηγούμενη ανά-
λογη απόπειρα το 1999 βάφτηκε με το αίμα εκατο-
ντάδων Κούρδων. Ο Ερντογάν από την πλευρά του, 
αντιπαραθέτει νομοθετικά εμπόδια και ζητά επιπλέ-
ον τον αφοπλισμό των ανταρτών πριν την αποχώ-
ρησή τους, πράγμα που το ΡΚΚ αποκλείει κατηγο-
ρηματικά. 

Συμφιλίωση με το Ισραήλ
Το δεύτερο μέτωπο που επιχειρεί να κλείσει ο Ερ-

ντογάν, έχοντας το βλέμμα στραμμένο στους υδρο-
γονάνθρακες Κύπρου και Ισραήλ, είναι αυτό με το 
Ισραήλ. Η πρόσφατη κρίση στην Κύπρο γκρέμισε τα 
σχέδια του Ισραήλ για ασφαλή μεταφορά του ισραη-

λινού φυσικού αερίου μαζί με το κυπριακό προς την 
ευρωπαϊκή αγορά από σταθμούς αποθήκευσης στην 
Κύπρο, παρακάμπτοντας τη Συρία, την Τουρκία ή 
και τη Ρωσία. Υποχρέωσε τον Νετανιάχου να εξε-
τάσει και πάλι τη συνεργασία με την Τουρκία, όσο 
κι αν προτιμούσε να αποφύγει αυτό το ενδεχόμενο 
λόγω της ανταγωνιστικής σχέσης των δυο χωρών 
στη διεκδίκηση του ηγεμονικού ρόλου στην περιο-
χή. Κάτω από αυτές τις εξελίξεις αλλά και την πίε-
ση του Ομπάμα, και με αντάλλαγμα την μεγαλύτερη 
αμερικανική συναίνεση στις ισραηλινές θέσεις απέ-
ναντι στους Παλαιστίνιους (δεν ζητούν πια πάγω-
μα των εποικισμών για να αρχίσουν διαπραγματεύ-
σεις), ο Νετανιάχου ζήτησε συγνώμη για την ισραη-
λινή επιδρομή, το 2010, στο τουρκικό καράβι «Μαβί 
Μαρμαρά» (του στόλου της ελευθερίας που έπλεε 
προς την πολιορκημένη Γάζα), που στοίχισε τη ζωή 
σε εννιά τούρκους πολίτες και οδήγησε στη διακο-
πή των διπλωματικών σχέσεων των δύο χωρών. Ο 
Ερντογάν από την πλευρά του ανακοίνωσε τον τερ-
ματισμό της δικαστικής δίωξης των υπευθύνων και 
την αποκατάσταση των διπλωματικών σχέσεων. Στο 
στόχαστρό του, πέρα από τον υποσκελισμό του Ισ-
ραήλ στο ρόλο του μεσολαβητή και ρυθμιστή των 
γεωστρατηγικών εξελίξεων στην ευρύτερη Μέση 
Ανατολή, κάτι που παγιώνεται σιγά-σιγά, βρίσκεται 
και η σύναψη συμφωνιών για τη μεταφορά τόσο του 
ισραηλινού όσο και του κυπριακού φυσικού αερίου 
μέσα από τα εδάφη της Τουρκίας.

Η επίμονη διεκδίκηση συμμετοχής της τουρκο-
κυπριακής πλευράς στην εκμετάλλευση των κοιτα-
σμάτων του νησιού και της ΑΟΖ του, η επαναφο-
ρά των απειλών διχοτόμησης του νησιού, η διακο-
πή συνεργασίας με τις διεθνείς εταιρείες που συ-
νεργάζονται στον ενεργειακό τομέα με την Κύπρο, 
η πραγματοποίηση ερευνών στη Μαύρη Θάλασσα 
αλλά και κοντά στο Καστελόριζο, μέσα στην ελλη-
νική ΑΟΖ, δείχνουν ξεκάθαρα τις βλέψεις της γεί-
τονος χώρας. Παράλληλα, προωθεί συμβόλαια 
τόσο στο βόρειο Ιράκ (τις αυτόνομες κουρδικές πε-
ριοχές), όσο και με την επίσημη ηγεσία του Ιράκ και 
συμμετέχει ήδη ενεργά στα δίκτυα των αγωγών με-
ταφοράς πετρελαίου και φυσικού αερίου από την 
Ασία στην Ευρώπη, έχοντας συμφωνίες συνεργασί-
ας τόσο με τις ΗΠΑ και την ΕΕ, όσο και με τη Ρωσία 
(παρά τον ανταγωνισμό τους) και την Κίνα. Στέλνει 
έτσι το μήνυμα ότι μπορεί να εγγυάται την «ασφά-
λεια» στη μεταφορά ενέργειας, παρά τη χαώδη κα-
τάσταση στην περιοχή.

Όλα αυτά, βέβαια, λαμβάνουν χώρα σε ένα εξαι-
ρετικά ασταθές περιβάλλον, που ο Ερντογάν και η 
τουρκική αστική τάξη δεν μπορεί να ελέγξει, αν και 
μέχρι τώρα χειρίζονται τις εύθραυστες ισορροπίες 
με μεγάλη επιτυχία για τα συμφέροντά τους. Ακό-
μα και στο εσωτερικό της χώρας, ούτε το Κουρδικό 
μπορεί να θεωρείται δρομολογημένο, ούτε πολύ πε-
ρισσότερο ο έλεγχος επί του στρατιωτικού κατεστη-
μένου, που ρύθμιζε τα πράγματα μέχρι πρόσφατα.

█ Μαρία Κτιστάκη

σ τ ο ν  κ ό σ μ ο . . .
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Στα 87 του χρόνια επανεξελέγη πρόεδρος της Ιταλίας 
για μια ακόμα 7ετή(!) θητεία ο Τζόρτζιο Ναπολιτάνο. 
Στο πρόσωπό του υπέργηρου πολιτικού συμπυκνώ-
νεται το αδιέξοδο του ιταλικού αστικού πολιτικού 

συστήματος και της κρίσης που μαστίζει τα δύο μεγάλα κόμμα-
τα μετά και τα απογοητευτικά αποτελέσματά τους στις εκλογές 
της 24ης Φεβρουαρίου. 

Δύο μήνες μετά και ενόσω γράφονταν αυτές οι γραμ-
μές, δεν έχει συγκροτηθεί ακόμα κυβέρνηση. Στις διερευνη-
τικές εντολές κανένα κόμμα δεν είχε βιώσιμη πρόταση. Ο 
Μπερλουσκόνι πρότεινε συνεργασία κεντροαριστεράς και κε-
ντροδεξιάς, αποδεχόμενος τον Μπερσάνι ως πρωθυπουργό. Ο 
Μπερσάνι αρνήθηκε και προσπάθησε για μια κυβέρνηση συ-
νεργασίας με το Κίνημα 5 Αστέρων του Γκρίλο. Πρότεινε μια 
βραχύβια κυβέρνηση μ’ ένα πρόγραμμα οχτώ σημείων, όπου υι-
οθετούσε και προεκλογικές προτάσεις του Κ5Α (μείωση βου-
λευτών και βουλευτικής αποζημίωσης, αλλαγή εκλογικού νό-
μου κ.α.). Παρόλο που βουλευτές του έβλεπαν θετικά μια τέ-
τοια κυβέρνηση, ο Γκρίλο αρνήθηκε: «Όσοι πίστευαν ότι θα συ-
νεργαζόμουν με τμήμα της ‘κομματοκρατίας’, δεν άκουγαν τι 
έλεγα προεκλογικά.» Μπροστά στο αδιέξοδο, ο Ναπολιτάνο 
συγκρότησε δύο επιτροπές σοφών(!), για την οικονομία και το 
πολιτικό σύστημα, που με τα πορίσματά τους θα γίνει νέα προ-
σπάθεια συγκρότησης κυβέρνησης.

Στο μεταξύ όμως ξεκίνησε η διαδικασία εκλογής νέου προ-
έδρου της δημοκρατίας (η θητεία του Ναπολιτάνο έληγε τον 
Μάιο), που εξελίχθηκε σε ακόμα μεγαλύτερη φαρσοκωμω-
δία. Για τον πρόεδρο ψηφίζουν 1.007 εκλέκτορες (630 βουλευ-
τές, 319 γερουσιαστές, 58 αντιπρόσωποι περιφερειών). Για την 
εκλογή στις πρώτες τρεις ψηφοφορίες απαιτείται πλειοψηφία 
2/3 (672 ψήφοι), ενώ από την τέταρτη και μετά απλή πλειοψη-
φία (504 ψήφοι).

Ο Μπερσάνι στις πρώτες ψηφοφορίες πρότεινε τον πρώην 
πρόεδρο της Γερουσίας Μαρίνι. Ο Μαρίνι, προερχόμενος από 
την πρώην χριστιανοδημοκρατία, είχε την στήριξη των Μπερ-
λουσκόνι και Μόντι. Όμως δεν κατάφερε ούτε καν να πλησι-
άσει τον στόχο των 672 ψήφων, κινούμενος περίπου στις 520 
ψήφους και γνωρίζοντας ταπεινωτική ήττα. Ωστόσο μεγαλύ-
τερη ήττα γνώρισε ο Μπερσάνι που τον πρότεινε, βλέποντας 
το κόμμα του να μην στηρίζει την επιλογή του. Στην κεντροα-
ριστερά έγινε «εξέγερση» απέναντι στην επιλογή του Μπερσά-
νι. Ο 38χρονος δήμαρχος της Φλωρεντίας (βασικός διεκδικη-

τής της θέσης του επικεφαλής της κεντροαριστεράς σε ενδεχό-
μενη νέα εκλογική αναμέτρηση) Ματέο Ρέντσι, αποκάλεσε τον 
Μαρίνι «υποψήφιο του περασμένου αιώνα», χωρίς κανένα χά-
ρισμα ή διεθνή αναγνωρισιμότητα, που επελέγη μόνο με κρι-
τήριο ότι ήταν αποδεκτός από τον Μπερλουσκόνι. Δεν ψήφι-
σαν υπέρ του Μαρίνι, αλλά υπέρ του Ροντοτά (υποψήφιο πρό-
εδρο του Γκρίλο), και οι 46 εκλέκτορες του Βέντολα («Αριστε-
ρά, Οικολογία, Ελευθερία», συνιστώσα της κεντροαριστεράς).

Στην τέταρτη ψηφοφορία ο Μπερσάνι απέσυρε την υποψη-
φιότητα Μαρίνι και πρότεινε τον πρώην πρωθυπουργό Ρομά-
νο Πρόντι, σε μια απέλπιδα προσπάθεια να απεγκλωβιστεί, να 
συσπειρώσει το κόμμα και την παράταξή του και με την κρυφή 
ελπίδα ότι θα κατάφερνε να τον εκλέξει, αφού αρκούσε πλέον 
απλή πλειοψηφία. Τώρα ήταν η σειρά του Μπερλουσκόνι (για 
τον οποίο ο Πρόντι αποτελεί κόκκινο πανί) να ξεσπαθώσει ενα-
ντίον του Μπερσάνι και να μιλήσει για πραξικοπηματική εκλο-
γή. Τελικά ούτε ο Πρόντι έμελλε να εκλεγεί. Συγκέντρωσε μό-
λις 395 ψήφους, όταν η κεντροαριστερά είχε μόνη της περίπου 
495 εκλέκτορες. Ο Μπερσάνι μίλησε για προδοσία και ανακοί-
νωσε ότι θα παραιτηθεί μετά την εκλογή προέδρου της δημο-
κρατίας.

Η φαρσοκωμωδία ολοκληρώθηκε με την εκλογή του Να-
πολιτάνο σαν ύστατη λύση στο αδιέξοδο. Αμέσως μετά, πα-
ραιτήθηκε ο γραμματέας του Δημοκρατικού Κόμματος Μπερ-
σάνι καθώς και ολόκληρη η ηγετική ομάδα του Δημοκρατικού 
Κόμματος. Μέχρι το επόμενο συνέδριο είναι πιθανό να συστα-
θεί ένα είδος «διευθυντηρίου», που θα προσπαθήσει ν’ αναλά-
βει την καθοδήγηση της μεγαλύτερης πολιτικής δύναμης της 
ιταλικής κεντροαριστεράς, αν βέβαια αυτή δεν διαλυθεί. Μέ-
νει να δούμε αν οι νέες προσπάθειες του Ναπολιτάνο να σχη-
ματίσει κυβέρνηση αποδώσουν (το πιθανότερο σενάριο είναι 
μια τέτοια κυβέρνηση να στηριχτεί από το Δημοκρατικό Κόμ-
μα, τον Μπερλουσκόνι και τον Μάριο Μόντι) ή θα προκηρυ-
χθούν νέες εκλογές.

Στην Ιταλία η διάλυση του πολιτικού σκηνικού (κάτι ανά-
λογο με όσα συμβαίνουν και στη χώρα μας) ξεκίνησε πολύ πριν 
εκδηλωθούν με σφοδρότητα οι συνέπειες της βαθιάς οικονο-
μικής κρίσης του ιταλικού καπιταλισμού. Βρισκόμαστε ακόμα 
στα πρώτα επεισόδια ενός μεγάλου σήριαλ. Διέξοδος μπορεί 
να δοθεί μόνο αν το ιταλικό εργατικό κίνημα παίξει πρωταγω-
νιστικό ρόλο.

█ Χρήστος Νομίδης

Ιταλία: Υπό διάλυση το πολιτικό σκηνικό

Στις 8 Απρίλη πέθανε, ύστερα από εγκεφαλικό επει-
σόδιο, η πρώην πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετα-
νίας Μάργκαρετ Θάτσερ. Αν και αποχώρησε από την 
πρωθυπουργία το 1990, η είδηση του θανάτου της 

προκάλεσε ανακούφιση στην πλειοψηφία της εργατικής τάξης 
στη Μεγάλη Βρετανία (και όχι μόνο). 

Το 1959 εξελέγη για πρώτη φορά στη Βουλή των Κοινο-
τήτων με το Συντηρητικό Κόμμα. Το 1970 ορίστηκε υπουργός 
Παιδείας και Επιστήμης και από αυτό το πόστο έδωσε τα πρώ-
τα δείγματα γραφής, περικόπτοντας τον προϋπολογισμό για 
την παιδεία, ενώ κατάργησε και τη χορήγηση δωρεάν γάλα-
κτος στα σχολεία, μέτρο το οποίο της «χάρισε» το παρατσού-
κλι “milk snatcher” («άρπαγας του γάλακτος»). Στις 11 Φε-
βρουαρίου 1975 εξελέγη πρόεδρος του Συντηρητικού Κόμ-
ματος. Το 1976, με αφορμή μια ομιλία της που καταφερόταν 
εναντίον της Σοβιετικής Ένωσης, μια σοβιετική εφημερίδα της 
προσέδωσε το παρατσούκλι «Σιδηρά Κυρία».

Στις εκλογές του 1979 οι Συντηρητικοί νίκησαν και στις 
4 Μαΐου του ίδιου έτους η Μάργκαρετ Θάτσερ έγινε Πρω-
θυπουργός. Με την εκλογή του Ρόναλντ Ρέιγκαν στις ΗΠΑ 
το 1980 θα αποτελέσουν το νεοφιλελεύθερο δίδυμο, που για 
πρώτη φορά θα εφαρμόσει τις νεοφιλελεύθερες οικονομικές 
συνταγές σε χώρες με κοινοβουλευτικό-«δημοκρατικό» καθε-
στώς, ακολουθώντας τα χνάρια του δικτάτορα της Χιλής Αου-
γκούστο Πινοσέτ. Μια από τις πρώτες σκληρές μάχες που θα 
δώσει η Θάτσερ θα είναι η καταστολή των ιρλανδών μαχητών 
του IRA. Στη μεγάλη απεργία πείνας και καθαριότητας των 
πολιτικών κρατουμένων-μαχητών του IRA, η Θάτσερ θα πα-
ραμείνει αδιάλλακτη μέχρι το τέλος, οδηγώντας στον θάνα-
το τον εκλεγμένο βουλευτή Μπόμπι Σαντς και άλλους 9 συ-
ναγωνιστές του, μετά από 66 μέρες απεργίας πείνας. Μία ημέ-
ρα μετά τον θάνατό του, η Θάτσερ θα σχολίαζε κυνικά: «Θα 
συνεχίσουμε την προσπάθεια εξάλειψης της τρομοκρατίας. Ο 
κ. Σαντς ήταν απλά ένας κατάδικος που επέλεξε να πεθάνει». 

Δεύτερο σημαντικό γεγονός της διακυβέρνησής της ήταν 
ο λεγόμενος «Πόλεμος των Φώκλαντ». Το 1982 η Αργεντινή 
εισέβαλε στα Νησιά Φώκλαντ, τα οποία αποτελούσαν αποικία 

της Μεγάλης Βρετανίας, παρόλο που ανήκαν στην Αργεντινή. 
Η Θάτσερ αντέδρασε στέλνοντας ναυτική δύναμη και ανακα-
τέλαβε τα νησιά με τη συμπαράσταση και των άλλων ιμπερι-
αλιστών. 

Το 1983 θα επανεκλεγεί Πρωθυπουργός με 42,4% των ψή-
φων. Στη δεύτερη θητεία της θα δώσει την πιο λυσσασμένη 
μάχη της ενάντια στην εργατική τάξη. Θα αντιμετωπίσει τη 
σθεναρή αντίσταση των εργαζομένων, με πρωτοπορία τους 
ανθρακωρύχους, που θα απεργήσουν για έναν ολόκληρο χρό-
νο, από τον Μάρτιο του 1984 μέχρι τον Μάρτιο του 1985, αντι-
δρώντας σε ένα σχέδιο για περιορισμό της λειτουργίας των 
ανθρακωρυχείων και των επιδοτήσεων της εξόρυξης άνθρακα. 
Παρά τον ηρωικό αγώνα, η Θάτσερ θα βγει νικήτρια, παρόλο 
που θα μπορούσε να συντριβεί, μόνο και μόνο επειδή το Εργα-
τικό Κόμμα και η TUC (βρετανική ΓΣΕΕ) πρόδωσαν τους αν-
θρακωρύχους, απομονώνοντας τον αγώνα τους. Ήταν μια βα-
ριά ήττα της βρετανικής εργατικής τάξης, που ακόμη δεν έχει 
ξεπεραστεί, ενώ σηματοδότησε και την κατρακύλα των αγώ-
νων και των κοινωνικών-συνδικαλιστικών δικαιωμάτων. 

Το 1987 η Θάτσερ εκλέγεται για τρίτη φορά. Στην τελευ-
ταία θητεία της αντιτάχθηκε στη διαφαινόμενη συγκεντρο-
ποίηση της λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ 
η ίδια υποστήριζε ότι ο ρόλος της ΕΕ έπρεπε να περιοριστεί 
στη διασφάλιση του «ελεύθερου» εμπορίου και ανταγωνισμού. 
Η «αντιευρωπαϊκή» της πολιτική άρχισε να διχάζει το κόμμα 
της. Ο διχασμός αυτός μαζί με την τεράστια πτώση της δη-
μοτικότητάς της έμελλε να αποβεί μοιραίος και για την ίδια 
στην εσωκομματική μάχη. Το τελευταίο κατόρθωμά της ήταν 
η ψήφιση ενός σκληρού φορολογικού νομοσχεδίου, το 1990, 
το οποίο προκάλεσε βίαιες διαδηλώσεις και ταραχές, οι οποί-
ες επισπεύσανε την πτώση της. Στις 22 Νοεμβρίου του ίδιου 
έτους, η Θάτσερ διαβαίνει για τελευταία φορά το κατώφλι της 
Downing Street ως πρωθυπουργός. Στην εκλογή νέου προέ-
δρου των Συντηρητικών δεν κατόρθωσε να εκλεγεί από τον 
πρώτο γύρο και ανακοίνωσε την παραίτησή της για τον επό-
μενο γύρο, στηρίζοντας τον Τζον Μέιτζορ, ο οποίος και εξελέ-
γη. Η ίδια παρέμεινε βουλευτής ως τις εκλογές του 1992. 

Ο θάνατος του Τσάβες ήταν αναμενόμενο να ενι-
σχύσει τη διάθεση της βενεζουελάνικης μπουρ-
ζουαζίας και των ιμπεριαλιστών πατρόνων της 

στην Ουάσιγκτον να αναδιοργανώσουν τις δυνάμεις 
της αντιπολίτευσης για μια αντεπίθεση στη διαδικα-
σία της «μπολιβαριανής επανάστασης». Αναμενόμενο 
ήταν εξάλλου αυτές οι δυνάμεις να επιδιώξουν μια γενι-
κή πολιτική αποσταθεροποίηση, προθάλαμο για μια νέα 
όξυνση της αντιπαράθεσης με την εργατική τάξη και τα 
πληβειακά λαϊκά στρώματα που στηρίζουν τον «σοσια-
λισμό του 21ου αιώνα», που είχε επαγγελθεί ο Τσάβες. 

Οι προεδρικές εκλογές (διενέργεια, κλίμα, αποτε-
λέσματα, μετεκλογική κρίση) ήταν μια επιβεβαίωση της 
δύσκολης κατάστασης στην οποία μπαίνει η χώρα και 
πιο ειδικά το τσαβικό στρατόπεδο και το Ενοποιημέ-
νο Σοσιαλιστικό Κόμμα της Βενεζουέλας (PSUV). Το 
PSUV έπεσε απο τα 8,05 εκ. ψήφων (54,4%) στις εκλο-
γές της 8ης Οκτώβρη του περασμένου χρόνου, στα 7,51 
εκ. (50,7%), ενώ ο Ενρίκε Καπρίλες, υποψήφιος της ενω-
μένης αντιπολίτευσης (21 κόμματα) ανέβηκε από τις 
6,46 εκ. ψήφους (43,7%) στα 7,27 εκ. (49,1%) αντίστοι-
χα. Παρά την σχετική πτώση του, το PSUV κατάφερε 
να επικρατήσει με μια οριακή διαφορά 250.000 ψήφων. 

Πριν ακόμα κλείσουν οι κάλπες, η αντιπολίτευ-
ση, κάτω από την στενή παρακολούθηση των ιμπερια-
λιστών, έβαλε μπροστά ένα σχέδιο μετωπικής ρήξης με 
τους «τσαβιστές» και ανοιχτής αμφισβήτησης του απο-
τελέσματος, οδηγώντας την πολιτική κρίση στο κόκκι-
νο. Κατηγορώντας τον Μαδούρο (διάδοχο του Τσάβες) 
για νοθεία, όχι μόνο δεν αναγνώρισε το αποτέλεσμα ζη-
τώντας επανακαταμέτρηση, αλλά και έβγαλε οπαδούς 
και μπράβους της στους δρόμους, που συγκρούστηκαν 
με τους «τσαβιστές» αφήνοντας πίσω τους 7 νεκρούς. Οι 
πληρωμένοι δολοφόνοι της αντιπολίτευσης δεν δίστα-
σαν να βανδαλίσουν ακόμα και νοσοκομεία. 

Το PSUV και ο Μαδούρο, ενώ έκαναν λόγο για «επι-
χειρούμενο πραξικόπημα», υποχώρησαν στις πιέσεις του 
Καπρίλες και δέχτηκαν την επανακαταμέτρηση. Όμως 
στις 17/4, το Ανώτατο Δικαστήριο ανακοίνωσε ότι «η 
χειρωνακτική μέθοδος καταμέτρησης των ψήφων δεν 
εφαρμόζεται πλέον στη Βενεζουέλα» και το αίτημα της 
αντιπολίτευσης δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί, για-
τί καταργήθηκε με το Σύνταγμα του 1999. Άλλωστε το 
εκλογικό σύστημα της Βενεζουέλας είναι αναγνωρισμέ-
νο διεθνώς ως ένα από τα πιο διαφανή.

Τα οικονομικά οφέλη για τις φτωχές λαϊκές μάζες 
της Βενεζουέλας από την πολιτική των κυβερνήσεων 
του Τσάβες είναι αναμφισβήτητα. Η πολιτική αυτή τις 
έβγαλε από το κοινωνικό σκοτάδι και επέβαλε στην κοι-
νωνία την «ύπαρξή» τους. Ο αναλφαβητισμός, η παι-
δική θνησιμότητα, ο υποσιτισμός έπεσαν στο μισό. Τo 
Mercal, δίκτυo εμπορίας φθηνών τροφίμων για τις λαϊ-
κές μάζες, έχει εξαφανίσει την πείνα επιτρέποντας σε 11 
εκ. ανθρώπους καθημερινά να σιτίζονται αξιοπρεπώς. 
Όταν ξεκίνησε, το δίκτυο είχε μόλις 5 καταστήματα σε 
όλη τη χώρα, το 2003 υπήρχαν 1.625 και σήμερα 13.805 
(αύξηση 749%).

Όμως αυτή η «ύπαρξη» των «από κάτω» δεν εί-
ναι δεδομένη. Η φτώχεια, η μιζέρια, η απουσία εργασι-
ακών και πολιτιστικών προοπτικών είναι η βάση ανά-
πτυξης της ανεξέλεγκτης κοινωνικής βίας και διαφθο-
ράς σε όλα τα επίπεδα του κρατικού μηχανισμού – που 
ο έλεγχός του από τους υποστηρικτές της «μπολιβαρια-
νής επανάστασης» θα είναι πολύ πιο δύσκολος μετά το 
θάνατο του Τσάβες, ο οποίος λειτουργούσε συσπειρωτι-
κά. Το ίδιο άλλωστε θα συμβεί και με το ίδιο το PSUV. 
H ανάπτυξη των νεανικών συμμοριών, η μαζικοποίηση 
της κατοχής πυροβόλων όπλων (9 ως 15 εκ. παράνομα 
όπλα σ’ έναν πληθυσμό 29 εκ.), οι καθημερινές δολο-
φονίες (60 δολοφονίες ανά 100.000 κατοίκους), κάνουν 
την Βενεζουέλα σχεδόν μια χώρα σε κατάσταση πολέ-
μου. Αυτή την κατάσταση προσπαθούν να εκμεταλλευ-
τούν η αντιπολίτευση και οι ιμπεριαλιστές, για να διώ-
ξουν από την εξουσία το κόμμα του Τσάβες και να επι-
βάλλουν τα συμφέροντα των ντόπιων και γιάνκηδων 
αστών. Η βενεζουελάνικη εργατική τάξη και οι φτωχές 
λαϊκές μάζες καλούνται ακόμα μια φορά να αποκρού-
σουν αυτή την επίθεση και να επιταχύνουν το «μπολιβα-
ριανό» επαναστατικό προτσές, οικοδομώντας ένα επα-
ναστατικό κόμμα που θα συγκρουστεί αποφασιστικά με 
τον καπιταλισμό και τους ιμπεριαλιστές.

Προεδρικές εκλογές στη Βενεζουέλα 
Ο Τσάβες πέθανε. Ζήτω ο Τσάβες!

Θάτσερ: Ο θάνατος μιας νεοφιλελεύθερης φασίστριας

ΔΙΕΘΝΗ
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Η μακρόχρονη και βα-
σανιστική πορεία του 
ελληνικού εργατικού 
κινήματος βρίσκει τον 

πρώτο της μεγάλο σταθμό στα δύο 
ιστορικά συνέδρια του 1918, με 
τα οποία ιδρύθηκαν η ΓΣΕΕ (Γενι-
κή Συνομοσπονδία Εργατών Ελ-
λάδας) και το ΣΕΚΕ (Σοσιαλιστι-
κό Εργατικό Κόμμα Ελλάδος). Το 
εργατικό κίνημα αποκτά τότε για 
πρώτη φορά ένα εργατικό κόμμα, 
αφήνοντας πίσω τον κατακερμα-
τισμό των πρώιμων σοσιαλιστικών 
ομάδων, και επιπλέον μια πανεθνι-
κή συνδικαλιστική οργάνωση. Οι 
δύο αυτές οργανώσεις θα παίξουν 
έκτοτε καθοριστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη και διαμόρφωση του ερ-
γατικού κινήματος.
Είχαν προηγηθεί: (α) Μια πύκνωση 
των εργατικών απεργιών και αγώ-
νων από το 1908 μέχρι το 1918, ση-
μαντικές εμπειρίες και παρακατα-
θήκες για την εργατική τάξη. Σταθ-
μός μεταξύ άλλων η ηρωική απερ-
γία των μεταλλωρύχων της Σε-
ρίφου το 1916 (4 νεκροί εργάτες 
από πυρά της χωροφυλακής, αλλά 
και 4 νεκροί και πολλοί τραυματί-
ες χωροφύλακες στις συγκρούσεις 
με τους εργάτες). (β) Η εξάπλω-
ση του συνδικαλισμού πανελλαδι-
κά, ο πολλαπλασιασμός των σωμα-
τείων (200 το 1917 και 320 το 1918, 
με περίπου 100.000 μέλη), η ίδρυ-
ση Εργατικών Κέντρων σε Αθήνα, 
Πειραιά, Βόλο, Θεσσαλονίκη, Λά-
ρισα, Χανιά κ.α. (γ) Μια ορισμένη 
στελεχοποίηση του εργατικού κι-
νήματος με την ανάδειξη μαχητι-
κών, έμπειρων και καταρτισμένων 
αγωνιστών, κυρίως προερχόμενων 
από τη Φεντερασιόν της Θεσσα-
λονίκης και τη Σοσιαλιστική Νε-
ολαία του Λιγδόπουλου. (δ) Μια 
σημαντική χειροτέρευση του ήδη 
άθλιου βιοτικού επιπέδου των ερ-
γατικών και λαϊκών μαζών από την 
αδιάκοπη πολεμική περιπέτεια της 
ελληνικής αστικής τάξης (Βαλκανι-
κοί Πόλεμοι, Α’ Παγκόσμιος Πόλε-
μος). (ε) Η εξελισσόμενη πολιτική 
κρίση των δύο μεγάλων παρατάξε-
ων της άρχουσας τάξης, Βενιζελι-
κών και Κωνσταντινικών, που με-
ρικά χρόνια αργότερα θα εξελιχθεί 
σε κατάρρευση του πολιτικού σκη-
νικού μετά το φιάσκο της Μικρα-
σιατικής Καταστροφής. (στ) Ίσως 
το σημαντικότερο, η καθοριστική 
επίδραση της Ρώσικης Επανάστα-
σης, της επικράτησης των μπολσε-
βίκων και της ίδρυσης του πρώτου 
εργατικού κράτους. (ζ) Τέλος, το 
ανοδικό επαναστατικό κύμα στην 
Κεντρική Ευρώπη (Γερμανία, Ουγ-
γαρία, Ιταλία, Βουλγαρία).
Η προσπάθεια ίδρυσης ενός πανε-
θνικού συνδικαλιστικού οργάνου 
δεν ήταν η πρώτη. Είχε προηγηθεί 
το 1911, με πρωτοβουλία του Ερ-
γατικού Κέντρου Αθηνών, μια πα-
ρόμοια προσπάθεια με το όνομα 
«Πανελλήνιος Εργατική Ομοσπον-

δία» (ΠΕΟ), που όμως ναυάγη-
σε λόγω των πρόωρων αντικειμε-
νικών συνθηκών και του αποκλει-
σμού από τη λειτουργία της των 
σοσιαλιστών. Η ΠΕΟ περιόρισε 
την ύπαρξή της στα χαρτιά και στις 
σφραγίδες. Ακολούθησε μια δεύτε-
ρη προσπάθεια, ευθύς μετά το τέ-
λος των Βαλκανικών Πολέμων το 
1914, κατόπιν πρωτοβουλίας των 
καπνεργατών, που κάλεσαν σχετι-
κή συνδιάσκεψη στην Αθήνα και 
πήραν ανάλογες αποφάσεις, αλλά 
χωρίς να τις εφαρμόσουν. Ακολού-
θησε και μια τρίτη προσπάθεια, το 
1916, από το Εργατικό Κέντρο Πει-
ραιά, κι αυτή όμως άκαρπη.
Το συνέδριο του 1918, όμως, που 
ξεκίνησε στις 21 Οκτώβρη και δι-
εξήχθη για οκτώ μέρες στο Βασι-
λικό και έπειτα στο Δημοτικό Θέ-
ατρο, αποτέλεσε και το ιδρυτι-
κό συνέδριο της ΓΣΕΕ. Συμμετεί-
χαν 214 σωματεία, που σύμφωνα 
με τις δηλώσεις τους αντιπροσώ-
πευαν 65.000 εργάτες. Στο συνέ-
δριο παρουσιάστηκαν αρκετές τά-
σεις. Πρώτον, η τάση των αστικών 
στοιχείων με επικεφαλής τον φανα-
τικό βενιζελικό Μαχαίρα, στοιχεία 
δεξιά, δεμένα με τα αστικά κόμ-
ματα και πράκτορες της αστικής 
τάξης μέσα στο εργατικό κίνημα. 
Προέρχονταν κατά κύριο λόγο από 
τα σωματεία φορτοεκφορτωτών 
και λιμενεργατών Πειραιά. Δεύτε-
ρον, η τάση των σοσιαλιστών, κυ-
ρίως από αντιπροσώπους σωματεί-
ων της Θεσσαλονίκης, των σιγαρο-
ποιών, ηλεκτροτεχνιτών, κάποιοι 
παλαιά στελέχη της Φεντερασιόν. 
Υποστήριζαν μ’ έναν καθαρό τρό-
πο την ταξική ανεξαρτησία της ερ-
γατικής τάξης, τον ιδιαίτερο χαρα-
κτήρα της, τον ιστορικό της ρόλο 
για την κατάληψη της εξουσίας. 
Ανάμεσα ή παράπλευρα στους δύο 
κύριους πόλους του Συνεδρίου εμ-
φανίστηκαν μια μετριοπαθής τάση 
και ορισμένοι αναρχοσυνδικαλι-
στές, που υποστήριζαν την αποχή 
από οποιαδήποτε πολιτική.
Οι σοσιαλιστές κατάφεραν να υι-
οθετήσει το Συνέδριο τις θέσεις 
τους για την πάλη των τάξεων και 
την ανεξαρτησία της εργατικής τά-
ξης, δηλαδή ότι η ΓΣΕΕ θα στέκε-
ται «έξω από κάθε αστική επιρροή» 
(με 158 υπέρ, 21 κατά και 1 λευκό). 
Όμως στην πρώτη 11μελή διοίκηση 
της ΓΣΕΕ, τα αστικά στοιχεία, που 
έπαιζαν τον ρόλο της κυβερνητικής 
παράταξης, είχαν την πλειοψηφία 
με 6 θέσεις. Η ομάδα των σοσια-
λιστών εκπροσωπούνταν από τους 
Μπεναρόγια, Ευαγγέλου, Παπανι-
κολάου και η σοσιαλιστική ομάδα 
του Γιαννιού (που είχε μείνει εκτός 
του ΣΕΚΕ) από τους Δελεζάνο και 
Χατζημιχάλη.
Το συνδικαλιστικό κίνημα στην 
Ελλάδα απέκτησε λοιπόν το 1918 
ένα τριτοβάθμιο όργανο πάνω από 
τα πρωτοβάθμια σωματεία και τα 
Εργατικά Κέντρα. Η ίδρυση ομο-

σπονδιών, κλαδικών και ομοιοε-
παγγελματικών, ήταν εξέλιξη που 
ακολούθησε την ίδρυση της ΓΣΕΕ, 
αφού αμέσως μετά το συνέδριο δη-
μιουργήθηκαν οι ομοσπονδίες ηλε-
κτροφωτισμού, βυρσοδεψεργατών, 
υποδηματεργατών, μυλεργατών, 
αρτεργατών, εργατών τύπου κ.α. 
Το μικρό μέγεθος της ελληνικής βι-
ομηχανίας, η αστάθεια των βιομη-
χανικών δραστηριοτήτων, η μεγά-
λη κινητικότητα των εργαζομένων 
από εργασία σε εργασία, εμπόδι-
ζε μέχρι τότε τη συγκρότηση ομο-
σπονδιών και ευνοούσε τις τοπικές 
οργανώσεις των Εργατικών Κέ-
ντρων.
Λίγες μόνο μέρες μετά τη λήξη του 
ιδρυτικού συνεδρίου της ΓΣΕΕ, ξε-
κίνησαν, στις 4 Νοέμβρη, στα γρα-
φεία του συνδέσμου μηχανικών 
των ατμόπλοιων, οι εργασίες του 
Α’ Πανελλαδικού Σοσιαλιστικού 
Συνεδρίου. Τριάντα αντιπρόσωποι 
των διαφόρων σοσιαλιστικών ομά-
δων της Ελλάδας συγκεντρώθη-
καν με σκοπό την ενοποίησή τους 
και την ίδρυση του πρώτου εργα-
τικού σοσιαλιστικού κόμματος. Εί-
χαν προηγηθεί κι άλλες προσπά-
θειες ενοποίησης των σοσιαλιστών 
στην Ελλάδα, με την Α’ Σοσιαλιστι-
κή Συνδιάσκεψη (1915) και τη μυ-
στική Β’ Σοσιαλιστική Συνδιάσκε-
ψη (Θεσσαλονίκη 1918), η οποία 
αποφάσισε το συνέδριο ίδρυσης 
του κόμματος να γίνει στην Αθή-
να και να συμμετάσχουν όλοι ανε-
ξαιρέτως. Εντωμεταξύ η κυβέρνη-
ση Βενιζέλου, ποντάροντας και-
ροσκοπικά στα πιθανά οφέλη της 
ύπαρξης ενός εργατικού μεταρ-
ρυθμιστικού κόμματος, το οποίο 
θα βοηθούσε την ελληνική μπουρ-
ζουαζία στη διεκδίκηση της λείας 
της από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο 
έναντι των σερβικών και βουλγαρι-
κών διεκδικήσεων, επιτρέπει τη δι-
εξαγωγή του συνεδρίου, όπως επέ-
τρεψε και το συνέδριο της ΓΣΕΕ, 
ελπίζοντας στην κυριαρχία των 
εγκαθέτων της.
Το ιδρυτικό συνέδριο του ΣΕΚΕ 
παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον 
λόγω των σφοδρών ιδεολογικών 
και πολιτικών αντιπαραθέσεων 
που ξέσπασαν στο εσωτερικό του. 
Οι διαμάχες αυτές ήταν προϊόν των 
εσωτερικών ιδεολογικών αδυνα-
μιών των στελεχών του εργατικού 
κινήματος, κυρίως όμως μετέφε-
ραν στο εσωτερικό τις τεκτονικές 
ανακατατάξεις του διεθνούς εργα-
τικού κινήματος. Γεννημένο την 
εποχή του Μεγάλου Ιμπεριαλιστι-
κού Πολέμου, στο ξεκίνημα της τα-
ραχώδους περιόδου του Μεσοπο-
λέμου, μετά την ιστορική χρεοκο-
πία της 2ης Διεθνούς, λίγους μήνες 
πριν την ίδρυση της 3ης Διεθνούς, 
το νιόβγαλτο κόμμα βρέθηκε μέσα 
σ’ έναν κυκλώνα κοσμοϊστορικών 
ανακατατάξεων και αλλαγών. 
Το συνέδριο είχε προετοιμαστεί 
από οργανωτική επιτροπή (Αρ-

βανίτης, Δημητράτος, Κόκκινος, 
Μπεναρόγιας, Λιγδόπουλος). Σε 
όλη τη διάρκειά του, πρόεδρος είχε 
εκλεγεί ο Πεχνά Άντζελ, εβραίος 
καπνεργάτης από την Φεντερασι-
όν. Οι βασικές διαφωνίες συγκε-
ντρώθηκαν γύρω από την Κοινω-
νία των Εθνών (τον πρόδρομο του 
ΟΗΕ), τον πόλεμο, το αγροτικό ζή-
τημα και τον στρατηγικό στόχο του 
νέου κόμματος.
Η πρώτη μέρα ξεκίνησε με χαιρε-
τισμούς και μια ολιγόωρη διακο-
πή εργασιών προς τιμή της εξελισ-
σόμενης γερμανικής επανάστα-
σης του 1918. Η αληθινή συζήτη-
ση άρχισε την τρίτη μέρα, στην 
αρχή γύρω από την Κοινωνία των 
Εθνών, θέμα πάνω στο οποίο εκ-
φράστηκαν δύο θέσεις: αφενός ότι 
είναι αστικό κατασκεύασμα (Λι-
γδόπουλος, Τζουλάτι), αφετέρου 
ότι είναι σοσιαλιστική και συνεπώς 
πρέπει ως εργατικό κόμμα να την 
δεχθούν (Γιάννος, Σιδέρης, Χλω-
μός). Η αριστερή και η δεξιά τάση 
του Συνεδρίου είχαν ήδη διαμορ-
φωθεί και χωριστεί. Ψηφίστηκε να 
μπει στο πρόγραμμα η πρόταση 
της δεξιάς τάσης με 16 υπέρ και 7 
κατά. Ακολούθησε συζήτηση για 
το άρθρο «περί συμμαχιών και πο-
λέμων». Παρά την επιμονή της αρι-
στεράς, αναγνωρίστηκε «η ανάγκη 
της εθνικής αμύνης». Αποφασίστη-
κε το πρόγραμμα να στοχεύει στην 
κατάργηση της συνταγματικής διά-
ταξης που απαγόρευε τη δημοτική 
γλώσσα. Το σημαντικότερο όμως 
διακύβευμα του Συνεδρίου ήταν η 
συζήτηση περί της «Λαϊκής Δημο-
κρατίας». Η αριστερή τάση υπο-
στήριξε ότι δεν υπάρχει διαφορά 
μεταξύ των αστικών πολιτευμάτων, 
ενώ η ομάδα του Γιαννιού ότι χρει-
άζεται ένα ενδιάμεσο μεταβατικό 
καθεστώς. Το συνέδριο υιοθέτησε 
«την κατάργησιν του βασιλικού θε-
σμού και την εκδημοκράτησιν της 
νομοθετικής, εκτελεστικής και δι-
καστικής εξουσίας ως περιόδου με-
ταβατικής δια την πραγματοποίη-
σιν της σοσιαλιστικής πολιτείας».
 Οι αποφάσεις του Συνεδρίου έχουν 
χαθεί όπως και η ιδρυτική διακήρυ-
ξη του κόμματος. Στην πρώτη Κε-
ντρική Επιτροπή εκλέχθηκαν οι 

Αρβανίτης, Δημητράτος, Σιδέρης, 
Κόκκινος, Λιγδόπουλος. Το Συνέ-
δριο είχε αποφασίσει την προσχώ-
ρηση στη 2η Διεθνή, όμως η ίδρυ-
ση της 3ης Διεθνούς τράβηξε το 
νέο κόμμα στις γραμμές της.
Το ελληνικό εργατικό κίνημα γεν-
νημένο την εποχή του μονοπωλι-
ακού σταδίου του καπιταλισμού, 
των πολέμων, των επαναστάσε-
ων και αντεπαναστάσεων, απέκτη-
σε ορισμένα χαρακτηριστικά δι-
αφορετικά από το κλασικό εργα-
τικό κίνημα των ιμπεριαλιστικών 
χωρών και των ανεπτυγμένων κα-
πιταλιστικών εθνών. Καταρχάς, 
στο φως της Ρώσικης Επανάστα-
σης, δεν ακολούθησε την ιδεολο-
γική και πολιτική διαδρομή της 2ης 
Διεθνούς, αλλά επηρεάστηκε από 
τους Μπολσεβίκους και την 3η Δι-
εθνή. Δεύτερον, κάτω από την επί-
δραση του πρώτου εργατικού κρά-
τους απέκτησε εξαρχής μια αντικα-
πιταλιστική–επαναστατική τοπο-
θέτηση, έστω ασαφή και ανεπαρκή 
προγραμματικά. Τρίτον, ο κοινο-
βουλευτισμός και οι στοιχειώδεις 
δημοκρατικές ελευθερίες, τις οποί-
ες γνώρισαν τα εργατικά κόμματα 
στη Δυτική Ευρώπη, το ελληνικό 
προλεταριάτο ελάχιστα τις γνώρι-
σε. Μαζί με την απροθυμία της ελ-
ληνικής μπουρζουαζίας να ικανο-
ποιήσει στοιχειώδη αιτήματα των 
εργαζομένων, δεν δημιουργήθη-
κε καμιά υλική και πολιτική βάση 
για μια συνδικαλιστική γραφειο-
κρατία και για εργατικά ρεφορμι-
στικά κόμματα. Το ΣΕΚΕ ποτέ δεν 
θα ακολουθήσει τον δρόμο των ρε-
φορμιστικών σοσιαλδημοκρατι-
κών κομμάτων της 2ης Διεθνούς. 
Τέλος, το συνδικαλιστικό κίνημα, 
ταυτισμένο εξαρχής με την ύπαρ-
ξη αντικαπιταλιστικής–επαναστα-
τικής τάσης, δέχθηκε σφοδρές διώ-
ξεις και τα συνδικάτα θα βρίσκο-
νται σε συνεχή κρίση διασπάσεων, 
διώξεων, μικρής οργανωτικής βά-
σης. Τα ιδρυτικά συνέρια ήταν και 
τα μόνα που διεξήχθησαν με σχε-
τική νομιμότητα. Αμέσως μετά άρ-
χισαν οι διώξεις, οι εκτοπισμοί, οι 
διασπάσεις – το 2ο Συνέδριο της 
ΓΣΕΕ θα πραγματοποιηθεί δύο φο-
ρές.

Αφιέρωμα για την 

ιστορία του ελληνικού 

εργατικού κινήματος

1918: Η ίδρυση της ΓΣΕΕ και του ΣΕΚΕ
Στο α’ μέρος του αφιερώματος παρακολουθήσαμε τα πρώτα συνδικαλιστικά και 

πολιτικά βήματα του ελληνικού προλεταριάτου, τα πρώτα κομβικά ζητήματα που είχε ν’ 
αντιμετωπίσει. Σ’ αυτό το β’ μέρος θα εξετάσουμε την ίδρυση της ΓΣΕΕ και του ΣΕΚΕ.

█  Κώστας Σηφάκης

▲ Από το Ιδρυτικό Συνέδριο του ΣΕΚΕ (4-10 Νοεμβρίου 1918)

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ
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Η εξέγερση των εργατών του 
Παρισιού το 1871 είναι η 
πρώτη προλεταριακή επα-
νάσταση και η Κομμούνα 
η πρώτη εργατική εξουσία, 

που παρά τις μόλις 72 μέρες ζωής της πρό-
σφερε πολλά στο εργατικό και επαναστατικό 
κίνημα, εξοπλίζοντάς το θεωρητικά και πολι-
τικά με πολύτιμα συμπεράσματα, που πολλά 
εφαρμόστηκαν επιτυχώς στην Οκτωβριανή 
Επανάσταση του 1917.

Η Κομμούνα έχει τις ρίζες της στην ήττα 
της Γαλλίας στον γαλλοπρωσικό πόλεμο του 
1870–71, στον εξοπλισμό της εργατικής τά-
ξης από τη γαλλική κυβέρνηση (ώστε η πρώ-
τη να συμμετάσχει στον πόλεμο), στην ανερ-
γία που μάστιζε τους εργάτες, στην κατα-
στροφή των μικρομεσαίων στρωμάτων, στην 
αγανάκτηση ενάντια στις κυρίαρχες τάξεις, 
καθώς και στον αναβρασμό μέσα στο προλε-
ταριάτο λόγω της εξαθλίωσής του και του πό-
θου για ένα άλλο κοινωνικό σύστημα.

Με την ήττα της Γαλλίας στον πόλε-
μο και τη μεταφορά της γαλλικής κυβέρνη-
σης από το Παρίσι στις Βερσαλλίες, το Παρί-
σι μένει ακυβέρνητο και καταλαμβάνεται από 
το οπλισμένο προλεταριάτο στις 18 Μαρτίου 
1871. Οχτώ μέρες αργότερα θα εγκαθιδρυθεί 
η Παρισινή Κομμούνα, ένα συμβούλιο εργα-
τών και μικροαστών εκλεγμένο από τις μά-
ζες. Η Κομμούνα θα θεσμοθετήσει μέτρα που 
δεν είχαν παρθεί ποτέ στο παρελθόν: κοινω-
νικοποίηση εγκατελειμμένων εργοστασίων, 
δήμευση εκκλησιαστικής περιουσίας, αντι-

κατάσταση του μόνιμου στρατού από εργα-
τικές– λαϊκές πολιτοφυλακές, εργατικός–λα-
ϊκός έλεγχος, κατάργηση προστίμων και εξώ-
σεων, εξίσωση μισθών των κρατικών λειτουρ-
γών μ’ αυτούς των εργατών, χωρισμός της 
Εκκλησίας από το κράτος, κατάργηση της 
νυχτερινής εργασίας των αρτοποιών κ.α..

Αυτά δείχνουν τον εργατικό και λαϊκό 
χαρακτήρα της Κομμούνας, τη σοσιαλιστι-
κή της τάση, τη νέα κοινωνία που κυοφορού-
σε. Ιδιαίτερα έδωσαν, μέσα από μια ζωντα-
νή ιστορική εμπειρία, απάντηση στο ερώτη-
μα ποια πολιτική και κρατική μορφή μπορεί 
να πάρει (στις γενικές της κατευθύνσεις) η 
δικτατορία του προλεταριάτου: γενικός εξο-
πλισμός των εργατών, αιρετότητα και ανα-
κλητότητα στις δημόσιες θέσεις, μισθός για 
τους εκλεγμένους αντιπρόσωπους όχι μεγα-
λύτερος από τον μισθό ενός ειδικευμένου ερ-
γάτη, απαλλοτρίωση της καπιταλιστικής ιδι-
οκτησίας. Όπως χαρακτηριστικά είπαν οι 
Μαρξ και Ένγκελς, όποιος αναρωτιέται τι εί-
ναι η δικτατορία του προλεταριάτου, πρέπει 
να δει την Κομμούνα.

Ακόμα, η Κομμούνα είχε έναν καθαρά δι-
εθνιστικό χαρακτήρα, στις γραμμές της συμ-
μετείχαν επαναστάτες από άλλες χώρες και η 
σημαία της ήταν «η σημαία της παγκόσμιας 
δημοκρατίας».

Οι ανεπάρκειες και τα αίτια της ήττας της 
Κομμούνας θα μπορούσαν να συμπυκνω-
θούν στην ανεπαρκή τότε όξυνση των αντι-
φάσεων του γαλλικού καπιταλισμού, από τη 
μια, και στην ελλιπή προετοιμασία του γαλ-

λικού προλεταριάτου, κάτω από μια επανα-
στατική ηγεσία, από την άλλη. Δεν υπήρχε 
μια συνειδητή επαναστατική δύναμη/κόμ-
μα, που να επεξεργάζεται τις ιστορικές εμπει-
ρίες και τις πιθανές εξελίξεις των γεγονότων 
και βάσει αυτών να οργανώνει κατάλληλα τη 
δράση του προλεταριάτου, να το απεγκλω-
βίζει από αμφιταλαντεύσεις και λάθη. Πρω-
ταγωνιστές ήταν οι εργάτες του Παρισιού, 
κάποιοι από τους οποίους μέλη της Πρώ-
της Διεθνούς, ενώ και ευρύτερα στρώματα 
ήταν επηρεασμένα από σοσιαλιστικές ιδέες. 
Όμως είχαν μεγάλη επιρροή οι ιδέες αναρχι-
κών αποχρώσεων, των οπαδών του Μπλανκί 
κ.α., που δεν μπορούσαν ν’ απαντήσουν απο-
τελεσματικά πάνω στα καθήκοντα της Κομ-
μούνας, αφού δεν είχαν συνείδηση της ανά-
γκης ενός εργατικού κράτους (δικτατορία 
του προλεταριάτου). Έτσι π.χ. δεν απαλλο-
τρίωσαν τα χρήματα της Τράπεζας της Γαλ-
λίας, ενώ άφησαν τους αντιδραστικούς, υπό 
τον Θιέρσο, να αναδιοργανωθούν στις Βερ-
σαλίες, όπου είχαν καταφύγει. Αυτοί έμελλε 
σύντομα να γίνουν οι σφαγείς της Κομμού-
νας. Το πρόβλημα μεγάλωνε από τη συμμε-
τοχή μικροαστών δημοκρατών, που ευελ-
πιστούσαν ότι η Κομμούνα θα οδηγούσε σε 
νίκη της Γαλλίας στον πόλεμο.

Από την άλλη είχε συσπειρωθεί όλη η 
γαλλική μπουρζουαζία και αντίδραση, υπο-
στηριζόμενη από τον μέχρι πρότινος αντίπα-
λό της γερμανό Μπίσμαρκ, ο οποίος απελευ-
θέρωσε 100.000 αιχμάλωτους γάλλους φα-
ντάρους για να συμμετάσχουν στην κατα-

στολή της Κομμούνας. Ένα από τα μεγάλα 
διδάγματα της Κομμούνας είναι ότι η αστική 
τάξη δεν είναι «εθνική», πως όταν απειλείται 
από το προλεταριάτο καταφεύγει στην πιο 
ανοιχτή συνεργασία ακόμα και με τους πιο 
άσπονδους εθνικούς εχθρούς της.

Η Κομμούνα, παρά τις αδυναμίες της, 
ήταν θανάσιμη απειλή για την παλιά τάξη 
πραγμάτων και γι’ αυτό οι αστοί την έπνιξαν 
στο αίμα, πριν εξαπλωθεί και σ’ άλλες πόλεις. 
Στις 21/5, τα στρατεύματα των Βερσαλλιών 
αρχίζουν γενική επίθεση στο Παρίσι. Ακο-
λουθεί μια εβδομάδα αίματος, τρομοκρατί-
ας και εκτελέσεων, η «Ματωμένη Εβδομάδα» 
όπου περίπου 100.000 εργάτες δολοφονήθη-
καν, φυλακίστηκαν, εξορίστηκαν.

Σήμερα, 142 χρόνια μετά, τα διδάγματα 
της Κομμούνας παραμένουν επίκαιρα, μιας 
και διαμορφώνονται βασικές προϋποθέσεις 
για την ανάπτυξη ενός νέου επαναστατικού 
κύματος, που πρέπει να κάνουμε το παν για 
να είναι νικηφόρο.

Τα διδάγματα της Παρισινής Κομμούνας 
«Η Κομμούνα αγωνίστηκε όχι για κάποιο τοπικό ή στενά εθνικό σκοπό, μα για την απελευθέρωση όλης της 

εργαζόμενης ανθρωπότητας, όλων των ταπεινωμένων, όλων των αδικημένων. Με την έννοια αυτή το έργο της 
Κομμούνας είναι αθάνατο!» (Λένιν)

Στις 22 Μαΐου 1963 δολοφονήθη-
κε στη Θεσσαλονίκη από ακρο-
δεξιούς ο Γρηγόρης Λαμπράκης, 
βουλευτής της ΕΔΑ (Ενιαία Δη-

μοκρατική Αριστερά). Το αστικό κράτος και 
η τότε κυβέρνηση της ΕΡΕ (Εθνική Ριζο-
σπαστική Ένωση) του Καραμανλή προετοί-
μασαν, τουλάχιστον ιδεολογικά με τον αντι-
κομουνισμό τους, τη δολοφονία, ενώ κομ-
μάτια του κρατικού μηχανισμού, λιγότερο ή 
περισσότερο ανοιχτά, υπέθαλψαν αυτό το 
έγκλημα, αν δεν συμμετείχαν κιόλας στην 
ίδια την οργάνωση της εκτέλεσης.

Η δολοφονία του Λαμπράκη επέτεινε το 
πολιτικό αδιέξοδο της κυβέρνησης της ΕΡΕ, 
επέσπευσε την πτώση της και τροφοδότησε 
το εργατικό και λαϊκό κίνημα της εποχής. Ο 
Λαμπράκης, με τη στάση και τη ζωή του ως 
αγνός αγωνιστής - ασχέτως της πολιτικής 
της ΕΔΑ - μπορεί σε μεγάλο βαθμό να απο-
τελέσει, με τα στοιχεία του χαρακτήρα του, 
ένα από τα πρότυπα για τη σημερινή νεο-
λαία. Η δολοφονία του έχει καταγραφεί στο 
μυθιστόρημα «Ζ» του Β. Βασιλικού και στην 
ομώνυμη ταινία του Κ. Γαβρά (1969).

Ο Γρηγόρης Λαμπράκης, γεννημένος 
τον Απρίλη του 1912, ήταν ένας πολυτάλα-
ντος άνθρωπος. Γιατρός, ειδικευμένος στη 
γυναικολογία, έγινε υφηγητής Μαιευτικής-
Γυναικολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
το 1950. Παράλληλα, είχε εξαιρετικές επιδό-
σεις ως αθλητής στο άλμα εις μήκος (κατείχε 
το πανελλήνιο ρεκόρ ως το 1959).

Πέρα από τις επιστημονικές και αθλη-
τικές του διακρίσεις, ο Λαμπράκης αναδεί-
χθηκε μέσα στις συνθήκες της εποχής ως 
ένας αγνός εκφραστής των πόθων του ελ-
ληνικού λαού για την απαλλαγή του από το 

μετεμφυλιακό, αντικομουνιστικό αστυνομι-
κό καθεστώς της ΕΡΕ. Εκλέχθηκε βουλευ-
τής Πειραιά, συνεργαζόμενος με την ΕΔΑ 
το 1961. Στις 21 Απριλίου 1963, αψηφώντας 
την απαγόρευση της αστυνομίας, πραγμα-
τοποίησε ουσιαστικά μόνος του μια μαρα-
θώνια πορεία ειρήνης, στο τέλος της οποί-
ας συνελήφθη και κρατήθηκε. Η πράξη του 
αυτή ήταν, όπως φαίνεται, η σταγόνα που 
ξεχείλισε το ποτήρι για την κυβέρνηση, το 
κράτος και τους εθνικόφρονες, που πίστε-
ψαν ότι δολοφονώντας τον Λαμπράκη θα 
ξεμπέρδευαν με το εργατικό και λαϊκό κίνη-
μα, που βρισκόταν σε άνοδο από την αρχή 
της δεκαετίας.

Η δολοφονία του Λαμπράκη οργανώθη-
κε από τον «επίσημο» και «ανεπίσημο» κρα-
τικό μηχανισμό. Στη Θεσσαλονίκη, όπου 
ήταν προγραμματισμένη αντιπολεμική εκ-
δήλωση με ομιλητή τον ίδιο, αστυνομικοί με 
πολιτικά και άλλοι εθνικόφρονες είχαν κα-
ταλάβει από νωρίς τα πεζοδρόμια και προ-
πηλάκιζαν όσους επιθυμούσαν να παρευ-
ρεθούν, προετοιμάζοντας το κλίμα μίσους 
για τη δολοφονία. Οι συγκεντρωμένοι είχαν 
επιτεθεί στον Λαμπράκη και στους υπόλοι-
πους διοργανωτές και συμμετέχοντες, ήδη 
κατά την είσοδό τους στην αίθουσα. Καθώς 
ο Λαμπράκης εξερχόταν, μετά το τέλος της 
εκδήλωσης, δέχθηκε δολοφονικό χτύπη-
μα με κάποιο αντικείμενο στο κεφάλι από 
έναν από τους επιβαίνοντες στο διαβόητο 
«τρίκυκλο», το οποίο φυσικά δεν είχε εμπο-
διστεί από κανέναν, παρά την απαγόρευση 
της κυκλοφορίας στους γύρω δρόμους. Εί-
ναι ενδεικτικό ότι οι επιβαίνοντες δολοφό-
νοι (Σπύρος Γκοτζαμάνης και Μανόλης Εμ-
μανουηλίδης) συνελήφθησαν μόνο χάρη 

στην αυτοθυσία και τον ηρωισμό ενός πα-
ρευρισκόμενου, όχι όμως της αστυνομίας. 
Ο Λαμπράκης εξέπνευσε στο νοσοκομείο 
ΑΧΕΠΑ έπειτα από τέσσερις μέρες.

Η κατακραυγή από τη δολοφονία ήταν 
τόσο μεγάλη που η κυβέρνηση και ο κρατι-
κός μηχανισμός (οι μετέπειτα χουντικοί) δεν 
ήταν δυνατόν να συγκαλύψουν το έγκλημα, 
παρά τις αρχικές προσπάθειές τους να το 
βαφτίσουν... τροχαίο! Την κηδεία του Λα-
μπράκη ακολούθησε ένα πλήθος μισού εκα-
τομμυρίου διαδηλωτών και αυτό οδήγησε 
στην πτώση της κυβέρνησης Καραμανλή 
(Ιούνιος 1963) και στην αντικατάστασή της 
από νέα κυβέρνηση της ΕΡΕ υπό τον Πιπι-
νέλη. Αυτός ο ελιγμός της άρχουσας τάξης 
και των πολιτικών της επιτελείων δεν ήταν 
ικανός να τιθασεύσει το κίνημα και τις συ-
νειδήσεις που αγανακτούσαν και ριζοσπα-
στικοποιούνταν. Οι εκλογές του Νοεμβρίου 
1963 ανέδειξαν πρώτη την Ένωση Κέντρου 
(ΕΚ) του Γεωργίου Παπανδρέου.

Η νίκη της ΕΚ ήταν αποτέλεσμα των 
αγώνων των μαζών, αλλά συνάμα και των 
αυταπατών που είχαν για το πρόγραμμα και 
τις δυνατότητές της. Ήταν παράλληλα και 
αποτέλεσμα της λαϊκομετωπικής πολιτικής 
της ΕΔΑ-ΚΚΕ, που εγκατέλειψε τους αγώ-
νες των μαζών για χάρη μιας εκλογικής συμ-
μαχίας με την ΕΚ. Είχαν προηγηθεί οι εκλο-
γές «βίας και νοθείας» του Οκτώβρη 1961, 
έπειτα από τις οποίες είχε αρχίσει να κο-
ρυφώνεται η αναμέτρηση των λαϊκών μα-
ζών και της κυβέρνησης της ΕΡΕ, που είχε 
προκύψει από το εκλογικό πραξικόπημα 
που είχαν οργανώσει η αυλική κυβέρνηση, 
η ΚΥΠ, ο κρατικός μηχανισμός, το κεφά-
λαιο και οι Αμερικάνοι. Στις 20 Απρίλη 1962 
έλαβε χώρα μια μεγάλη ταξική μάχη, αναμέ-
τρηση με τον κρατικό μηχανισμό, με αφορ-
μή μια συγκέντρωση της ΕΚ. Αυτή η μάχη 
ήταν μια συνολικότερη έκφραση ενός μεγά-
λου κινήματος για δημοκρατικές ελευθερί-
ες. Μπροστάρης στους αγώνες ήταν μια νέα 

γενιά, εργατική και σπουδαστική, που δεν 
ανεχόταν άλλο το καταπιεστικό αστυνομι-
κό κράτος, τις φασιστικές συμμορίες, τους 
φόρους, το πλιάτσικο του «δημόσιου χρή-
ματος», τον εκπαιδευτικό σκοταδισμό, τις 
στρατιωτικές δαπάνες κ.λπ.

Το Δεκέμβρη του 1962 οργανώθηκαν 
μεγάλες σπουδαστικές κινητοποιήσεις σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με βασικό αίτημα 
το 15% του προϋπολογισμού για την παι-
δεία. Παράλληλα, πραγματοποιούνταν διά-
σπαρτες απεργίες και αγροτικές κινητοποι-
ήσεις (ο αριθμός των απεργών τετραπλασι-
άστηκε μεταξύ 1959-62, ξεπερνώντας τους 
800.000 ανά έτος). Αυτή την αλλαγή της 
ψυχολογίας των μαζών εκμεταλλεύτηκε με 
τη δημαγωγία της η ΕΚ για «τίμιο» κράτος, 
έχοντας άξιο συμπαραστάτη την ΕΔΑ-ΚΚΕ. 
Το ΚΚΕ, έχοντας ως στόχο την «εθνική δη-
μοκρατική αλλαγή» και το «πατριωτικό μέ-
τωπο αλλαγής», ενίσχυε την απάτη του 
«δημοκρατικού Κέντρου» και δεν προσπά-
θησε να οικοδομήσει ένα ανεξάρτητο μέ-
τωπο πάλης των εργατών και των καταπι-
εζόμενων. Έτσι δημιουργήθηκε ένα μεγάλο 
ρεύμα για την πρόσδεση των αγώνων στο 
άρμα της «φιλελεύθερης» μπουρζουαζίας 
που εξέφραζε η ΕΚ.

Η μνήμη της δολοφονίας του Λαμπράκη 
έχει ιδιαίτερη σημασία στις σημερινές συν-
θήκες, όπου το αστικό κράτος γίνεται ένα 
κράτος «έκτακτης ανάγκης» για την αντιμε-
τώπιση του εργατικού κινήματος και δεν δι-
στάζει να δολοφονήσει νεολαίους, εργάτες, 
ανέργους, μετανάστες. Η δολοφονία του 
Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου και η έκρη-
ξη της νεολαίας που την ακολούθησε ήταν 
ένα δείγμα της εποχής στην οποία έχουμε 
μπει. Πρέπει να τελειώνουμε με τη χούντα 
συγκυβέρνησης-ΕΕ-Τρόϊκας, προτού δο-
λοφονήσει κι άλλους νεολαίους και αγωνι-
στές, είτε με σφαίρες είτε με ανεργία και εξα-
θλίωση.

50 χρόνια απο τη 
δολοφονία του Λαμπράκη 

ΙΣΤΟΡΙΑ
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Η αφορμή για τη νέα 
κρίση στη χερσόνη-
σο της Κορέας ήταν 
τα μέτρα του ΟΗΕ 
ενάντια στη Β. Κο-
ρέα, ως αντίποι-

να για την πυρηνική δοκιμή που πραγ-
ματοποίησε τον Φεβρουάριο, αψηφώ-
ντας την απαίτηση του ΟΗΕ να δοθεί 
τέλος στα πυρηνικά της προγράμματα. 
Οι ΗΠΑ απάντησαν ανακοινώνοντας 
ότι μετά τη λήξη των καθιερωμένων 
ετήσιων κοινών στρατιωτικών ασκήσε-
ων με τη Ν. Κορέα, τα πολεμικά πλοία 
με πυρηνικά όπλα θα παραμείνουν στα 
ύδατα της δεύτερης, ενώ κατά τη διάρ-
κεια των ασκήσεων χρησιμοποιήθηκαν 
στρατηγικά βομβαρδιστικά Β-52 αλλά 
και τα περίφημα «αόρατα» βομβαρδι-
στικά Στελθ (τα οποία δεν εντοπίζονται 
από τα ραντάρ και μπορούν να φέρουν 
18 τόνους βομβών συμβατικών ή πυρη-
νικών, περιλαμβανομένων και των τρο-
μερών GBU-37 αντιμπούνκερ, που προ-
ορίζονται για την καταστροφή καταφυ-
γίων κάτω από το έδαφος).

Η απάντηση της Β. Κορέας ήταν να 
αναπτύξει τους πυραύλους Musudan, οι 
οποίοι υποτίθεται ότι μπορούν να φέ-
ρουν πυρηνική κεφαλή και να πλήξουν 
στόχους μέχρι και στα 3.000 - 4.000 χι-
λιόμετρα, άρα να καταφέρουν πλήγ-
μα σε Ν. Κορέα, Ιαπωνία, και ακόμα σε 
νησιά των ΗΠΑ, όπως το Γκουάμ και η 
Χαβάη.

Αν και υπάρχουν μελέτες της Υπη-
ρεσίας Πληροφοριών Άμυνας (DIA) 
των ΗΠΑ ότι «… η Β. Κορέα έχει πυ-
ρηνικά όπλα που μπορούν να τοποθε-
τηθούν σε βαλλιστικούς πυραύλους, 
αλλά με πολύ χαμηλή αξιοπιστία…», 
μάλλον πρέπει να θεωρηθούν προπα-
γανδιστικές, με στόχο περισσότερο να 
προκαλούν φόβο στους λαούς της πε-
ριοχής και να δικαιολογούν την πα-
ρουσία των οπλικών συστημάτων των 
ΗΠΑ στις χώρες τους. Εξάλλου, το ίδιο 
το Πεντάγωνο έσπευσε να ανακοινώσει 
ότι «… θα ήταν ανακρίβεια να αφήσου-
με να εννοηθεί ότι το καθεστώς της Β. 
Κορέας έχει πλήρως πραγματοποιήσει 
ελέγχους, δοκιμές ή επιδείξεις των δυ-
νατοτήτων που αναφέρονται στη μελέ-
τη…». Το υπουργείο Άμυνας της Ν. Κο-

ρέας σημειώνει: «Η Β. Κορέα έχει διεξα-
γάγει 3 πυρηνικές δοκιμές, αλλά υπάρ-
χουν αμφιβολίες σχετικά με το αν έχει 
καταφέρει να δημιουργήσει μια πυρηνι-
κή κεφαλή μικρού μεγέθους, η οποία να 
μπορεί να τοποθετηθεί σε πύραυλο».

Εξάλλου, μπορεί το καθεστώς της 
Πιονγκ Γιανγκ να είναι υπερφίαλο, 
αλλά δεν είναι αυτοκαταστροφικό. Μια 
θερμοπυρηνική σύρραξη θα σήμαινε 
την εξαφάνιση και της δικής του χώρας. 
Αλλά και σε μια σύρραξη με συμβατικά 
όπλα, η Β. Κορέα δεν θα είχε καμία ελ-
πίδα από μόνη της να αποκρούσει τους 
ιμπεριαλιστές. Το μόνο που θα μπορού-
σε είναι κάποια αντίδραση δυσαρέσκει-
ας, όπως ο βομβαρδισμός ενός μικρού 
νοτιοκορεάτικου νησιού τον Νοέμβριο 
του 2010, που στοίχισε τη ζωή σε 4 αν-
θρώπους και «τίμησε» τα όπλα του βο-
ρειοκορεάτικου στρατού.

Η επίδειξη δύναμης των ΗΠΑ απο-
βλέπει στο να τρομοκρατήσει τους λα-
ούς της περιοχής και κυρίως να απειλή-
σει την Κίνα, τη μοναδική σύμμαχο της 
Β. Κορέας – παρότι και η ίδια η Κίνα ψή-
φισε στον ΟΗΕ τα μέτρα, θέλοντας να 
κάνει ξεκάθαρο στη σύμμαχό της ότι 
δεν μπορεί να κινείται ανεξέλεγκτα. Η 
περικύκλωση της Κίνας αποτελεί στρα-
τηγικό στόχο των ΗΠΑ και έχει να κά-
νει με τον οικονομικό και πολιτικό πό-
λεμο ανάμεσα στους ιμπεριαλιστές και 
τη ραγδαία ανερχόμενη Κίνα, που απει-
λεί να τους υποσκελίσει σε όλα τα επί-
πεδα (ακόμα και στρατιωτικά η Κίνα 
αριθμεί στρατό 2,3 εκατομμυρίων(!) και 
το 2015 θα διαθέτει 3 αεροπλανοφόρα). 
Η Β. Κορέα λοιπόν «κάνει πολιτική» με 
τις πλάτες της Κίνας και συνήθως σε 
κάθε κρίση ανταλλάσσει τις «βαριές 
απειλές της» με κάποια οικονομική βο-
ήθεια. Δεν είναι όμως βέβαιο ότι η σημε-
ρινή κρίση θα έχει την ίδια κατάληξη για 
τρεις λόγους:
1. Η επιθετικότητα των ΗΠΑ αυξάνεται 
λόγω της αυξανόμενης ισχύος της Κί-
νας. Εν μέσω της κρίσης στην Κορέα οι 
ΗΠΑ πραγματοποίησαν κοινά γυμνά-
σια με τις Φιλιππίνες, θέλοντας να δεί-
ξουν ότι ενισχύουν την πολυετή συνερ-
γασία μαζί τους. Η αριστερά στις Φιλιπ-
πίνες επέκρινε την έκταση των γυμνα-
σίων, καταγγέλλοντας ότι η Μανίλα πα-

ραχωρεί στις ΗΠΑ μια βάση για ενδεχό-
μενο πόλεμο με τη Β. Κορέα. «Συρόμα-
στε στον επιθετικό πόλεμο των ΗΠΑ»  
προειδοποίησε η αριστερή συνδικαλι-
στική οργάνωση Κίνημα της Πρώτης 
Μαΐου. Οι Φιλιππίνες βρίσκονται σε δι-
ένεξη με την Κίνα λόγω διαφιλονικού-
μενων περιοχών στη θάλασσα της νό-
τιας Κίνας, που διεκδικούνται από την 
Κίνα σε μια προσπάθεια να σπάσει τον 
αποκλεισμό της.

Άλλο παράδειγμα αποτελεί η εγκα-
τάσταση πυραυλικών συστημάτων Πά-
τριοτ στο κέντρο του Τόκυο από την Ια-
πωνία, αλλά και στο νησί Οκινάουα, ενώ 
αντιτορπιλικά εξοπλισμένα με το προ-
ηγμένο σύστημα Aegis (υπολογιστές 
και ραντάρ για τον εντοπισμό εχθρικών 
στόχων στον αέρα) πλέουν στη θάλασ-
σα της Ιαπωνίας, εκεί όπου βρίσκονται 
τα αμφισβητούμενα νησιά Σενκάκου 
(τα οποία η Κίνα αποκαλεί Ντιαογιού). 
Μπορεί η δικαιολογία για την ανάπτυ-
ξη σύγχρονων οπλικών συστημάτων να 
είναι «οι απειλές της Β. Κορέας», αλλά 
δύσκολα μπορεί κανείς να «ξεχάσει» τη 
σύγκρουση Κίνας-Ιαπωνίας!

Επιπλέον, οι ΗΠΑ μετέφεραν από 
το Περλ Χάρμπορ στη θάλασσα της νό-
τιας Κίνας το ραντάρ SBX, που μπορεί 
να εντοπίσει εκτόξευση πυραύλου σε 
ακτίνα 2.000 χιλιομέτρων και, σε συνερ-
γασία με τα υπόλοιπα ραντάρ των ΗΠΑ 
στην περιοχή, να διευκολύνει το αντι-
πυραυλικό σύστημα Aegis. Παράλληλα, 
μια αντιπυραυλική συστοιχία THAAD 
εγκαθίσταται στο Γκουάμ. Η ακτίνα 
δράσης της δεν αφήνει αμφιβολία ότι 
δεν περιορίζεται στη Β. Κορέα.

Τέλος, βρίσκεται σε εξέλιξη η προ-
σπάθεια των ΗΠΑ για τη Σύμπραξη της 
Περιοχής του Ειρηνικού (ΤΡΡ), η οποία 
έχει στόχους τη δημιουργία της μεγαλύ-
τερης ζώνης ελεύθερων συναλλαγών σε 
παγκόσμιο επίπεδο και την κυριαρχία 
των ΗΠΑ στην περιοχή της Ασίας και 
του Ειρηνικού σε βάρος της Κίνας!

Είναι φανερό ότι οι ΗΠΑ ετοιμάζο-
νται για οικονομικό, πολιτικό, ίσως και 
στρατιωτικό πόλεμο με την Κίνα. Ωστό-
σο, δύσκολα μπορούν να εμπλακούν σε 
πόλεμο στην περιοχή, όταν δεν έχουν 
ακόμα ξεμπλέξει από Ιράκ και Αφγα-
νιστάν, ενώ δυσκολεύονται ακόμα και 
για ένα πλήγμα στο Ιράν. Έτσι, μαζί με 
την επίδειξη δύναμης και τα σχετικά τα-
κτικά κέρδη, κάνουν και υποχωρήσεις, 
όπως η αναβολή δοκιμής του διηπει-
ρωτικού πυραύλου Minuteman 3 και η 
αποστολή του υπουργού Εξωτερικών 
Τζον Κέρι σε Πεκίνο, Σεούλ και Τόκιο, 
ώστε να διαπραγματευτεί την άμβλυν-
ση της κρίσης. «Η δραστική αντιμετώ-
πιση του πυρηνικού προβλήματος στην 
Κορέα είναι προς το συμφέρον όλων 
των πλευρών», ήταν η διαβεβαίωση που 
απέσπασε ο Κέρι από το Πεκίνο. 
2. Ωστόσο, η Κίνα δεν βλέπει με καθό-
λου καλό μάτι τη στάση των ΗΠΑ, γε-
γονός που μπορεί να κάνει εφιαλτική 
για την ανθρωπότητα την παρούσα κρί-
ση. Ο νέος κινέζος πρόεδρος Σι Τζιν-
πίνγκ δήλωσε ότι «… σε κανέναν δεν 
θα πρέπει να επιτραπεί να βυθίσει στο 

χάος μια περιοχή… από εγωισμό…», 
χωρίς όμως να ξεκαθαρίσει αν αναφέρε-
ται στη Β. Κορέα ή στις ΗΠΑ! Μια κινέ-
ζικη έκθεση αναφέρει χαρακτηριστικά: 
«… Οι ΗΠΑ κλιμακώνουν την ένταση 
μέσω περιφερειακών συμμαχιών στην 
περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού και ανα-
πτύσσουν νέα όπλα για να διατηρή-
σουν «στρατηγική υπεροχή»… η Κίνα 
αντιμετωπίζει πολλαπλές και περίπλο-
κες απειλές ασφάλειας εν μέσω ενδεί-
ξεων αυξανόμενης ηγεμονίας, πολιτικής 
εξουσίας και νέο-παρεμβατισμού… ορι-
σμένες φορές έχουν ενισχύσει τις στρα-
τιωτικές συμμαχίες τους στην περιο-
χή της Ασίας-Ειρηνικού, έχουν ενισχύ-
σει την στρατιωτική παρουσία τους εκεί 
και συχνά κλιμακώνουν την περιφερει-
ακή ένταση… ο Λαϊκός Απελευθερω-
τικός Στρατός της Κίνας θα επισπεύσει 
τον εκσυγχρονισμό του και θα ενισχύ-
σει την ικανότητά του να κερδίζει τοπι-
κούς πολέμους με τη χρήση σύγχρονων 
συστημάτων βασισμένων στην τεχνο-
λογία των πληροφοριών…». Τα λόγια 
είναι περιττά για τους κινδύνους που 
αντιπροσωπεύει ο καπιταλισμός της Κί-
νας.
3. Το καθεστώς της Β. Κορέας απο-
τελεί τον τρίτο παράγοντα αστάθει-
ας και απρόβλεπτης εξέλιξης της κρί-
σης. Πρόκειται για ένα δικτατορι-
κό-στρατοκρατικό καθεστώς, που βα-
σίζεται στη θέση της χώρας ως ασπίδα 
της Κίνας, πράγμα που εκμεταλλεύε-
ται στο έπακρο, και στην επιβολή ενός 
απόλυτα δικτατορικού συστήματος δια-
κυβέρνησης ενός λαού, που ζει υπό τον 
συνεχή τρόμο μιας αμερικανικής επίθε-
σης. Ο λαός της Β. Κορέας είναι εξαι-
ρετικά φτωχός, με χαμηλό προσδόκι-
μο ζωής, ζει από την οικονομική ενίσχυ-
ση της Κίνας και του ΟΗΕ, και οι εργα-
ζόμενοι γνωρίζουν άγρια εκμετάλλευ-
ση σε ειδικές οικονομικές ζώνες, τόσο 
από την Κίνα όσο και από τη Ν. Κο-
ρέα. Στη ζώνη του Καεσόνγκ δραστηρι-
οποιούνται 123 νοτιοκορεατικές επιχει-
ρήσεις και εργάζονται 53.000 βορειοκο-
ρεάτες εργάτες! Ωστόσο, το καθεστώς 
του Κιμ Γιονγκ Ουν - που είναι απλά 
ο γιος και εγγονός των προηγούμενων 
ηγετών Κιμ Γιονγκ Ιλ και Κιμ Ιλ Σουνγκ 
και τίποτα άλλο αξιόλογο - δεν διστά-
ζει να ξοδεύει τους πόρους του κράτους 
για εξοπλισμούς και την ικανοποίηση 
των αδηφάγων αναγκών της στρατιω-
τικής κάστας. Υπό το βλέμμα των τερά-
στιων προσωπογραφιών πατέρα, παπ-
πού και γιου, στρατιωτικοί  και πολίτες 
ορκίστηκαν πίστη στον ηγέτη της χώ-
ρας και βροντοφώναξαν: «βγάζουμε τα 
όπλα και τους πυραύλους μας για τον 
αξιοσέβαστό μας Κιμ Γιονγκ Ουν… κα-
λούμε τις ένοπλες δυνάμεις  μας να κα-
ταφέρουν ανηλεές πλήγμα στις ΗΠΑ… 
είμαστε έτοιμοι να τις εξαφανίσουμε με 
την τελική μας νίκη…»! Παράλληλα, 
δεν δίστασαν να απαγορέψουν στους 
53.000 εργάτες στην Καεσόνγκ να πάνε 
στη δουλειά τους, παρά το γεγονός ότι 
το βιομηχανικό αυτό κέντρο αποφέ-
ρει στη χώρα 2 δις δολάρια ετησίως! Τι 
εμπιστοσύνη να έχει κανείς σ’ αυτό το 
τσίρκο!

Χερσόνησος της Κορέας

Εφιαλτική απειλή
█ Κώστας Δικαίος
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